DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE 10 luglio 2018, n. 1226

PO FESR 2014/2020-Titolo II-Capo 2 "Aiuti ai programmi integrati promossi da PMI"—AD n. 797 del 07/05/15 e s.m.i. "Avviso per la presentazione di progetti promossi da Piccole Imprese ai sensi dell'articolo 27 del Regolamento generale dei regimi di aiuto in esenzione n.17 del 30 settembre 14"—Delibera di Indirizzo relativa al progetto definitivo del Sog Proponente: HAMMER S.r.I.-Cod prog: A4AL8Y9.

L'Assessore allo Sviluppo Economico, Antonio Nunziante, sulla base dell'istruttoria espletata dal Funzionario Istruttore e dalla Dirigente del Servizio Incentivi alle PMI e Grandi Imprese, confermata dalla Dirigente della Sezione Competitività e Ricerca dei Sistemi Produttivi, riferisce quanto segue:

#### Visti:

- l'art. 2, commi 203 e seguenti, della legge 23 dicembre 1996, n. 662, recante disposizioni in materia di programmazione negoziata;
- Il Decreto Legislativo n. 123 del 31 marzo 1998 recante disposizioni per la razionalizzazione degli interventi di sostegno pubblico alle imprese e disciplinante la procedura negoziale di concessione degli aiuti;
- la Legge Regionale n. 10 del 29/06/2004, recante "Disciplina dei regimi regionali di aiuto" e successive modificazioni e integrazioni;
- la Legge Regionale n. 15 del 20/06/2008 e s.m.i. "Principi e linee guida in materia di trasparenza dell'attività amministrativa nella Regione Puglia";
- il Decreto Legislativo n. 118 del 23/06/2011 e s.m.i.;
- la DGR n. 1518 del 31/07/2015 e s.m.i., con la quale la Giunta Regionale ha approvato il nuovo modello organizzativo denominato "Modello Ambidestro per l'Innovazione della macchina Amministrativa regionale MAIA", integrata con DGR n. 458 del 08/04/2016;
- Visto il Regolamento UE n. 679/2016, "relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati e che abroga la direttiva 95/46/CE (regolamento generale sulla protezione dei dati)";
- la DGR n. 833 del 07/06/2016 di nomina dei Responsabili di Azione P.O. FESR- FSE 2014-2020;
- la DGR n. 1176 del 29/07/2016 avente ad oggetto "Atto di Alta organizzazione MAIA adottato con Decreto del Presidente della Giunta regionale 31 luglio 2015, n. 443. Conferimento incarichi di Direzione di Sezione";
- la DGR n. 477 del 28/03/2017 avente ad oggetto "POR Puglia FESR 2014/2020 Azioni Assi I-III. Variazione al bilancio di previsione 2017 e pluriennale 2017-2019 ai sensi del D. Lgs. n. 118/2011 e ss.mm.ii";
- l'Atto Dirigenziale n. 16 del 31/03/2017 del Dipartimento Risorse Finanziarie e Strumentali, Personale e Organizzazione riguardante il conferimento di incarichi di Direzione dei Servizi;
- l'Atto Dirigenziale n. 1260 del 31/07/2017 della Sezione Competitività e Ricerca dei Sistemi Produttivi riguardante il conferimento dell'incarico di Responsabile di Sub azione "1.1.3 - 3.1.3 Programmi integrati di agevolazione realizzati da piccole imprese";
- Visto l'Atto Dirigenziale n. 2073 del 19/12/2017 della Sezione Competitività e Ricerca dei Sistemi Produttivi di rettifica della Sub azione "1.1.3 3.1.3 Programmi integrati di agevolazione realizzati da piccole imprese" in Sub azione 1.1.c "Programmi integrati di agevolazione realizzati da piccole imprese" e 3.1.C "Aiuti per gli investimenti In macchinari, impianti e beni intangibili, e accompagnamento dei processi di riorganizzazione e ristrutturazione aziendale Piccole Imprese";
- la Legge Regionale n. 67 del 29/12/2017 "Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2018 e bilancio pluriennale 2018-2020 della Regione Puglia (legge di stabilità regionale 2018)";
- la Legge Regionale n. 68 del 29/12/2017 "Bilancio di previsione della Regione Puglia per l'esercizio finanziario 2018 e pluriennale 2018-2020";
- la DGR n. 38 del 18/01/2018 di approvazione del Bilancio Finanziario Gestionale e del Documento Tecnico di accompagnamento;

#### Premesso che:

- con DGR n. 1513 del 24/07/2012, n. 2787 del 14/12/2012 e n. 523 del 28/03/2013, la Regione ha preso

atto delle delibere CIPE attraverso cui è stata predisposta la programmazione degli interventi FSC 2007 - 2013, con particolare riferimento alle delibere n. 62/2011, n. 78/2012, n. 8/2012, n. 60/2012, n. 79/2012, n. 87/2012 e n. 92/2012 e formulato le disposizioni per l'attuazione delle stesse;

- in data 25 luglio 2013 è stato sottoscritto l'Accordo di Programma Quadro Rafforzato "Sviluppo Locale" per un ammontare di risorse pari ad € 586.200.000,00 prevedendo, nell'allegato 1 "Programma degli interventi immediatamente cantierabili", tra le azioni a sostegno dello sviluppo della competitività Aiuti agli investimenti di grandi, medie, piccole e micro imprese, l'operazione denominata "PIA Manifatturiero/ Agroindustria piccole imprese", a cui sono stati destinati €40.958.419,43;
- con la DGR n. 2120 del 14/10/2014 la Regione ha stabilito di avviare un'attività di rimodulazione degli interventi del FSC 2007-2013 e di negoziato con la Presidenza del Consiglio dei Ministri e con le strutture tecniche del DPS stabilita dalla Delibera CIPE n. 21/2014, finalizzata ad identificare un nuovo quadro di interventi per ciascuno degli APQ sottoscritti, sulla base dei criteri concernenti: a) cantierabilità degli interventi; b) coerenza con la programmazione comunitaria 2014 2020; c) capacità effettiva di cofinanziamento dei soggetti beneficiari;
- con la DGR n. 2424 del 21/11/2014 si è stabilita la rimodulazione programmatica degli interventi inseriti nell'Accordo, sulla base dei criteri della DGR n. 2120 del 14/10/2014;

#### Considerato che:

- sul BURP n. 139 del 06/10/2014 è stato pubblicato il Regolamento Regionale n. 17 del 30 settembre 2014
   "Regolamento della Puglia per gli aiuti compatibili con il mercato interno ai sensi del TFUE {Regolamento regionale della Puglia per gli aiuti in esenzione)";
- la Regione intende avviare l'attuazione di detti aiuti al fine sia di accelerare l'impiego delle risorse destinate alle medesime finalità dal Fondo di Sviluppo e Coesione e dal nuovo ciclo di programmazione 2014/2020, sia di evitare soluzioni di continuità nella messa a disposizione del sistema produttivo regionale di un appropriato insieme di regimi di aiuto;
- l'intervento suddetto contribuisce positivamente agli obiettivi dell'Asse I P.O. FESR 2007-2013 "Promozione, valorizzazione e diffusione della ricerca e dell'innovazione per la competitività" e all'Obiettivo specifico la "Incrementare l'attività di innovazione nelle imprese" dell'Asse prioritario I "Ricerca, Sviluppo tecnologico e innovazione" e agli obiettivi dell'Asse VI "Competitività dei sistemi produttivi e occupazione" P.O. FESR 2007-2013, Obiettivo specifico 3a "Rilanciare la propensione agli investimenti del sistema produttivo", 3d "Incrementare il livello di internazionalizzazione dei sistemi produttivi", 3e "Promuovere la nascita e il consolidamento delle micro e PMI" dell'Asse prioritario III "Competitività delle piccole e medie imprese" del POR Puglia 2014 2020, approvato con decisione della Commissione Europea C(2015) 5854 e adottato con DGR n. 1498 del 17/07/2014 (BURP n. 112 del 20/08/2014);
- la coerenza dell'intervento "PIA Manifatturiero/Agroindustria piccole imprese" dell'APQ "Sviluppo Locale" siglato il 25 luglio 2013 con le finalità e gli obiettivi della Programmazione dei Fondi Comunitari attualmente in corso e il nuovo ciclo 2014 2020 in termini di:
  - criteri di selezione dei progetti;
  - regole di ammissibilità all'agevolazione;
  - regole di informazione e pubblicità;
  - sistema di gestione e controllo istituiti dalla Regione Puglia per la corretta attuazione degli interventi; è stata sottoposta al Comitato di Sorveglianza del Programma Operativo 2014 2020 nella seduta del 11 marzo 2016, il quale ha confermato che i criteri e la metodologia adottata dall'AdG garantiscono che le operazioni selezionate contribuiscono al raggiungimento degli obiettivi specifici e dei risultati attesi del POR adottato;
- l'attivazione di detto intervento consente di accelerare l'impiego delle risorse destinate alle medesime finalità dal Fondo di Sviluppo e Coesione e dal nuovo ciclo di programmazione 2014-2020, e, contestualmente, di

evitare soluzioni di continuità nella messa a disposizione del sistema produttivo regionale di un appropriato insieme di regimi di aiuto;

#### Rilevato che:

- con DGR n. 2445 del 21/11/2014 la Regione Puglia ha designato Puglia Sviluppo S.p.A. quale Soggetto Intermedio per l'attuazione degli aiuti di cui al Titolo II "Aiuti a finalità regionale" del Regolamento Regionale n. 17 del 30/09/2014 e ss.mm.ii., a norma dell'art. 6, comma 7, del medesimo e dell'art. 123 paragrafo 6 del Regolamento (UE) n. 1303/2013" (B.U.R.P. n. 174 del 22/12/2014);
- con Delibera di Giunta regionale n. 574 del 26/03/2015 è stato istituito il nuovo capitolo n. 1147031 di spesa ai sensi dell'art. 51 del D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i.;
- con Determinazione Dirigenziale del Servizio Competitività dei Sistemi Produttivi n. 797 del 07/05/2015 è stato approvato e pubblicato sul BURP n. 68 del 14/05/2015 l'avviso Titolo II Capo 2 "Aiuti ai programmi integrati promossi da PMI" denominato "Avviso per la presentazione di progetti promossi da Piccole Imprese ai sensi dell'articolo 27 del Regolamento generale dei regimi di aiuto in esenzione n. 17 del 30 settembre 2014";
- con DGR n. 1201 del 27/05/2015 si è provveduto ad operare la variazione al bilancio ai sensi di quanto previsto dalla DGR n. 841/2015 a seguito di reimputazione dei residui attivi in aderenza alla legislazione sull'armonizzazione contabile e relativi principi contabili, autorizzando il Dirigente del Servizio Competitività a procedere con successivi provvedimenti dirigenziali alla prenotazione dell'impegno di spesa a copertura dell'avviso di cui alla determinazione dirigenziale n. 797 del 07/05/2015;
- con atto dirigenziale n. 1061 del 15/06/2015 è stato prenotato l'importo di € 20.000.000,00 (Euro Ventimilioni/00) sul capitolo di spesa 1147031 "Fondo di Sviluppo e Coesione 2007/2013 Delibera CIPE n. 62/2011, n. 92/2012 Settore d'intervento Contributi agli investimenti a imprese" a copertura dell'Avviso per l'erogazione di "Aiuti ai programmi integrati promossi da PMI" denominato "Avviso per la presentazione di progetti promossi da Piccole Imprese ai sensi dell'articolo 27 del Regolamento generale dei regimi di aiuto in esenzione n. 17 del 30 settembre 2014" di cui all'Atto Dirigenziale n. 797 del 07/05/2015;
- con DGR n. 1735 del 06/10/2015 la Giunta Regionale ha approvato in via definitiva il Programma Operativo Regionale 2014/2020 - FESR della Puglia, a seguito della Decisione Comunitaria C(2015) 5854 del 13 agosto 2015 che adotta il Programma Operativo Puglia per l'intervento comunitario del Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (B.U.R.P. n. 137 del 21/10/2015);
- con DGR n. 1855 del 30/11/2016 la Giunta regionale ha apportato la variazione al Bilancio di Previsione
   2016 e Pluriennale 2016-2018, al Documento Tecnico di accompagnamento e al Bilancio Gestionale
   approvato con DGR n. 159 del 23/02/2016 ai sensi dell'art. 51 comma 2) lettera a) del D.Lgs. 118/2011;
- con DGR n. 477 del 28/03/2017 la Giunta regionale ha autorizzato la Dirigente della Sezione Competitività e Ricerca dei Sistemi Produttivi ad operare, per gli importi oggetto della ulteriore variazione al Bilancio di Previsione 2017-2019 inerente il POR PUGLIA 2014-2020 Assi I III, sui capitoli di spesa dell'azione 3.5 di competenza della Sezione Internazionalizzazione e delle azioni 1.3 e 3.7 di competenza della Sezione Ricerca Innovazione e Capacità istituzionale, delegando la stessa alla firma dei provvedimenti consequenziali;

#### Considerato altresì che:

- L'istanza di accesso presentata dall'impresa proponente: HAMMER S.r.l. in data 23 febbraio 2017 trasmessa telematicamente attraverso la procedura on line "PIA Piccole Imprese" messa a disposizione sul portale www.sistema.puglia.it nei limiti temporali definiti dalla normativa di riferimento;
- con A.D. n. 1693 del 8 novembre 2017 l'impresa proponente HAMMER S.r.I. (Codice progetto A4AL8Y9), è stata ammessa alla fase di presentazione del progetto definitivo, per un investimento complessivo in Attivi Materiali, Marketing Internazionale e Partecipazione a Fiere, E-Business ed Innovazione di € 4.610.000,00= con l'agevolazione massima concedibile pari ad € 2.032.250,00= così specificato:

	INVESTIMENTI  IMER S.R.L.	AGEVOLAZIONI
TIPOLOGIA SPESA	Investimento Proposto e Ammesso (€)	AGEVOLAZIONI CONCEDIBILI (€)
Attivi Materiali	4.390.000,00	1.922.250,00
Servizi di Consulenza	0,00	0,00
Programmi di internazionalizzazione, partecipazione a Fiere	65.000,00	32.500,00
E-Business	20.000,00	10.000,00
Ricerca Industriale	0,00	0,00
Sviluppo Sperimentale	0,00	0,00
Brevetti ed altri diritti di proprietà industriale	0,00	0,00
Innovazione Tecnologica, dei processi e dell'organizzazione	135.000,00	67.500,00
TOTALE INVESTIMENTO E AGEVOLAZIONI	4.610.000,00	2.032.250,00

#### Incremento occupazionale:

ULA NEI DODICI MESI ANTECEDENTI LA PRESENTAZIONE DELL'ISTANZA DI ACCESSO	ULA NELL'ESERCIZIO A REGIME	DELTA ULA
26,50	33,50	7,00

- la Sezione Competitività e Ricerca dei Sistemi Produttivi con nota PEC, prot. n. AOO\_158/8364 del 08/11/2017, ha comunicato all'impresa proponente HAMMER S.r.l. l'ammissibilità della proposta alla presentazione del progetto definitivo;
- l'impresa proponente HAMMER S.r.l. ha trasmesso telematicamente a mezzo PEC in data 04/01/2018, acquisita dalla Sezione Competitività e Ricerca dei Sistemi Produttivi al prot. n. AOO\_158/55 del 05/01/2018 e da Puglia Sviluppo S.p.A. con prot. n. 175/1 del 09/01/2018, la proposta del progetto definitivo per un investimento complessivo in Attivi Materiali, Marketing Internazionale, E-Business ed Innovazione pari ad € 4.608.950,00 come di seguito riportato

HAMMER S.R.L.	PROGETTO DEFINITIVO (IMPORTI PROPOSTI) €
Attivi Materiali	4.389.000,00
Marketing internazionalizzazione, partecipazione a Fiere	35.000,00
E-Business	22.000,00
Ricerca Industriale	0,00
Sviluppo Sperimentale	0,00
Innovazione Tecnologica	162.950,00
TOTALE	4.608.950,00

La Società Puglia Sviluppo S.p.A., con nota del 11/06/2018 prot. n. 6097/U, trasmessa in data 11/06/2018 ed acquisita agli atti della Sezione Competitività e Ricerca dei Sistemi Produttivi in data 11/06/2018 al prot. n. AOO\_158/4880, ha trasmesso la Relazione istruttoria di ammissibilità del progetto definitivo presentato dall'impresa proponente HAMMER S.r.l. (Codice progetto A4AL8Y9), con le seguenti risultanze:

ATTIVI MATERIALI	Investimento Proposto (€)	INVESTIMENTO  AMMESSO E  RICLASSIFICATO  (€)	AGEVOLAZIONI TEORICAMENTE CONCEDIBILI (€)	AGEVOLAZION CONCEDIBILI AMMESSE (€)
Studi preliminari di fattibilità	69.000,00	69.000,00	31.050,00	
Spese di progettazione	0,00	0,00	0,00	
Suolo aziendale	0,00	0,00	0,00	
Opere murarie ed assimilate, impiantistica connessa e infrastrutture specifiche aziendali	0,00	0,00	0,00	
Macchinari, impianti e attrezzature varie e software	4.320.000,00	4.320.000,00	1.944.000,00	
Acquisto di brevetti, licenze, know how e conoscenze tecniche non brevettate	0,00	0,00	0,00	
TOTALE ATTIVI MATERIALI	4.389.000,00	4.389.000,00	1.975.050,00	1.940.550,00
Servizi di Consulenza (Azione 3.5) E-Business (Azione 3.7) Innovazione Tecnologica (Azione 1.3)	Investimento Proposto (€)	INVESTIMENTO  AMMESSO E  RICLASSIFICATO  (€)	AGEVOLAZIONI TEORICAMENTE CONCEDIBILI (€)	AGEVOLAZION CONCEDIBILI (€)
Sviluppo e realizzazione di programmi di marketing internazionale	35.000,00	26.400,00	13.200,00	13.200,00
Sviluppo di servizi ed applicazioni di E- Business	22.000,00	22.000,00	11.000,00	11.000,00
Servizi di consulenza in materia di innovazione	162.950,00	162.950,00	81.475,00	67.500,00
TOTALE INVESTIMENTO E AGEVOLAZIONI	4.608.950,00	4.600.350,00	2.080.725,00	2.032.250,00

#### Incremento occupazionale:

ULA NEI DODICI MESI ANTECEDENTI LA PRESENTAZIONE DELL'ISTANZA DI ACCESSO	ULA NELL'ESERCIZIO A REGIME	DELTA ULA
26,50	33.50	7.00

#### Rilevato altresì che:

- la relazione istruttoria redatta da Puglia Sviluppo S.p.A., trasmessa in data 11/06/2018 con nota prot. n. 6097/U del 11/06/2018, acquisita agli atti della Sezione Competitività e Ricerca dei Sistemi Produttivi In data 11/06/2018 al prot. n. AOO\_158/4880, allegata alla presente per farne parte integrante, si è conclusa con esito positivo in merito alle verifiche di ammissibilità del progetto definitivo così come previsto dall'art. 14 dell'Avviso pubblicato sul BURP n. 68 del 14/05/2015 e s.m.i.;
- l'ammontare finanziario della agevolazione concedibile in Attivi Materiali, Marketing Internazionale, E-Business ed Innovazione è pari a € 2.032.250,00= di cui € 1.940.550,00 per Attivi Materiali, € 13.200,00 per Marketing Internazionale, € 11.000,00 per E-Business ed € 67.500,00 per Innovazione, per un investimento complessivamente ammesso pari ad € 4.600.350,00=, di cui € 4.389.000,00 per Attivi Materiali, € 26.400,00 per Marketing Internazionale, € 22.000,00 per E-Business ed € 162.950,00 per Innovazione.

Tutto ciò premesso, si propone di esprimere l'indirizzo all'approvazione della proposta di progetto definitivo presentata dall'impresa proponente **HAMMER S.r.l.** (Codice progetto **A4AL8Y9**) - con sede legale in Via degli Oleifici dell'Italia Meridionale, Lotto G1 - 70056 Molfetta (BA), cod.fisc. 06233290722 - che troverà copertura sui Capitoli di spesa 1161310 - 1162310 - 1161350 - 1162350 - 1161370 - 1162370 - 1161130 - 1162130 a seguito del provvedimento di assunzione della Obbligazione Giuridicamente Vincolante da parte della Sezione Competitività e Ricerca dei Sistemi Produttivi entro il corrente esercizio finanziario secondo il seguente schema:

Importo totale in Attivi Materiali	€ 1.940.550,00
Esercizio finanziario 2018	€ 970.275,00
Esercizio finanziario 2019	€ 970.275,00
mporto totale in Servizi di Marketing Internazionale	€ 13.200,00
Esercizio finanziario 2018	€ 6.600,00
Esercizio finanziario 2019	€ 6.600,00
Importo totale in E-Business	€ 11.000,00
Importo totale in E-Business Esercizio finanziario 2018	€ 11.000,00 € 5.500,00
Importo totale in E-Business	€ 11.000,00
Importo totale in E-Business Esercizio finanziario 2018 Esercizio finanziario 2019 Importo totale in Innovazione	€ 11.000,00 € 5.500,00 € 5.500,00
Importo totale in E-Business Esercizio finanziario 2018 Esercizio finanziario 2019	€ 11.000,00 € 5.500,00 € 5.500,00

e di procedere alla fase successiva di sottoscrizione del Disciplinare.

#### Copertura Finanziaria ai sensi del D.Lgs. 118/2011 e ss.mm.ii.

La copertura finanziaria degli oneri derivanti dal presente provvedimento è garantita dalla DGR n. **1855** del 30/11/2016 di variazione al Bilancio di Previsione 2016 e Pluriennale 2016-2018 e dalla DGR n. **477** del 28/03/2017 di ulteriore variazione al Bilancio di Previsione 2017-2019 inerente il POR PUGLIA 2014-2020, Assi I - III, con accertamento in Entrata sul **Capitolo 4339010** "*Trasferimenti per il POR PUGLIA 2014-2020 - Quota UE Fondo FESR*" per € 1.195.441,18= e sul **Capitolo 4339020** "*Trasferimenti per il POR PUGLIA 2014-2020 - Quota Stato-MEF Fondo FESR*" per € 836.808,82= e sui seguenti capitoli di spesa:

- € 1.141.500,00 sul capitolo di spesa 1161310 "POR 2014-2020 Fondo FESR. Azione 3.1 Interventi per il rilancio della propensione agli investimenti del sistema produttivo. Contributi agli investimenti a altre imprese. Quota UE" Missione Programma Titolo 14.5.2 Codice P.C. 2.03.03.03.999 Codice Transazione Europea: 3 Codice programma politica regionale unitaria: 1 di cui € 570.750,00 esigibili nell'esercizio finanziario 2018 ed € 570.750,00 esigibili nell'esercizio finanziario 2019
- € 799.050,00 sul capitolo di spesa 1162310 "POR 2014-2020 Fondo FESR. Azione 3.1 Interventi per il rilancio della propensione agli investimenti del sistema produttivo. Contributi agli investimenti a altre imprese. Quota STATO-MEF" Missione Programma Titolo 14.5.2 Codice P.C. 2.03.03.03.999 Codice Transazione Europea: 4 Codice programma politica regionale unitaria: 1 di cui € 399.525,00 esigibili nell'esercizio finanziario 2018 ed € 399.525,00 esigibili nell'esercizio finanziario 2019

- € 7.764,71 sul capitolo di spesa 1161350 "POR 2014-2020 Fondo FESR. Azione 3.5 Interventi di rafforzamento del livello di internazionalizzazione dei sistemi produttivi. Contributi agli investimenti a altre imprese. Quota UE" Missione Programma Titolo 14.5.2 Codice P.C. 2.03.03.03.999- Codice Transazione Europea: 3 Codice programma politica regionale unitaria: 1 di cui € 3.882,36 esigibili nell'esercizio finanziario 2018 ed € 3.882,35 esigibili nell'esercizio finanziario 2019
- € 5.435,29 sul capitolo di spesa 1162350 "POR 2014-2020 Fondo FESR. Azione 3.5 Interventi di rafforzamento del livello di internazionalizzazione dei sistemi produttivi. Contributi agli investimenti a altre imprese. Quota STATO-MEF" Missione Programma Titolo 14.5.2 Codice P.C. 2.03.03.03.999 Codice Transazione Europea: 4 Codice programma politica regionale unitaria: 1 di cui € 2.717,64 esigibili nell'esercizio finanziario 2018 ed € 2.717,65 esigibili nell'esercizio finanziario 2019
- € 6.470,59 sul capitolo di spesa 1161370 "POR 2014-2020 Fondo FESR. Azione 3.7 Interventi di supporto a soluzioni ICT nei processi produttivi delle PMI. Contributi agli investimenti a altre imprese. Quota UE" Missione Programma Titolo 14.5.2 Codice P.C. 2.03.03.03.999 Codice Transazione Europea: 3 Codice programma politica regionale unitaria: 1 di cui € 3.235,30 esigibili nell'esercizio finanziario 2018 ed € 3.235,29 esigibili nell'esercizio finanziario 2019
- € 4.529,41 sul capitolo di spesa 1162370 "POR 2014-2020 Fondo FESR. Azione 3.7 Interventi di supporto a soluzioni ICT nei processi produttivi delle PMI. Contributi agli investimenti a altre imprese. Quota STATO-MEF" Missione Programma Titolo 14.5.2 Codice P.C. 2.03.03.03.999 Codice Transazione Europea: 4 Codice programma politica regionale unitaria: 1 di cui € 2.264,70 esigibili nell'esercizio finanziario 2018 ed € 2.264,71 esigibili nell'esercizio finanziario 2019
- € 39.705,88 sul capitolo di spesa 1161130 "POR 2014-2020 Fondo FESR. Azione 1.3 Interventi per l'innovazione e l'avanzamento tecnologico delle imprese. Contributi agli investimenti a altre imprese. Quota UE" Missione Programma Titolo 14.5.2 Codice P.C. 2.03.03.03.999 Codice Transazione Europea: 3 Codice programma politica regionale unitaria: 1 di cui € 19.852,94 esigibili nell'esercizio finanziario 2018 ed € 19.852,94 esigibili nell'esercizio finanziario 2019
- € 27.794,12 sul capitolo di spesa 1162130 "POR 2014-2020 Fondo FESR. Azione 1.3 Interventi per l'innovazione e l'avanzamento tecnologico delle imprese. Contributi agli investimenti a altre imprese. Quota STATO-MEF" Missione Programma Titolo 14.5.2 Codice P.C. 2.03.03.03.999 Codice Transazione Europea: 4 Codice programma politica regionale unitaria: 1 di cui € 13.897,06 esigibili nell'esercizio finanziario 2018 ed € 13.897,06 esigibili nell'esercizio finanziario 2019

Con successivo provvedimento si procederà all'impegno e all'accertamento delle somme da parte della competente Sezione.

Il presente provvedimento rientra nella specifica competenza della Giunta Regionale ai sensi dell'art. 4 - comma 4 - lettere D/K della L.R. n. 7/97.

Il relatore, sulla base delle risultanze istruttorie come innanzi illustrate, propone alla Giunta l'adozione del conseguente atto finale.

### **LA GIUNTA REGIONALE**

- udita la relazione e la conseguente proposta dell'Assessore alla Sviluppo Economico;
- viste le dichiarazioni poste in calce al presente provvedimento da parte del Funzionario Istruttore, della Dirigente dei Servizio Incentivi alle PMI e Grandi Imprese e della Dirigente della Sezione Competitività e Ricerca dei Sistemi Produttivi, che ne attestano la conformità alla legislazione vigente;
- a voti unanimi espressi nei modi di legge;

#### **DELIBERA**

- di prendere atto delle premesse che costituiscono parte integrante e sostanziale del presente atto e che qui si intendono integralmente riportate;
- di prendere atto della relazione istruttoria predisposta dalla Società Puglia Sviluppo S.p.A., trasmessa in data 11/06/2018 con nota prot. n. 6097/U del 11/06/2018, acquisita agli atti della Sezione Competitività e Ricerca dei Sistemi Produttivi in data 11/06/2018 al prot. n. AOO\_158/4880, relativa all'analisi e valutazione del progetto definitivo presentato dall'impresa proponente HAMMER S.r.I. (Codice progetto A4AL8Y9) con sede legale in Via degli Oleifici dell'Italia Meridionale, Lotto G1 70056 Molfetta (BA), cod.fisc. 06233290722 per la realizzazione di un progetto Industriale dell'importo complessivo ammissibile in Attivi Materiali, Marketing Internazionale, E-Business ed Innovazione di € 4.600.350,00=, di cui € 4.389.000,00 per Attivi Materiali, € 26.400,00 per Marketing Internazionale, € 22.000,00 per E-Business ed € 162.950,00 per Innovazione, comportante un onere a carico della finanza pubblica di € 2.032.250,00=, di cui € 1.940.550,00 per Attivi Materiali, € 13.200,00 per Marketing Internazionale, € 11.000,00 per E-Business ed € 67.500,00 per Innovazione, conclusasi con esito positivo ed allegata al presente provvedimento per farne parte integrante (Allegato A);
- di dare atto che il progetto definitivo, sulla base delle risultanze della fase istruttoria svolta dalla società Puglia Sviluppo S.p.A. per la realizzazione del progetto industriale presentato dal Soggetto Proponente HAMMER S.r.I., per un importo complessivo in Attivi Materiali, Marketing Internazionale, E-Business ed Innovazione di € 4.600.350,00=, comporta un onere a carico della finanza pubblica di € 2.032.250,00= e con la previsione di realizzare, nell'esercizio a regime, un incremento occupazionale non inferiore a n. 7,00 unità lavorativa (ULA) come di seguito specificato:

ATTIVI MATERIALI	INVESTIMENTO PROPOSTO (€)	INVESTIMENTO  AMMESSO E  RICLASSIFICATO  (€)	AGEVOLAZIONI TEORICAMENTE CONCEDIBILI (€)	AGEVOLAZIONI CONCEDIBILI AMMESSE (€)
Studi preliminari di fattibilità	69.000,00	69.000,00	31.050,00	
Spese di progettazione	0,00	0,00	0,00	
Suolo aziendale	0,00	0,00	0,00	
Opere murarie ed assimilate, impiantistica connessa e infrastrutture specifiche aziendali	0,00	0,00	0,00	
Macchinari, impianti e attrezzature varie e software	4.320.000,00	4.320.000,00	1.944.000,00	
Acquisto di brevetti, licenze, know how e conoscenze tecniche non brevettate	0,00	0,00	0,00	
TOTALE ATTIVI MATERIALI	4.389.000,00	4.389.000,00	1.975.050,00	1.940.550,00
Servizi di Consulenza (Azione 3.5) E-Business (Azione 3.7) Innovazione Tecnologica (Azione 1.3)	INVESTIMENTO PROPOSTO (€)	INVESTIMENTO  AMMESSO E  RICLASSIFICATO  (€)	AGEVOLAZIONI TEORICAMENTE CONCEDIBILI (€)	AGEVOLAZION CONCEDIBILI (€)
Sviluppo e realizzazione di programmi di marketing internazionale	35.000,00	26.400,00	13.200,00	13.200,00
Sviluppo di servizi ed applicazioni di E- Business	22.000,00	22.000,00	11.000,00	11.000,00
Servizi di consulenza in materia di innovazione	162.950,00	162.950,00	81.475,00	67.500,00
TOTALE INVESTIMENTO E AGEVOLAZIONI	4.608.950,00	4.600.350,00	2.080.725,00	2.032.250,00

#### Incremento occupazionale:

ULA NEI DODICI MESI ANTECEDENTI LA PRESENTAZIONE DELL'ISTANZA DI ACCESSO	ULA NELL'ESERCIZIO A REGIME	DELTA ULA
26,50	33.50	7.00

di esprimere l'indirizzo all'approvazione del progetto definitivo presentato dall'impresa proponente
 HAMMER S.r.I. (Codice progetto A4AL8Y9) - con sede legale in Via degli Oleifici dell'Italia Meridionale,
 Lotto G1 - 70056 Molfetta (BA), cod.fisc. 06233290722 - che troverà copertura sui Capitoli di spesa 1161310
 - 1162310 - 1161350 - 1162350 - 1161370 - 1162370 - 1161130 - 1162130 a seguito del provvedimento di assunzione della Obbligazione Giuridicamente Vincolante da parte della Sezione Competitività e Ricerca dei Sistemi Produttivi entro il corrente esercizio finanziario secondo il seguente schema:

Importo totale in Attivi Materiali	€ 1.940.550,00
Esercizio finanziario 2018	€ 970.275,00
Esercizio finanziario 2019	€ 970.275,00

Importo totale in Servizi di Marketing Internazionale	€ 13.200,00
Esercizio finanziario 2018	€ 6.600,00
Esercizio finanziario 2019	€ 6.600,00

Importo totale in E-Business	€ 11.000,00
Esercizio finanziario 2018	€ 5.500,00
Esercizio finanziario 2019	€ 5.500,00

Importo totale in Innovazione	€ 67.500,00
Esercizio finanziario 2018	€ 33.750,00
Esercizio finanziario 2019	€ 33.750,00

- di dare mandato alla medesima Sezione di provvedere, con successivi provvedimenti dirigenziali, all'approvazione del progetto definitivo e contestuale assunzione della Obbligazione Giuridicamente Vincolante, alla concessione provvisoria delle agevolazioni nonché alla sottoscrizione del Disciplinare;
- di stabilire in 30 giorni dalla notifica della concessione provvisoria delle agevolazioni la tempistica per la sottoscrizione del Disciplinare, ai sensi dell'art. 32, comma 3, del Regolamento Regionale n. 17 del 30/09/2014 e s.m.i. recante "Regolamento della Puglia per gli aiuti compatibili con il mercato interno ai sensi del TFUE (Regolamento regionale della Puglia per gli aiuti in esenzione)", (B.U.R.P. n. 139 suppl. del 06/10/2014);
- di autorizzare la Dirigente della Sezione Competitività e Ricerca dei Sistemi Produttivi ad adeguare lo schema di contratto approvato con DGR n. 191 del 31/01/2012 e smi concedendo eventuali proroghe al termine di cui al punto precedente in caso di motivata richiesta da parte del Soggetto Proponente;
- di dare atto che il presente provvedimento non determina alcun diritto a favore delle imprese sopra riportate, né obbligo di spesa per l'Amministrazione Regionale;
- di pubblicare il presente provvedimento nel Bollettino Ufficiale della Regione Puglia.

IL SEGRETARIO DELLA GIUNTA ROBERTO VENNERI IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA ANTONIO NUNZIANTE amer S.c.L. P.I.A. TIT. II Capo 2/4 Art. 27 De Burdion. 36 Hammer S.r.I.

ogethu: 13/1/199

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

"ALLEGATO A"

Programma Operativo Puglia FESR 2014 – 2020 - Obiettivo Convergenza
Regolamento regionale della Puglia per gli aiuti in esenzione n. 17 del 30 settembre 2014
Titolo II – Capo 2 "Aiuti ai programmi integrati promossi da Piccole Imprese"

(articolo 27 del Regolamento Regionale n. 17 del 30/09/2014)

# **RELAZIONE ISTRUTTORIA PROGETTO DEFINITIVO**

# Impresa proponente: Hammer S.r.l.

D.D. di ammissione dell'istanza di accesso	n. 1693 del 08/11/2017	
Comunicazione regionale di ammissione alla presentazione del Progetto Definitivo	prot. n. AOO_158/8364 del 08/11/2017	
Investimento industriale proposto da Progetto Definitivo	€ 4.608.950,00	
Investimento industriale ammesso da Progetto Definitivo	€ 4.600.350,00	
Agevolazione concedibile	€ 2.032.250,00	
Rating di legalità	Sì	
Premialità in R&S	No	
Incremento occupazionale	+7	

- Via degli Oleifici dell'Italia Lotto G1 e

Via degli Oleifici dell'Italia Lotti DA/5-D/2-P/2 – 70056 Molfetta (BA)

2

# man Strid. P.I.A. TIT. II Capo 27- Art. 27 Caffeldly in 23. Hammer Str. I. P.J. C. Tiff V Tano 2 Progetto Definitivo n. 36H domay 4 x 1

1417

Codice Progetto: A4AL8Y9

#### Indice

Premessa4
1.1 Tempistica e modalità di trasmissione della domanda (art. 22 del Regolamento Regionale)5
1.2 Completezza della documentazione inviata5
1.2.1 Verifica del potere di firma5
1.2.2 Definizione/illustrazione dei contenuti minimi del programma d'investimento
1.2.3 Verifica di avvio del programma di investimenti6
1.2.4 Verifica rispetto requisiti art. 2 dell'Avviso e art. 25 del Regolamento e delle condizioni di concessione della premialità (rating di legalità)
1.3 Conclusioni6
2. Presentazione dell'iniziativa7
2.1 Soggetto proponente7
2.2 Sintesi dell'iniziativa
2.3 Analisi della tecnologia e delle soluzioni innovative utilizzate e coerenza con le aree di innovazione della Smart Puglia 2020
3. Cantierabilità dell'iniziativa
3.1 Immediata realizzabilità dell'iniziativa
3.2 Sostenibilità Ambientale dell'iniziativa
2.4.3 Valorizzazione e riqualificazione delle attività produttive e delle strutture esistenti22
3. Verifica di ammissibilità delle spese di investimento in Attivi Materiali22
3.1 Ammissibilità, pertinenza e congruità dell'investimento in attivi materiali e delle relative spese.22
3.1.1 Congruità studi preliminari di fattibilità e progettazioni e direzione lavori22
3.1.2 Congruità suolo aziendale23
3.1.3 Congruità opere murarie e assimilabili23
3.1.4 Congruità macchinari, impianti, attrezzature varie e programmi informatici24
3.1.5 Congruità brevetti, licenze, know-how e conoscenze tecniche non brevettate24
3.1.6 Note conclusive
4. Verifica di ammissibilità del progetto di Ricerca e Sviluppo
5. Verifica di ammissibilità degli investimenti in Innovazione Tecnologica, dei processi e dell'organizzazione
5.1 Verifica preliminare
5.2 Valutazione tecnico economica
6. Verifica di ammissibilità degli investimenti per l'acquisizione di servizi
6.1 Verifica preliminare

# numer Sand. P.I.A. TIT. II Capo 2 - Art. 27 Defration 1886 Hammer S.r.I. S.J.A. TIT. 1860-29 Progetto Definitivo na 36 (1884) 1887

#### Codice Progetto: A4AL8Y9

6.2 Valutazione tecnico economica	 	36
7. Valutazioni economico finanziarie dell'iniziativa	 	44
7.1 Dimensione del beneficiario	 	44
7.2 Capacità reddituale dell'iniziativa	 	45
7.3 Rapporto tra mezzi finanziari ed investimenti previsti	 	45
8. Creazione di nuova occupazione e qualificazione professionale		
9. Rispetto delle prescrizioni effettuate in sede di ammissione alla fase istruttoria		400
10. Indicazioni/prescrizioni per fase successiva		53
11. Conclusioni		55



pugliasviluppo

8 () IO

P.I.A. TIT. II Capo 2 - Art. 27 Part Commer S.r.I. 2 Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

#### Premessa

L'impresa Hammer S.r.l. (Cod. Fisc. e Partita IVA 06233290722) è stata ammessa alla fase di presentazione del progetto definitivo con D.D. n. 1693 del 8/11/2017, notificata a mezzo PEC in data 8/11/2017 mediante comunicazione regionale prot. n. AOO 158/8364 del 08/11/2017, per la realizzazione di un programma di investimenti ammesso e deliberato per € 4.610.000,00 (€ 4.390.000,00 in Attivi Materiali, € 65.000,00 in Servizi di Consulenza, € 20.000,00 in E-Business ed € 135.000,00 in Innovazione) con relativa agevolazione concedibile pari ad € 2.032.250,00 così come di seguito dettagliato:

#### Sintesi degli investimenti da progetto di massima

Tabella 1

	Riepilogo investimenti e agevolazioni						
Asse prioritario e Obiettivo Specifico	Tipologia spesa	Investimenti proposti €	Investimenti ammissibili €	Agevolazioni proposte €	Agevolazioni concedibili €		
Asse prioritario III obiettivo specifico 3a Azione 3.1	Attivi Materiali	4.565.000,00	4.390.000,00	2.001.000,00	1.922.250,00		
Asse prioritario III obiettivo specífico 3a Azione 3.1	Servizi di Consulenza (ISO, EMAS, ecc)	0,00	0,00	0,00	0,00		
Asse prioritario III obiettivo specifico 3d Azione 3.5	Servizi di Consulenza (programmi di internalizzazione, Partecipazioni a fiere)	65.000,00	65.000,00	32.500,00	32.500,00		
Asse prioritario III obiettivo specifico 3e Azione 3.7	E-Business	20.000,00	20.000,00	10.000,00	10.000,00		
	Ricerca Industriale	0,00	0,00	0,00	0,00		
Asse prioritario I obiettivo specifico 1a	Sviluppo Sperimentale	0,00	0,00	0,00	0,00		
Azione 1.1	Studi di fattibilità tecnica	0,00	0,00	0,00	0,00		
Asse prioritario I obiettivo specifico 1a Azione 1.1	Innovazione	135.000,00	135.000,00	67.500,00	67.500,00		
TOTALE PROGRAMMA DI IN	VESTIMENTI	4.785.000,00	4.610.000,00	2.111.000,00	2.032.250,00		

La società Hammer S.r.l., è stata costituita il 03/12/2004, iscritta presso il Registro delle Imprese di Bari, ha sede legale e amministrativa in via degli Oleifici dell'Italia Meridionale lotto G – 70056 Molfetta (BA) e sede operativa in via degli Oleifici dell'Italia Meridionale Lotto G1 e Via degli Oleifici dell'Italia Meridionale 7/9 – 70056 Molfetta (BA).

Il settore economico principale di riferimento è quello identificato dal seguente Codice Ateco 2007:

- 28.92.09 Fabbricazione di altre macchine da miniera, cava e cantiere (incluse parti e accessori). Inoltre, l'impresa possiede il seguente Codice Ateco di importanza secondaria:
  - 46.63 commercio all'ingrosso di macchinari per l'estrazione, l'edilizia e l'ingegneria civile.

Con il presente programma di investimento il Codice Ateco 2007 dell'iniziativa proposto dall'impresa ed attribuito è il seguente:

28.92.09 - Fabbricazione di altre macchine da miniera, cava e cantiere (incluse parti e accessori).

P.I.A. TIT. II Capo 2 – Art. 27 7 – Finance S.r.I. 44 7 – Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Si segnala che l'impresa ha già partecipato, nell'ambito della Programmazione 2007 – 2013, ad un PIA – Titolo IX, denominato "Progetto di sviluppo Hammer S.r.l." riguardante l'ampliamento dell'unità produttiva esistente sita in Molfetta (BA), Via degli Oleifici dell'Italia Meridionale – Lotto G1 ed, in particolare, l'acquisizione di nuovi impianti e macchinari, al fine di migliorare il lay-out produttivo, diminuire le fasi di lavorazione ed incrementare la produttività media; tale programma si è concluso in data 15/12/2015 con anno a regime 2016 a fronte di un investimento ammesso per € 2.153.260,02 ed agevolazioni concesse e liquidate per € 1.075.114,54.

# 1.1 Tempistica e modalità di trasmissione della domanda (art. 22 del Regolamento Regionale)

Sono state eseguite le seguenti verifiche (art. 13 dell'Avviso):

- a. Il progetto definitivo è stato trasmesso in data 04/01/2018, pertanto, entro 60 gg. dalla data di ricevimento della comunicazione di ammissione (08/11/2017) alla fase di presentazione del progetto definitivo da parte della Regione Puglia, così come stabilito dalla normativa di riferimento. Si segnala che la suddetta comunicazione è pervenuta al soggetto proponente a mezzo PEC in data 08/11/2017;
- b. Il progetto è stato elaborato utilizzando la modulistica prevista. In particolare, l'impresa, oltre alla documentazione elencata in allegato alla presente relazione, ha presentato:
  - Sezione 1 del progetto definitivo Proposta di progetto definitivo;
  - Sezione 2 del progetto definitivo Scheda tecnica di sintesi e Relazione generale "Attivi Materiali":
  - Sezione 4 del progetto definitivo Formulario Innovazione Tecnologica;
  - Sezione 5 del progetto definitivo Formulario Servizi di Consulenza;
  - Sezione 6 del progetto definitivo D.S.A.N. su aiuti incompatibili;
  - Sezione 7/8/10 del progetto definitivo D.S.A.N. su conflitto di interessi, su eventuale cumulo di agevolazioni e premialità;
  - Sezione 9 del progetto definitivo D.S.A.N. su impegno occupazionale ed interventi integrativi salariali e relativo file excel riportante l'elenco dettagliato degli occupati nei dodici mesi antecedenti la data di presentazione dell'istanza di accesso;
- c. Il progetto definitivo è pervenuto alla Sezione Competitività e Ricerca dei Sistemi Produttivi, a mezzo PEC del 04/01/2018, acquisita con prot. n. AOO\_158/55 del 05/01/2018 e da Puglia Sviluppo con prot. n. 175/I del 09/01/2018;
- d. Sono state, successivamente, presentate ulteriori integrazioni, dettagliate nell'Allegato "Elencazione della documentazione prodotta nel progetto definitivo" alla presente relazione.

#### 1.2 Completezza della documentazione inviata

#### 1.2.1 Verifica del potere di firma

La proposta di progetto industriale relativamente all'impresa Hammer S.r.l. è sottoscritta dal Sig. Valerio Modugno, Rappresentante Legale, così come risulta da verifiche camerali effettuate.

#### 1.2.2 Definizione/illustrazione dei contenuti minimi del programma d'investimento

Il progetto riporta i contenuti minimi di cui all'art. 22 comma 2 del Regolamento ed, in particolare:

enuncia chiaramente i presupposti e gli obiettivi sotto il profilo economico, industriale, commerciale e finanziario.



P.I.A. TIT. II Capo 2 - Art. 27 Hammer S.r.I. Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

L'esame della documentazione presentata, che nel prosieguo sarà illustrata, porta alle seguenti valutazioni:

- le informazioni fornite, anche in seguito alle integrazioni richieste, in relazione al soggetto proponente risultano esaustive;
- il programma di investimenti è supportato da preventivi, planimetrie, elaborati grafici e layout;
- il piano finanziario di copertura degli investimenti e le relative previsioni economiche, patrimoniali e finanziarie sono dettagliatamente descritte;
- le ricadute occupazionali sono ampiamente descritte mediante l'indicazione del numero di ULA relativo ai dodici mesi antecedenti la presentazione dell'istanza di accesso ed il dato da raggiungere nell'anno a regime, relativo alle nuove risorse che saranno parte integrante del progetto da realizzare.

#### 1.2.3 Verifica di avvio del programma di investimenti

L'impresa nella documentazione trasmessa in allegato al progetto definitivo, tenuto conto delle tempistiche di realizzazione dei singoli programmi (Attivi Materiali, Servizi di Consulenza, E-Business ed Innovazione), prevede una tempistica complessiva pari a n. 13 mesi per la realizzazione dell'intero programma degli investimenti, come di seguito dettagliato:

- avvio a realizzazione del programma: 09/11/2017;
- ultimazione del programma: 31/10/2018;
- entrata a regime: 31/12/2018;
- esercizio a regime: 2019.

La data di avvio degli investimenti risulta successiva al ricevimento della comunicazione di ammissione (08/11/2017) alla fase di presentazione del progetto definitivo da parte della Regione Puglia, così come stabilito dall'art. 31 c. 4 del Regolamento e dall'art. 15 c. 1 dell'Avviso, come modificato con Determinazione n. 69 del 27/01/2016 (BURP n. 13 del 11/02/2016): Si intende quale avvio del programma la data di inizio dei lavori di costruzione relativi all'investimento oppure la data del primo impegno giuridicamente vincolante ad ordinare attrezzature o di qualsiasi altro impegno che renda irreversibile l'investimento, a seconda di quale condizione si verifichi prima. L'acquisto di terreno e i lavori preparatori quali la richiesta di permessi o la realizzazione di studi di fattibilità non sono considerati come avvio dei lavori. In caso di acquisizioni, per «avvio dei lavori» si intende il momento di acquisizione degli attivi direttamente collegati allo stabilimento acquisito. Ai fini dell'individuazione della data di avvio del programma non si tiene conto degli studi di fattibilità. Si precisa che ciascuna spesa deve essere supportata dal relativo ordine di acquisto o dal preventivo controfirmato per accettazione.

# 1.2.4 Verifica rispetto requisiti art. 2 dell'Avviso e art. 25 del Regolamento e delle condizioni di concessione della premialità (rating di legalità)

Il progetto definitivo è proposto nel rispetto dei requisiti indicati nell'art. 2 dell'Avviso e nell'art. 25 del Regolamento. Inoltre, l'impresa ha dichiarato di essere in possesso del Rating di Legalità. La verifica sul sito dell'Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato ha dato esito positivo. L'impresa risulta iscritta dal 05/12/2017 con validità fino al 05/12/2019 e dispone del seguente rating: 1 stella.

Si segnala che, al fine del riconoscimento definitivo della maggiorazione dell'agevolazione, l'impresa deve dimostrare di possedere e mantenere il requisito fino all'erogazione del contributo finale.

#### 1.3 Conclusioni

Sulla base delle verifiche effettuate è possibile procedere al successivo esame di merito.

pugliasviluppo

1 (11)

P.I.A. TIT. II Capo 2 – Art. 27 Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

#### 2. Presentazione dell'iniziativa

#### 2.1 Soggetto proponente

#### Forma e composizione societaria

L'impresa proponente Hammer S.r.l., Partita IVA 06233290722, è stata costituita in data 03/12/2004 (come si evince dalla dichiarazione di atto notorio a firma del legale rappresentante), ha avviato la propria attività in data 01/02/2005 ed ha sede legale e operativa sita in Via degli Oleifici dell'Italia Lotto G1 - 70056 Molfetta (BA), oltre a.n. 1 sede secondaria in Via degli Oleifici dell'Italia 7/9 in Molfetta (BA).

L'impresa, alla data di presentazione dell'istanza di accesso, presentava un capitale sociale di € 100.000,00 interamente deliberato, sottoscritto e versato, suddiviso tra i seguenti soci e nelle seguenti percentuali:

- Angela Altomare con una quota di partecipazione di € 40.000,00 pari al 40% dell'intero capitale; la stessa dichiara di possedere una partecipazione del 10,79% anche in Simod S.r.l.;
- Modugno Giovanni con una quota di partecipazione di € 30.000,00 pari al 30% dell'intero capitale; lo stesso dichiara di possedere anche partecipazioni per il 95% in Mustang S.r.l. e per il 74,09% in Simod S.r.l.;
- Modugno Valerio con una quota di partecipazione di € 30.000,00 pari al 30% dell'intero capitale; lo stesso dichiara di possedere una partecipazione del 15,12% anche in Simod S.r.l.

In sede di istruttoria del progetto definitivo, così come accertato da visure camerali, è emerso il medesimo capitale sociale, pari ad € 100.000,00, con una diversa composizione societaria, di seguito dettagliata:

- Altomare Angela con una quota di partecipazione di € 15.000,00 pari al 15% dell'intero capitale;
- Modugno Valerio con una quota di partecipazione di € 50.000,00 pari al 50% dell'intero capitale;
- Modugno Elisabetta con una quota di partecipazione di € 10.000,00 pari al 10% dell'intero capitale;
- Modugno Onofrio con una quota di partecipazione di € 25.000,00 pari al 25% dell'intero capitale.

Il Rappresentante Legale dell'impresa è il Sig. Valerio Modugno.

Infine, da verifiche camerali in fase istruttoria del progetto definitivo, è emerso il possesso di ulteriori partecipazioni da parte dei predetti soci, così come segue:

- Modugno Valerio, partecipazione del 50% in SICC MED S.r.l. (Codice Ateco 28.92.09), Mustang S.r.l. (Codice Ateco 28.92.09) e Simod S.r.l. (Codice Ateco 68.20.01);
- Altomare Angela, partecipazione del 15% in SICC MED S.r.l. (Codice Ateco 28.92.09), Mustang S.r.l. (Codice Ateco 28.92.09) e Simod S.r.l. (Codice Ateco 68.20.01);
- Modugno Elisabetta, partecipazione del 10% in SICC MED S.r.l. (Codice Ateco 28.92.09), Mustang S.r.l. (Codice Ateco 28.92.09) e Simod S.r.l. (Codice Ateco 68.20.01);
- Modugno Onofrio, partecipazione del 25% in SICC MED S.r.I. (Codice Ateco 28.92.09), Mustang S.r.I. (Codice Ateco 28.92.09) e Simod S.r.l. (Codice Ateco 68.20.01).

Infine, rispetto a quanto già accertato in sede di istanza di accesso, si procede, di seguito, a verificare l'assenza delle condizioni di impresa in difficoltà.

pugliasviluppo

. p. 1.

Jlh F

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

# Esclusione delle condizioni a) e/o b) punto 18) dell'art. 2 del Reg. (UE) n. 651/2014 relative alle imprese in difficoltà

Si evidenzia che dall'analisi dei bilanci approvati, l'impresa non si trova in condizioni tali da risultare un'impresa in difficoltà, come definito dall'art. 2 del Regolamento di esenzione UE 651/2014. In sintesi, di seguito, si riportano i dati di bilancio più significativi registrati negli ultimi due anni:

, i	F	to to	Tabelia 2
Hammer S.r.l.		2016 (ultimo esercizio)	2015 (penultimo esercizio)
Patrimonio Netto	0. 5.1	2.179.056,00	1.926.216,00
Capitale		100.000,00	100.000,00
Riserva Legale		20.000,00	20.000,00
Altre Riserve		1.441.815,00	1.672.309,00
Utili/perdite portate a nuovo			
Utile (perdita) dell'esercizio		617.241,00	133.907,00

Si evidenzia che entrambi gli esercizi considerati si chiudono con un risultato netto positivo e, inoltre, in tale periodo, non risultano essere presenti perdite portate a nuovo.

# Esclusione delle condizioni c) e d) punto 18) dell'art. 2 del Reg. (UE) n. 651/2014 relative alle imprese in difficoltà

	Tabella 3
Hammer S.r.I.	Verifica
c) qualora l'impresa sia oggetto di procedura concorsuale per insolvenza o soddisfi le condizioni previste dal diritto nazionale per l'apertura nei suoi confronti di una tale procedura su richiesta dei suoi creditori	l'impresa risulta attiva come da verifica del certificato camerale
d) qualora l'impresa abbia ricevuto un aiuto per il salvataggio e non abbia ancora rimborsato il prestito o revocato la garanzia, o abbia ricevuto un aiuto per la ristrutturazione e sia ancora soggetta a un piano di ristrutturazione	Dai Bilanci degli ultimi due esercizi e dai relativi allegati non si rilevano "aiuti per imprese in difficoltà"

Lo stato di non difficoltà è confermato anche con riferimento all'ultimo bilancio approvato (2016) alla data attuale, atteso che lo stesso si chiude con un risultato netto d'esercizio positivo pari ad € 617.241,00. Infine, in ottemperanza agli adempimenti previsti dal D. Lgsl.115/2017, è stato consultato il portale del Registro Nazionale degli Aiuti di Stato ed effettuata la Visura Aiuti e la Visura Deggendorf, in data 09/05/2018, da cui è emerso quanto segue:

- Visura Aiuti: Per il beneficiario indicato nella richiesta, non risultano aiuti individuali con data di concessione compresa nel periodo di riferimento.
- Visura Deggendorf: Si accerta che il soggetto beneficiario, identificabile tramite il codice fiscale 06096830721, NON RISULTA PRESENTE nell'elenco dei soggetti tenuti alla restituzione degli aiuti oggetto di decisione di recupero della Commissione Europea.



M8 De

pugliasviluppo

11:0

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

#### Oggetto sociale

La società ha per oggetto l'attività di progettazione, costruzione, commercializzazione, installazione, manutenzione e riparazione, assistenza tecnico commerciale di macchine ed attrezzature (compresi parti ed accessori) da miniera, cava e cantiere, nonché macchine ed attrezzature per l'industria meccanica ed elettronica.

#### Struttura organizzativa

In sede di presentazione del progetto definitivo, Hammer S.r.l. ha riportato che la gestione della società è affidata all'amministratore, Valerio Modugno, al quale sono state delegate le funzioni amministrative, direttive e gestionali dell'impresa. Inoltre, l'Amministratore Unico è coordinato nelle funzioni menzionate da un responsabile amministrativo ed un responsabile dell'ufficio tecnico, mentre per quanto attiene la gestione del settore produttivo, il management si avvale del socio, Onofrio Modugno, responsabile del reparto costruzione, montaggio e collaudo dei prodotti commercializzati dalla società.

#### Campo di attività

La società, così come risulta da verifiche camerali effettuate, svolge l'attività principale di fabbricazione di altre macchine da miniera, cava e cantiere, compresi parti ed accessori.

Il settore economico principale di riferimento è quello identificato dal seguente Codice Ateco 2007: 28.92.09 - Fabbricazione di altre macchine da miniera, cava e cantiere (incluse parti e accessori), che si conferma in sede di istruttoria. Inoltre, la società possiede il seguente Codice Ateco: 46.63 - commercio all'ingrosso di macchinari per l'estrazione, l'edilizia e l'ingegneria civile.

# Risultati consequiti e prospettive di sviluppo

La Hammer S.r.l., secondo quanto riportato nella scheda tecnica di sintesi del progetto definitivo, aggiornata con PEC del 29/03/2018, è un'azienda meccanica che opera nel settore Macchine Movimento Terra (M.M.T.), specializzata nella progettazione, costruzione e commercializzazione di demolitori idraulici, martelli demolitori, pinze idrauliche, grapple, cesoie con peso da 60 a 15.500 Kg. adatti a tutti i modelli di escavatori, terne, skeed, mini escavatori e con qualunque tipo di impianto idraulico.

La proponente, secondo quanto riportato nella sezione 2 del progetto definitivo, ha acquisito significative fette di mercato in quanto si avvale di uno staff tecnico-commerciale che ha maturato nel tempo una provata esperienza nel settore. Inoltre, la scelta del materiale per la produzione e la sua trasformazione in prodotto finito è frutto dell'esperienza nel campo della metallurgia e della meccanica che permette di reperire il migliore acciaio presente sul mercato italiano. L'acciaio viene trasformato in prodotto finito con l'utilizzo di torni, centri di lavoro, rettificatrici. Tali macchine sono tutte computerizzate (C.N.C.).

La società opera sull'intero mercato mondiale già da anni, ed è impegnata ad espandere la propria presenza sui mercati esteri; in ambito CEE le esportazioni sono effettuate verso Germania, Francia, Olanda, Ungheria, Polonia, Finlandia e Regno Unito; mentre, in ambito Extra CEE, il mercato di riferimento, attualmente, è rappresentato da USA, Messico, Hong Kong, Russia, India e Marocco.

Secondo quanto riportato nella sezione 2 del progetto definitivo, l'analisi dell'andamento economico dell'ultimo quinquennio, evidenzia una costante crescita sia del fatturato che dei risultati operativi netti. I ricavi, dal 2012 ad oggi, si sono più che raddoppiati passando da 5 a quasi 10 milioni di euro.

Dal punto di vista patrimoniale, la società ha investito nei processi di innovazione sia riguardo ai processi di lavorazione sia relativamente agli studi e ricerche di nuovi materiali e nuovi prodotti. Infatti, negli ultimi anni ha effettuato costanti investimenti in macchinari ed attrezzature computerizzate al fine di aumentare la produzione sia dei prodotti da sempre costruiti (Martelli demolitori) che di nuovi prodotti richiesti dal



Jelly Lo



· \* Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

mercato (Pinze frantumatrici, Cesoie, Grapple, ecc). Inoltre, nel 2016 l'azienda ha effettuato investimenti per Studi e Ricerche su un nuovo tipo di martello demolitore chiamato "SB Evolution", che, a parere della proponente, sta già dando ottimi risultati in termini di visibilità sui mercati sia nazionali che esteri. La nuova serie "SB Evolution" beneficia della particolare ed innovativa costruzione monoblocco, costruita in un pezzo unico e quindi priva di tiranti. Tutta la gamma dei demolitori "SB Evolution" è stata studiata per funzionare con gas a recupero di energia inerziale ad azoto.

La società nel presente programma di investimento, intende realizzare i seguenti nuovi prodotti:

- Frantumatore Idraulico, simile ad una pinza, utilizzato per effettuare lavori di demolizione; lo stesso viene montato sul braccio di un escavatore idraulico e azionato dalla stessa pompa idraulica dell'escavatore;
- Grapple (Pinza a grappolo idraulico), risulta formata da due guanciali concavi che si aprono e si
  chiudono a mezzo di un pistone idraulico, dotato di una sella che lo assicura all'escavatore; è molto
  versatile in quanto modificando la forma dei c.d. "cucchiai" o "benne" può essere utilizzata per lo
  spostamento, il carico e lo scarico di alberi, pali di cemento, pali in ferro, balle di mattoni, rifiuti
  urbani in discariche, massi di pietra, macerie da crolli e/o demolizioni, pulizia dei letti di un fiume,
  ecc;
- Multiprocessore Idraulico Rotante, di ultima generazione utilizzato per le demolizioni; lo stesso
  viene montato su di un escavatore idraulico e azionato da un pistone idraulico onde consentire
  l'apertura e la chiusura delle semichele. Il multiprocessore è utilizzato per le demolizioni complesse;
  infatti, a seconda delle esigenze, con la semplice sostituzione di attrezzi accessori può operare
  alternativamente come cesoia per il taglio del ferro, pinza dentata per la demolizione di strutture in
  cemento armato, demolitore di mattoni e solai ecc;
- Vibroripper Idraulico, ha la forma di un grosso dente; è costituito da una struttura fissa elettrosaldata nella quale è montato un motore idraulico fornito di un volano a massa variabile che produce energia inerziale che viene scaricata sul ripper; l'attrezzo è molto utilizzato su terreni compatti e congelati (Nord Europa, Canada) e per lo sbancamento di roccia o per demolizioni senza armatura in ferro.

I nuovi prodotti sono già in fase di studio da parte della società proponente, la quale, con l'ausilio dell'ufficio tecnico e di operai specializzati interni all'azienda ha effettuato attività di R&S nel 2016 che hanno consentito la produzione di alcuni prototipi delle suddette attrezzature. Inoltre, la proponente riporta che una prudenziale ipotesi di aumento delle vendite ottenibile con l'offerta dei nuovi prodotti ed il potenziamento della qualità di quelli già commercializzati, conduce a stimare un aumento del fatturato a regime pari almeno al 25% rispetto a quello attuale.

In seguito a chiarimenti richiesti da parte di Puglia Sviluppo S.p.A., la proponente ha inviato a mezzo PEC del 29/03/2018, le tabelle riepilogative indicanti la capacità produttiva nei dodici mesi antecedenti la presentazione dell'istanza di accesso e nell'anno a regime, acquisite da Puglia Sviluppo S.p.A. con prot. n. 3626/I del 30/03/2018, che si riportano di seguito:



Hammer S.r.l.

Progetto Définitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Tabella 4

	Eserc	izio precedente l	anno di prese	ntazione dell'is	tanza di acces	so (2015)	
Prodotti/Servizi	Unità di misura per unità di tempo	Produzione max per unità di tempo	N° unità di tempo per anno	Produzione Max teorica annua	Produzione effettiva annua	Prezzo Unitario Medio	Valore della produzione effettiva (in €)
MARTELLI HS 70/100/150	PZ   AA	910	1	910	762	1.200	€ 914.400,00
MARTELLI HS 200/250/320	PZ   AA	900	1	900	739	1.600	€ 1.182.400,00
MARTELLI HS 450/700	PZ   AA	410	1	410	341	2.000	€ 682.000,00
MARTELLI HS 1000/1200	PZ   AA	550	1	550	458	3.000	€ 1.374.000,00
MARTELLI HS 1600/1700/2000	PZ   AA	430	1	430	375	4.500	€ 1.687.500,00
MARTELLI HS 2400/2900	PZ   AA	65	1	65	48	10.000	€ 480.000,00
MARTELLI HS 3200/3700	PZ   AA	90	1	90	76	14.000	€ 1.064.000,00
MARTELLI HS 4200/5000	PZ   AA	60	1	60	47	20.000	€ 940.000,00
MARTELLI HS 8000/12000	PZ   AA	13	1	13	8	50.000	€ 400.000,00
RICAMBI	QUANTITA'  ANNO	613.413	1	613.413	1	613.413	€ 613.413,00
	€ 9.337.713,00						

Tabella 5

			Eserc	izio a regime (	2019)			
Prodotti/Servizi	misu	tå di ra per i tempo	Produzione max per unità di tempo	N° unità di tempo per anno	Produzione Max teorica anno	Produzione effettiva annua	Prezzo Unitario Medio	Valore della produzione effettiva (in €)
MARTELLI HS 70/100/150	PZ	AA	900	1	900	900	1.200	1.080.000,00
MARTELLI HS 200/250/320	PZ	AA	900	1	900	900	1.600	1.440.000,00
MARTELLI HS 450/700	PZ	AA	400	1	400	396	2.000	792.000,00
MARTELLI HS 1000/1200	PZ	AA	550	1	550	600	3.000	1.800.000,00
MARTELLI HS 1600/1700/2000	PZ	AA	400	1	400	380	4.500	1.710.000,00
MARTELLI HS 2400/2900	PZ	AA	60	1	60	56	10.000	560.000,00
MARTELLI HS 3200/3700	PZ	AA	90	1	90	90	14.000	1.260.000,00
MARTELLI HS 4200/5000	PZ	AA	60	1	60	54	20.000	1.080.000,00
MARTELLI HS 8000/12000	PZ	AA	15	1	15	12	50.000	600.000,00
PINZE	PZ	AA	20	1	20	30	15.000	450.000,00
GRAPPLE GR 100	PZ	AA	120	1	120	150	3.000	450.000,00
GRAPPLE GR 140	PZ	AA	60	1	60	100	4.500	450.000,00
GRAPPLE GR 215	PZ	AA	50	1	50	58	6.00	348.000,00
FRANTUMATORI RH 15	PZ	AA	30	1	30	25	9.00	225.000,00
FRANTUMATORI RH 20	PZ	AA	35	1	35	30	11.000	330.000,00
FRANTUMATORI RH 25	PZ	AA	25	1	25	20	12.000	240.000,00
VIBRORIPPER VRP 3500	PZ	AA	7	1	7	5	20.000	100.000,00
VIBRORIPPER VRP 2500	PZ	AA	7	1	7	5	15.000	75.000,00
RICAMBI	QUANTITA'I							1.310.000,00
	Totale							

## 2.2 Sintesi dell'iniziativa

Il programma di investimenti rientra nell'ambito dell'ampliamento di unità produttiva esistente e nel contempo realizzazione di nuova sede produttiva atteso che l'impresa prevede parte degli investimenti presso l'attuale sede produttiva (Via degli Oleifici dell'Italia Lotto G1) e parte presso la nuova unità locale (Via degli Oleifici dell'Italia Lotti DA/5-D/2-P/2).



Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

In particolare, il progetto prevede, come meglio esaminato nel prosieguo della presente relazione, a differenza di quanto esposto in sede di presentazione dell'istanza di accesso, investimenti nell'ambito degli Attivi Materiali e nell'ambito dei servizi di consulenza in innovazione tecnologica sia di prodotto che di processo, oltre all'acquisizione di software che consentono di interconnettere l'intero processo produttivo. L'introduzione di macchinari ad elevato contenuto tecnologico ed innovativo consentirà all'impresa di potenziare la capacità produttiva complessiva aziendale in entrambi i plessi produttivi entrambi destinati alla produzione dei beni elencati nella precedente tabella 5.

#### 2.3 Analisi della tecnologia e delle soluzioni innovative utilizzate e coerenza con le aree di innovazione della Smart Puglia 2020

L'iniziativa, secondo quanto dichiarato dal soggetto proponente nella scheda tecnica di sintesi, è coerente con le seguenti aree di specializzazione:

- "Manifattura sostenibile";
  - "Fabbrica Intelligente";
  - "Tecnologie di Produzione avanzata".

Inoltre, per l'esame della portata innovativa del progetto ci si è avvalsi della consulenza di un esperto (docente universitario) il quale ha espresso una valutazione del progetto. Si riportano, di seguito, le risultanze della valutazione dell'esperto.

- Descrizione sintetica del progetto industriale definito
  - Il progetto ha tre obiettivi principali:
  - 1) acquisizione di macchine utensili e apparecchiature automatiche per aumentare la produzione e la qualità delle lavorazioni meccaniche svolte in azienda;
  - 2) innovazione dei processi organizzativi con strumenti ICT e protezione della proprietà intellettuale per i nuovi prodotti in corso di sviluppo;
  - 3) apertura di nuovi mercati e aumento del grado di internazionalizzazione dell'azienda per aumentare i volumi di vendita, i profitti e la stabilità della domanda.
- Rilevanza e potenziale innovativo del "Progetto Industriale" definitivo

Gli elementi di innovazione ravvisabili nel progetto riguardano il processo di lavorazione e l'organizzazione.

Per quanto riguarda il processo, si propone l'acquisizione di centri di lavoro a controllo numerico dedicati principalmente alla realizzazione della nuova serie di prodotti SB Evolution, caratterizzati dalla innovativa architettura monoblocco. Rispetto alla definizione contenuta nel Regolamento (UE) 651/2014 della Commissione del 17.06.2014 e dalla Smart Specialization Strategy 2014-2020 della Regione Puglia, questa acquisizione è classificabile come innovazione perché introduce in azienda sistemi di produzione automatici e più precisi rispetto a quelle esistenti (benché tradizionali nel quadro generale delle tecnologie di lavorazione meccanica). L'impiego delle nuove apparecchiature e la loro rilevanza nell'ambito dello sviluppo di nuovi prodotti sono sufficientemente chiari nel progetto industriale definitivo. La decisione di sostituire l'investimento relativo all'impianto di trattamento termico con l'acquisizione di macchine utensili a controllo numerico risulta sufficientemente motivata.

Per quanto riguarda l'organizzazione, l'elemento più qualificante è costituito dall'introduzione in azienda di strumenti IT per la gestione di processi organizzativi critici, in piena coerenza con la definizione del Regolamento (UE) 651/2014 della Commissione del 17.06.2014 e dalla Smart





Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Specialization Strategy 2014-2020 della Regione Puglia. La natura degli strumenti e l'individuazione dei processi a cui applicare questa innovazione tecnologica è ben documentata nel progetto industriale definitivo.

Riconducibilità della proposta alle aree di innovazione previste dall'art. 4 dell'Avviso III progetto per le sue caratteristiche tecniche è riconducibile all'Area di Innovazione "Manifattura sostenibile", Aria di specializzazione "Fabbrica intelligente", KET "Tecnologie di produzione avanzata", così come individuate dal soggetto proponente. L'investimento riguarda l'acquisizione di 1) macchinari e attrezzature ad alto contenuto tecnologico finalizzate alla produzione di nuovi prodotti, 2) strumenti ICT per migliorare l'organizzazione aziendale e la gestione del ciclo di progettazione/produzione.

In particolare, le voci più significative della KETs ravvisabili nel progetto industriale definitivo sono:

- o sistemi e servizi applicativi software per l'automazione di sistemi produttivi complessi;
- tecniche e soluzioni software per la pianificazione in tempo reale della produzione al fine di gestire dinamiche di mercato altamente rapide e variabili;
- tecnologie per l'efficientamento dei processi produttivi e test, programmazione, simulazione e collaudo.
- Eventuali indicazioni, per il soggetto proponente e l'eventuale soggetto aderente, utili alla realizzazione dell'investimento
   Non vi sono integrazioni da richiedere.
- Giudizio finale complessivo
   Il giudizio globale è "più che sufficiente".

#### 3. Cantierabilità dell'iniziativa

#### 3.1 Immediata realizzabilità dell'iniziativa

Sulla base della documentazione presentata a corredo del progetto definitivo e dei titoli di disponibilità della sede si evince quanto segue:

#### a. Localizzazione

L'immobile nel quale verrà realizzato l'investimento è ubicato nella città di Molfetta presso le due sedi produttive:

Sito 1: via degli Oleifici dell'Italia Meridionale Lotto G1, foglio 7, p.lla 1837, sub. 1,2,4,5;

Sito 2: via degli Oleifici dell'Italia Meridionale Lotti DA/5-D/2-P/2, foglio 7, p.lla 1363, sub. 1.

I suddetti immobili risultano in piena disponibilità della Hammer S.r.l. in virtù dei contratti di locazione come meglio descritto alla lettera b) del presente paragrafo.

### Disponibilità dell'area/immobile e compatibilità con la durata del vincolo di mantenimento dei beni oggetto di investimento:

Gli immobili interessati dal programma di investimenti sono nella disponibilità dell'impresa proponente attraverso i seguenti atti:





Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

- Contratto di locazione di immobile stipulato tra Simod S.r.l. e Hammer-S.r.l., in data 1/11/2016, con durata di 6 anni ed altri 6 a seguito di rinnovo tacito, con decorrenza dal 1/11/2016 al 31/10/2022, registrato presso l'Agenzia Entrate di Bari il 21/11/2016, n. 22834, serie 3/T.
- Contratto di locazione di immobile stipulato tra Sicc Med S.r.l. e Hammer S.r.l., in data 1/12/2016, con durata 6 anni ed altri 6 a seguito di rinnovo tacito, con decorrenza dal 1/12/2016 al 30/11/2022, registrato presso l'Agenzia Entrate di Bari il 22/12/2016, n.24850, serie 3/T.

Dai documenti sopra citati è possibile confermare la compatibilità degli immobili in possesso con la durata del vincolo di mantenimento dei beni oggetto di investimento fino allo scadere dei vincoli previsti dal presente programma di investimenti ovvero fino al quinto anno consecutivo all'anno a regime.

# c. Compatibilità dell'investimento da realizzare con le strumentazioni urbanistiche ed edilizie dell'immobile/suolo dove sarà localizzata l'iniziativa ed analisi dei titoli abilitativi per la realizzazione delle opere

La compatibilità e conformità degli immobili è attestata dalla perizia giurata a firma del tecnico, Ing. Giovanni Bufi, in data 29/12/2017. Da tale perizia emerge che con riferimento al compendio immobiliare catastalmente individuato in Molfetta alla via degli Oleifici dell'Italia Meridionale Lotto G1, fg 7, p.lla 1837, sub. 1, 2, 4, 5 (sito 1) e via degli Oleifici dell'Italia Meridionale Lotti DA/5 D/2-P/2, fg 7, p.lla 1363, sub. 1 (sito 2), in merito all'agibilità dei fabbricati preesistenti, il sito 1 è dotato di certificato di agibilità n. 4794 del 18/03/2009, il sito 2 è dotato di certificato di agibilità n. 4843 del 10/07/2009. Inoltre, in merito alla destinazione d'uso/urbanistica, entrambi i siti hanno destinazione D - industriale. Infine, in base al carteggio esaminato, alla destinazione urbanistica ed alle norme di attuazione degli strumenti urbanistici vigenti, nonché alla destinazione d'uso industriale (D1), entrambi i siti sono conformi ed idonei all'uso di industria metalmeccanica.

#### d. Descrizione del programma di investimento in Attivi Materiali

Il programma di investimenti in Attivi Materiali si suddivide in:

- Studi preliminari di fattibilità: spese per analisi della situazione economico-patrimoniale di partenza dell'impresa, definizione degli obiettivi di investimento, analisi dei rischi di carattere economico-finanziario e tecnico organizzativo, definizione del fabbisogno finanziario, coordinamento e supervisione dello svolgimento delle attività al fine di assicurare il raggiungimento degli obiettivi d'investimento prefissati, per un totale di € 69.000,00;
- Macchinari, impianti, attrezzature e programmi informatici: per un totale di € 4.320.000,00, così suddivisi: (Macchinari: Centro di lavoro orizzontale NHM 6300, N. 3 Tornio CNC a 2 assi, Alesatrice CNC a montante mobile Doosan, Centro di lavoro Verticale Awea, Tornio Puma 5100, N. 3 Centri di tornitura CNC integrati (€ 4.270.000,00); Software: software Zucchetti, software Overmach (€ 50.000,00)).

Si precisa che, l'impresa in sede di progetto definitivo ha manifestato la sua intenzione di eliminare le spese relativamente alle opere murarie ed assimilabili, oltre a non prevedere la fase del "Trattamento" che attualmente è esercitata presso terzi. A fronte di questa scelta, la proponente ha



4J4 X

pugliasviluppo

10.

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

inserito nel presente programma di investimento, macchinari di ultima generazione in grado di fronteggiare le esigenze del mercato e dei clienti.

Pertanto, al fine di una completa comprensione dell'allocazione dei beni nelle due sedi produttive, si dettaglia quanto segue:

- ✓ Sito 1 (via degli Oleifici dell'Italia Meridionale Lotto G1):
  - Alesatrice CNC a montante mobile "DOOSAN Mod. DBC130-II";
  - Centro di Lavoro Verticale "AWEA Mod. BM-1600" con CNC FANUC 0i-MF;
- ✓ Sito 2 (via degli Oleifici dell'Italia Meridionale, 7/9):
  - Centro di Lavoro Orizzontale con cambio pallet automatico "DOOSAN Mod. NHM8000" con CNC FANUC 31i-B;
  - Tornio CNC a 2 assi "DOOSAN Mod. PUMA 1000A" con foro mandrino extra-grande e con CNC DOOSAN-FANUC i-SERIES;
  - Tornio CNC a 2 assi "DOOSAN Mod. PUMA 4100LB" con CNC DOOSAN-FANUC i-SERIES;
  - Tornio CNC a 3 assi "DOOSAN Mod. LYNX 2100LMA" con utensili motorizzati e CNC DOOSAN-FANUC i-SERIES;
  - Tornio CNC a 2 assi "DOOSAN Mod. LYNX 2100LA" con CNC DOOSAN-FANUC i-SERIES;
  - Centro di Tornitura CNC Integrato a 7 assi "DOOSAN Mod. PUMA SMX3100LS" con testa superiore orientabile dotata di cambio utensile ed asse Y, mandrini contrapposti e CNC FANUC 31i-B;
  - Centro di Tornitura CNC integrato a 7 assi "DOOSAN Mod. PUMA SMX3100S" con testa superiore orientabile dotata di cambio utensile ed asse Y, mandrini contrapposti e CNC FANUC 31i-B;
  - Centro di Tornitura CNC integrato a 7 assi "DOOSAN Mod. PUMA SMX2600S" con testa superiore orientabile dotata di cambio utensile ed asse Y, mandrini contrapposti e CNC FANUC 31i-B;
  - Tornio CNC a 2 assi "DOOSAN Mod.PUMA 5100LA" con CNC DOOSAN-FANUC i-series.

#### e. Avvio degli investimenti

I preventivi presentati relativamente agli investimenti in Attivi Materiali, risultano controfirmati per accettazione dalla società Hammer S.r.l. in data 09/11/2017, data successiva alla data di comunicazione di ammissibilità al progetto definitivo (08/11/2017). Pertanto, gli investimenti risultano avviati in tale data (09/11/2017). Inoltre, la società proponente, in seguito a richiesta di chiarimenti da parte di Puglia Sviluppo S.p.A., ha inviato a mezzo PEC del 04/04/2018, acquisita da Puglia Sviluppo S.p.A. con prot. n. 3810/I del 06/04/2018, copia della CILA n. 241/2018 depositata presso il SUAP del Comune di Molfetta (BA) al prot. n. 20766 del 29/03/2018 e copia di comunicazione di inizio lavori deposita presso il Comune di Molfetta il 04/04/2018, a firma del legale rappresentante della società proponente, attestante che "l'inizio dei lavori di manutenzione ordinaria della pavimentazione industriale interna dell'opificio in Molfetta al Lotto G1, zona P.I.P., al fine dell'alloggiamento di nuovi macchinari avrà luogo in data odierna".

# f. Recepimento delle indicazioni/prescrizioni formulate in sede di ammissione dell'istanza di accesso

In fase di istruttoria dell'istanza di accesso si era rilevato quanto segue:

 Autorizzazione da parte dei proprietari degli immobili alla realizzazione delle opere murarie ed assimilate previste nel programma di investimento proposto;

B



Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

2. Perizia giurata, in merito all'impianto fotovoltaico, del tecnico abilitato iscritto all'albo professionale.

La società proponente, come precedentemente affermato, in sede di presentazione del progetto definitivo, ha presentato DSAN, a firma dell'ing. Giovanni Bufi, nella quale attesta l'eliminazione della spesa prevista per le "opere murarie ed assimilate" precisando, inoltre, che il programma investimento si è ridotto al solo acquisto di macchinari e attrezzature da installare all'interno dei due capannoni, pertanto, non vi è alcuna necessità di effettuare comunicazioni al Comune di Molfetta. A tal proposito, successivamente, la proponente, ha inviato a mezzo PEC del 14/05/2018, acquisita da Puglia Sviluppo S.p.A. con prot. n. 5127/I nella medesima data, ulteriore DSAN, a firma dell'ing. Giovanni Bufi, nella quale precisa quanto segue: "premesso che è stata allegata relazione del sottoscritto attestante l'inesistenza di interventi edilizi necessitanti di comunicazioni e/o richiesta di autorizzazioni al Comune di Molfetta; che, invero, nella fase di realizzazione dell'investimento si è reso necessario effettuare opere di pavimentazione utili al corretto posizionamento dei macchinari previsti nel progetto; ciò premesso, lo scrivente ha provveduto a presentare C.I.L.A. presso il Comune di Molfetta per denunciare le suddette opere edili di pavimentazione".

Inoltre, dalla relazione inviata dalla società proponente, a firma del legale rappresentante, circa gli accorgimenti in materia ambientale, si evince che relativamente al punto 2. Perizia giurata, in merito all'impianto fotovoltaico, del tecnico abilitato iscritto all'albo professionale, la società conferma l'utilizzo degli impianti fotovoltaici realizzati in questi anni in tutte le unità locali utilizzate dalla Hammer S.r.l. per la costruzione dei propri prodotti. Si conferma che l'azienda intende realizzare sul capannone sito in Molfetta a Via degli Oleifici dell'Italia Meridionale n. 7/9 un nuovo impianto fotovoltaico con potenza di Kw. 100 al fine di potenziare la produzione di energia rinnovabile necessaria al funzionamento dei macchinari oggetto dell'investimento. Diversamente da quanto preventivato, per l'acquisto del nuovo impianto fotovoltaico la società non utilizzerà la presente misura agevolata, bensì usufruirà del credito d'imposta impianti e macchinari previsto dalla Legge 208/2015.

### 3.2 Sostenibilità Ambientale dell'iniziativa

La verifica della sostenibilità ambientale dell'iniziativa è stata effettuata a cura dell'Autorità Ambientale della Regione Puglia in fase di valutazione dell'istanza di accesso. L'Autorità, dall'esame della documentazione fornita, ha rilevato quanto segue:

"I siti interessati dall'intervento sono due, denominati "Sito 1" e "Sito 2" nella ortofoto di cui all'allegato 5. Il sito 2 è parzialmente interessato da vincoli PPTR: BP - Fiumi, torrenti, corsi d'acqua iscritti negli elenchi delle acque pubbliche (Lama Marcianise R.d. 15/05/1902 in G.U. n.245 del 21/10/1902). La circostanza non è evidenziata nella Sezione 5, pertanto, si segnalano dichiarazioni incongruenti nell'Allegato 5. In riferimento a quanto precede, l'intervento nel Sito 2 andrà assoggettato ad autorizzazione paesaggistica. Si conferma la circostanza, dichiarata dal tecnico incaricato, che il Sito 1 ricade in area perimetrata dal PAI ad alta pericolosità idraulica. Nel merito si rammenta che, prima della realizzazione dell'intervento, dovrà essere acquisito parere di compatibilità idraulica ai sensi delle NTA del PAI. Si evidenzia che la competenza al rilascio del parere è attribuita all'Autorità di Bacino o, per gli interventi di cui all'art. 4 della L.R. 19/2013, al Comune, salvo che questo non richieda l'adempimento alla stessa AdB allegando all'istanza adeguata motivazione. Il proponente nelle successive fasi istruttorie dovrà individuare, in relazione alla tipologia di interventi in progetto, la competenza al rilascio del parere. Il proponente dichiara che l'attività è soggetta ad AUA e che la relativa istanza è stata presentata il 16 gennaio 2015, prot. 4155, presso SUAP del Comune di Molfetta. L'AUA dovrà essere rilasciata prima dell'entrata in esercizio dell'intervento. Il proponente, nelle



P

July 7

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

successive fasi istruttorie, dovrà precisare se l'AUA richiesta comprenda ogni attività e realizzazione di cui all'investimento proposto o se essa vada aggiornata a seguito dell'investimento stesso. Il Piano Regionale di Tutela delle Acque - PTA - (DCR 230 del 20 ottobre 2009) individua l'area in cui ricade l'intervento come "area interessata da contaminazione salina" dell'Acquifero Carsico della Murgia. I vincoli corrispondenti afferiscono alla realizzazione e ull'esercizio di pozzi di emungimento dalla falda carsica. Tale tipologia di opere non è presente nella documentazione trasmessa dall'istante. L'azienda meccanica opera nel settore Macchine Movimento Terra essendo specializzata nella progettazione, costruzione e commercializzazione di demolitori idraulici per escavatori ecc.; inoltre, produce pinze, frantumatori e cesoie per la demolizione e ricambi per demolitori. Il sito industriale oggetto del programma d'investimenti si articola in due aree distanti fra loro circa trecento metri, il sito 1 insiste su una superficie catastale di 5.885,00 ma ed è composto da un capannone industriale con annessi uffici, archivi, deposito e servizi posto al piano terra e semi interrato, uffici, segreteria e servizi posti a piano terra e primo, abitazione posta al piano primo e cabina Enel posta al piano terra, oltre alle aree esterne. Il sito 2 insiste su una superficie catastale di 4.957,00 mq ed è composto da un capannone industriale con annessi e servizi, deposito al piano terra ed interrati, oltre alle aree esterne. La proposta prevede di chiudere il processo produttivo all'interno dell'azienda svolgendo la fase di "trattamento" dei prodotti costruiti dalla ditta, che oggi sono trasportati presso terzi per effettuare il trattamento termico ovvero la cementazione, tempera e rinvenimento, il trattamento termico ad induzione ed il trattamento di fosfatazione. Tali fasi saranno svolte all'interno del capannone 2, già in locazione dalla Società. Per tali lavorazioni si prevede l'acquisto di macchinari di ultima generazione, che consentono agli operai specializzati di non entrare in contatto con il procedimento ma di impostarlo ed effettuare il carico e scarico dei materiali prima semi lavorati e poi finiti. Il "trattamento" in azienda, eliminando il ricorso a terzi, consentirà di: migliorare l'organizzazione interna del lavoro; ottenere risparmi di tempo; contenere i costi di produzione, migliorare la qualità del prodotto finito; ottenere un risparmio energetico legato all'utilizzo di macchinari di ultima generazione ad alta efficienza; ridurre le emissioni legate al trasporto dei semi lavorati; utilizzare processi con minori emissioni dannose. Gli scarti ferrosi di lavorazione sono avviati a riciclo. Si prevede l'installazione di un impianto fotovoltaico sul capannone nel sito 2 mentre il capannone nel sito 1 ne è già dotato. Si rileva l'assenza di dati dimensionali relativi alla produzione energetica da fonte fotovoltaica (esistente e prevista), non essendo indicata la potenza degli impianti e la quota parte utilizzata per autoconsumo. Non è prevista la realizzazione di nuovi manufatti. Si rileva l'assenza di indicazioni relative alla riduzione dei consumi energetici e di emissioni per unità di prodotto. Pur essendo previste lavorazioni energivore non è prevista l'effettuazione di audit energetico. Nonostante la dichiarata implementazione di diverse strategie per la riduzione degli impatti ambientali non è prevista l'adozione di sistemi di gestione ambientale (Criterio G01). Dall'esame della documentazione fornita, sulla base delle valutazioni effettuate sull'allegato 5 si desume che:

Prima della realizzazione dell'intervento:

#### P.P.T.R.

Il sito 2 è parzialmente interessato da vincoli PPTR: BP - Fiumi, torrenti, corsi d'acqua iscritti negli elenchi delle acque pubbliche (Lama Marcianise R.d. 15/05/1902 in G.U. n.245 del 21/10/1902).

In riferimento a quanto precede l'intervento nel Sito 2 andrà assoggettato ad autorizzazione paesaggistica.

#### P.A.I.

Il Sito 1 ricade in area perimetrata dal PAI ad alta pericolosità idraulica. Dovrà pertanto essere acquisito parere di compatibilità idraulica ai sensi delle NTA del PAI.



Gillion

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Si evidenzia che la competenza al rilascio del parere è attribuita all'Autorità di Bacino o, per gli interventi di cui all'art. 4 della L.R. 19/2013, al Comune, salvo che questo non richieda l'adempimento alla stessa AdB allegando all'istanza adeguata motivazione.

Il proponente nelle successive fasi istruttorie dovrà individuare, in relazione alla tipologia di interventi in progetto, la competenza al rilascio del parere.

#### Prima della messa in esercizio degli impianti

#### A.U.A.

Il proponente dichiara che l'attività è soggetta ad A.U.A. e che la relativa istanza è stata presentata il 16 gennaio 2015, prot. 4155, presso SUAP del Comune di Molfetta. L'A.U.A. dovrà essere rilasciata prima dell'entrata in esercizio dell'intervento. Il proponente, nelle successive fasi istruttorie, dovrà precisare se l'A.U.A. richiesta comprenda ogni attività e realizzazione di cui all'investimento proposto o se essa vada aggiornata a seguito dell'investimento stesso.

All'interno dell'osservazione degli effetti attesi dalla programmazione PO-FESR 2014-2020 sulle diverse tematiche ambientali, per consentire all'Autorità Ambientale di popolare gli indicatori del Sistema di Monitoraggio Ambientale come previsto dal PO al paragrafo 5.1.4 e dal Rapporto Ambientale della VAS del PO FESR, si richiama l'obbligo dell'istante alla compilazione del Catasto Informatizzato delle Emissioni Territoriali (CET) della Regione Puglia, residente presso il sito internet www.cet.arpa.puglia.it, come da Deliberazione della Giunta Regionale 28 dicembre 2009, n. 2613 (BURP n. 15 del 25/01/2010).

Dall'esame della documentazione fornita, sulla base delle valutazioni effettuate sull'allegato 5a, si desume che: l'iniziativa può considerarsi nel suo complesso sostenibile, a condizione che siano attuati tutti gli accorgimenti proposti dagli istanti nella direzione della sostenibilità ambientale, di seguito riportati:

- 1. realizzazione della fase di "trattamento" in azienda, eliminando le emissioni legate al trasporto su gomma dei semi lavorati;
- 2. uso di un capannone esistente in locazione per l'implementazione del nuovo ciclo produttivo;
- 3. utilizzo dell'attuale impianto fotovoltaico e realizzazione di un nuovo impianto fotovoltaico sul capannone in locazione;
- 4. utilizzo di macchinari di ultima generazione per la fase di trattamento in grado di ridurre le emissioni in atmosfera;
- 5. realizzazione dei nuovi prodotti per elettrosaldatura e non per fusione, in quanto la fusione produce scorie dannose con residui di piombo, cobalto, nichel, cromo e zolfo;
- 6. contenimento dell'incremento dei consumi energetici legati all'investimento tramite l'ottimizzazione delle procedure e l'utilizzo di macchinari di ultima generazione;
- 7. avvio a riciclo di tutti gli scarti ferrosi.

Al fine di incrementare la sostenibilità ambientale dell'intervento, in considerazione della specificità del programma di investimenti, si prescrive che:

- a) siano dettagliate le caratteristiche dimensionali relative agli impianti fotovoltaici presenti e previsti ed il contributo degli stessi rispetto ai fabbisogni energetici totali dell'insediamento;
- b) sia quantificata la riduzione di consumi energetici per unità di prodotto.

Tutte le informazioni progettuali in merito dovranno essere raccolte e custodite dall'istante e messe a disposizione per la fase di collaudo e per eventuali controlli futuri. Al fine di procedere con le successive fasi istruttorie, si richiede che sia data evidenza del recepimento delle prescrizioni ambientali all'interno di tutti gli elaborati progettuali presentati in sede di progetto definitivo.

1

JULY 18

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Qualora le prescrizioni non siano attuabili si richiede di sostanziare con adeguate valutazioni tecniche le cause ostative al loro recepimento.

Iri considerazione della tipologia di intervento sarebbe inultre auspicabile:

- l'approvvigionamento di forniture elettriche che prevedano aliquote da FER;
- l'effettuazione dell'audit energetico;
- l'adozione di un sistema di gestione ambientale;
- l'utilizzo di FER termiche per le esigenze degli edifici e dei processi produttivi (solare termico, geotermico, ecc.)".

In occasione della presentazione del progetto definitivo ed in particolare a seguito di richiesta di integrazioni, in data 01/03/2018, da parte di Puglia Sviluppo S.p.A., al fine di dichiarare recepite le prescrizioni/indicazioni formulate dall'Autorità Ambientale della Regione Puglia, la Hammer S.r.l. ha allegato:

la perizia giurata da parte del tecnico, Ing. Giovanni Bufi, acquisita da Puglia Sviluppo S.p.A. con prot. n. 3626/I del 30/03/2018, nella quale si riporta quanto segue: "con riferimento al compendio immobiliare catastalmente individuato in Molfetta, via degli Oleifici dell'Italia Meridionale Lotto G1, fg. 7, p.lla 1837 sub. 1,2,4,5, gravato da un vincolo di alta pericolosità idraulica imposto dal Piano di Assetto Idrogeologico (sito 1), al fine del posizionamento dei nuovi macchinari dovrà essere eseguita la manutenzione ordinaria di parte del pavimento industriale interno all'opificio, pertanto, si procederà con la prestazione di una Comunicazione di Inizio Lavori Asseverata (CILA) per la quale il Comune di Molfetta ai sensi dell'art. 1, lett. b della L.R. n. 19 del 19/07/2013, dovrà esprimere nulla osta ai lavori. Con riferimento al compendio immobiliare catastalmente individuato in Molfetta via degli Oleifici dell'Italia Meridionale, lotti DA/5-D/2-P/2, fg. 7, p.lla 1363 sub.1 (sito2), gravato da un vincolo imposto dal PPTR per il quale il sito 2 è parzialmente interessato da "...fiumi, torrenti, corsi d'acqua iscritti negli elenchi delle acque pubbliche Lama Marcianise...", atteso che rispetto all'istanza di accesso non verranno più realizzate né opere murarie né l'impianto fotovoltaico né il "sistema di trattamento", non vi sarà la necessità di effettuare alcuna comunicazione al Comune di Molfetta sul piano urbanistico e tantomeno vi sarà la necessità di chiedere autorizzazione legate al PPTR. Si precisa che per il sito 1 per cui è stata presentata richiesta di A.U.A. presso il SUAP del Comune di Molfetta in data 16 gennaio 2015, prot. 4155, con successivi aggiornamenti compreso l'ultimo del 17 ottobre 2016 prot. 57023, il procedimento è in itinere ed il provvedimento finale sarà comprensivo di ogni attività e/o realizzazione di cui all'investimento proposto. Per il sito 2, invece, sarà richiesta A.U.A. specifica in funzione delle lavorazioni previste in tale sito".

Inoltre, con PEC del 4/04/2018, acquisita da Puglia Sviluppo S.p.A. con prot. n. 3810/I del 06/04/2018, la proponente ha inviato:

 copia della Comunicazione di Inizio Lavori Asseverata – CILA n. 241/2018 depositata presso il SUAP del Comune di Molfetta (BA) al prot. n. 20766 del 29/03/2018 e copia di comunicazione di inizio lavori depositata presso il Comune di Molfetta il 04/04/2018, a firma del legale rappresentante della società proponente, attestante che "l'inizio dei lavori di manutenzione ordinaria della pavimentazione industriale interna dell'opificio in Molfetta al Lotto G1, zona P.I.P., al fine dell'alloggiamento di nuovi macchinari di nuovi macchinari avrà luogo in data odierna" e copia del nulla osta del parere tecnico di cui ai commi 4 e 5 dell'art. 4 e commi 4 e



Hammer S.r.i.

Progetto perinitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

5 dell'art. 11 delle NTA del PAI, depositato presso il Comune di Molfetta (BA) al prot. n. 20785 del 03/04/2018, nel quale si attesta che si "ritiene di esprimere parere di compatibilità dell'intervento descritto con le previsioni del Piano di Stralcio di Assetto Idrogeologico vigente. Il presente parere è stato espresso sugli elaborati progettuali con allegata relazione tecnica per farne purte integrante".

Successivamente, l'Autorità Ambientale, al fine di dichiarare recepite le prescrizioni precedentemente evidenziate, valutate le integrazioni fornite dal proponente in sede di progetto definitivo, ha inviato un supplemento istruttorio, prot. n. 4191 del 23/04/2018, riportante quanto segue:

"l'ufficio prende atto di quanto dichiarato: "non verranno più realizzate né opere murarie, né l'impianto fotovoltaico, né il "sistema di trattamento" ai fini del superamento del rilievo mosso. Tuttavia, fa presente che la realizzazione dell'impianto fotovoltaico, così come indicato al punto n.3 del parere di Sostenibilità Ambientale, rientra tra gli accorgimenti proposti dall'istante, nella direzione della sostenibilità ambientale, sui quali è stato formulato il giudizio positivo di sostenibilità ambientale. Tale giudizio risulta subordinato alla realizzazione della condizione n. 3 del parere reso "utilizzo dell'attuale impianto fotovoltaico e realizzazione di un nuovo impianto fotovoltaico sul capannone in locazione". Qualora il proponente decidesse, quindi, di non procedere in tale direzione, come già indicato nella valutazione resa, dovrà sostanziare, con adeguate valutazioni tecniche, le cause ostative al recepimento della condizione indicata. A tal proposito si fa presente che, la realizzazione di impianti fotovoltaici qualora rispondente ai criteri di cui DPR 31/2017 del 13 febbraio 2017 "regolamento recante individuazione degli interventi degli interventi esclusi dall'autorizzazione paesaggistica o sottoposti a procedura autorizzatoria semplificata" potrebbe essere escluso da Autorizzazione Paesaggistica". L'ufficio prende atto di quanto comunicato e rimanda alle successive fasi istruttorie predisposte da Puglia Sviluppo S.p.A. le verifiche di competenze".

Successivamente, la società proponente ha inviato dichiarazione, a firma del legale rappresentante, circa le prescrizioni e gli accorgimenti ambientali, nella quale emerge quanto segue:

- "realizzazione della fase di trattamento in azienda, eliminando le emissioni legate al trasporto su gomma dei semilavorati". L'azienda rispetto agli investimenti relativi alla fase di "trattamento" ha deciso di rinunciare all'internalizzazione della suddetta fase attesa la complessità e la delicatezza delle procedure di lavorazione che la stessa richiede. In particolare, l'adozione della fase del "Trattamento" ha evidenziato le seguenti difficoltà:
  - a) ad oggi la società non dispone di dipendenti specializzati e qualificati che possono svolgere le lavorazioni occorrenti al processo di trattamento; né tantomeno le indagini di mercato effettuate per la ricerca di tale personale hanno dato esiti positivi;
  - b) Non vanno trascurate le difficoltà nell'attuazione del processo di lavorazione che richiede esperienza e perizia particolari anche da parte del management dell'impresa.

Ciò detto, gli investimenti previsti soddisfano ugualmente gli obiettivi di efficienza energetica e di miglioramento dell'impatto ambientale, grazie alla previsione di acquisto dell'impianto fotovoltaico e di macchinari innovativi, a mezzo dei quali si otterranno rispettivamente risparmi energetici e riduzione degli scarti e delle emissioni in atmosfera.

2. si conferma l'uso di un capannone esistente già preso in locazione per l'implementazione del nuovo ciclo produttivo; l'immobile è sito in Molfetta alla Via degli Oleifici dell'Italia Meridionale n. 7/9 con superficie netta di mq 1.200 circa ed è già dotato di impianto fotovoltaico di Kw 49. L'utilizzo di un capannone già esistente e dotato di impianto fotovoltaico, sicuramente rispetta i requisiti di risparmio energetico a cui la società è attenta da sempre; in questo modo, infatti, non si provvederà alla costruzione di un nuovo stabilimento e quindi sarà evitata la cementificazione del territorio;

fle &

Hammer S.r.I.

Progetto perinitivo n. 36

#### Codice Progetto: A4AL8Y9

3. "utilizzo dell'attuale impianto fotovoltaico e realizzazione di un impianto fotovoltaico sul capannone in locazione". Si conferma l'utilizzo degli impianti fotovoltaici realizzati in questi anni in tutte le unità locali utilizzate dalla Hammer S.r.l. per la costruzione dei propri prodotti. Si conferma che l'azienda intende realizzare sul capannone sito in Molfetta a Via degli Oleifici dell'Italia Meridionale n. 7/9 un nuovo impianto fotovoltaico con potenza di Kw. 100 al fine di potenziare la produzione di energia rinnovabile necessaria al funzionamento dei macchinari oggetto dell'investimento. Diversamente da quanto preventivato, per l'acquisto del nuovo impianto fotovoltaico la società non utilizzerà la presente misura agevolata, bensì usufruirà del credito d'imposta impianti e macchinari previsto dalla Legge 208/2015;

4. "utilizzo di macchinari di ultima generazione per la fase di trattamento in grado di ridurre le emissioni in atmosfera". A seguito della rinuncia da parte dell'azienda all'implementazione della fase di trattamento come precedentemente relazionato, non saranno acquista i macchinari

previsti per tale fase di lavorazione;

5. Si conferma la "realizzazione dei nuovi prodotti per elettrosaldatura e non per fusione, in quanto la fusione produce scorie dannose con residui di piombo, cobalto, nichel, cromo e zolfo";

6. Si conferma il "contenimento dell'incremento dei consumi energetici legati all'investimento tramite l'ottimizzazione delle procedure e l'utilizzo dei macchinari di ultima generazione". La società acquisterà i seguenti macchinari: n. 3 centri di lavoro CNC Doosan (SMX 2600 – 3100 – 3100) che effettueranno contemporaneamente le fasi di fresatura e foratura da sostituire al funzionamento di 9 macchinari per l'esecuzione delle medesime lavorazioni. Il tutto si tradurrà certamente in risparmio energetico;

Si conferma l'avvio a riciclo di tutti gli scarti ferrosi rivenienti dalle lavorazioni.

# PRESCRIZIONI CIRCA LA SOSTENIBILITA' AMBIENTALE

a) "siano dettagliate le caratteristiche dimensionali relative agli impianti fotovoltaici presenti e previsti ed il contributo degli stessi rispetto ai fabbisogni energetici totali dell'insediamento": Ad oggi l'azienda dispone di n. 3 impianti fotovoltaici collocati in tutti gli stabilimenti oggetto dell'attività di produzione. In particolare, la potenza complessiva di tali impianti è pari a Kw. 306. Il totale fabbisogno energetico dell'anno 2017 (consumi) è stato pari a Kw. 974.077; l'energia prodotta dagli impianti fotovoltaici è stata pari a Kw. 423.380. Pertanto, gli impianti fotovoltaici riescono a soddisfare circa il 44,00% del fabbisogno energetico complessivo. La realizzazione del nuovo impianto fotovoltaico di Kw. 100 riuscirà sicuramente a produrre almeno il 70% dell'energia necessaria al funzionamento dei nuovi macchinari da installare nell'unità locale di Via degli Oleifici dell'Italia Meridionale, 7/9.

b) "sia quantificata la riduzione di consumi energetici per unità di prodotto": Con l'attività a regime la società si propone di realizzare almeno n. 10.000 prodotti. Considerando che con l'installazione dei nuovi macchinari il fabbisogno energetico complessivo previsto sarà pari a Kw. 1.200.000 e gli impianti fotovoltaici con potenza complessiva di Kw. 406 produrranno circa Kw. 580.000 di energia rinnovabile, la riduzione di consumi energetici per unità di prodotto sarà la seguente: Kw. 580.000:10.000=Kw. 58,00 (Riduzione consumo energetico per unità di prodotto).

Pertanto, a seguito del complessivo esame di cantierabilità, si ritengono superate le prescrizioni formulate in sede di istanza di accesso, ad eccezione delle prescrizioni necessarie per la messa in esercizio dell'intervento presso entrambe le sedi operative.



Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

# 2.4.3 Valorizzazione e riqualificazione delle attività produttive e delle strutture esistenti

Il programma di investimento proposto dalla Hammer S.r.l. prevede il raggiungimento di migliori risultati in termini di flessibilità, velocità, produttività, qualità e competitività del prodotto; tale risultato si ottiene usufruendo delle tecnologie relative agli investimenti programmati in attivi materiali evidenziati nel progetto; snellimento e razionalizzazione delle strutture organizzative e di gestione del processo; promozione commerciale, digitalizzazione dei processi di progettazione, lavorazione e commercializzazione dei prodotti.

- 3. Verifica di ammissibilità delle spese di investimento in Attivi Materiali
- 3.1 Ammissibilità, pertinenza e congruità dell'investimento in attivi materiali e delle relative spese Il progetto risulta strutturato in modo organico e completo.

# 3.1.1 Congruità studi preliminari di fattibilità e progettazioni e direzione lavori

L'impresa ha indicato nella relazione generale, per questo capitolo, una spesa complessiva di € 69.000,00 per gli "studi preliminari di fattibilità".

## STUDI PRELIMINARI DI FATTIBILITA'

Le voci che compongono gli studi preliminari di fattibilità sono i seguenti:

- analisi quantitativa e qualitativa del programma di investimenti da realizzare e tempistica di realizzazione:
- analisi degli obiettivi dell'impresa e delle conseguenze delle scelte aziendali in merito agli investimenti da realizzare;
- valutazione degli investimenti secondo le tecniche tradizionali;
- analisi della convenienza degli investimenti basato sui flussi di cassa;
- business plan relativo ai 5 esercizi prospettici con particolare riguardo agli aspetti finanziari;
- analisi della situazione di partenza dell'impresa Hammer S.r.l. (situazione economico finanziaria, area geografica di riferimento, mercati di approvvigionamento e di sbocco, livello tecnologico del processo produttivo, criticità dello stesso, ecc);
- definizione degli obiettivi di investimento e delle alternative a disposizione dell'azienda;
- analisi dei rischi di carattere tecnico-organizzativo, economico-finanziario e temporali relativi a ciascuna alternativa;
- individuazione dell'alternativa migliore mediante:
  - ✓ Definizione degli assumption di base;
  - ✓ Calcolo del fabbisogno finanziario;
  - ✓ Elaborazioni di opportuni bilanci previsionali;
  - ✓ Calcolo dei principali indici di reddittività, di efficienza, di liquidità, di solidità economicafinanziaria;
- individuazione di eventuali finanziamenti agevolati da utilizzare per una migliore riuscita del programma industriale;
- analisi dei processi aziendali e della situazione di partenza ante investimento;
- analisi dell'impatto dell'investimento sull'organizzazione aziendale e sui fattori produttivi;
- analisi dell'impatto dell'investimento sull'organizzazione del lavoro.

0

ally 22 La

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Per tale voce di spesa la proponente ha rilasciato copia del contratto di incarico tra la società Hammer S.r.l. e il rag. Renato Berardi per € 69.000,00. Dal contratto di incarico si evince che la durata complessiva per lo svolgimento degli studi preliminari di fattibilità è pari a 138 giornate a partire dalla data di sottoscrizione del contratto, 01/09/2016, fino al 28/02/2017. Da verifica del curriculum vitae, il rag. Renato Berardi è inquadrato nel I livello esperienziale (€ 500,00).

Ai fini della valutazione della congruità della spesa ammissibile, si è presa in considerazione la tariffa giornaliera massima ammissibile in riferimento al livello di esperienza del fornitore di consulenze specialistiche o servizi equivalenti<sup>1</sup>.

Pertanto, le spese afferenti gli "studi di fattibilità", pari ad € 69.000,00, così come esplicitate dal contratto di incarico, in considerazione delle giornate lavorative impegnate e del livello di esperienza del professionista coinvolto nella predisposizione del piano di fattibilità dell'iniziativa in oggetto, si ritengono congrue ed ammissibili per tale importo.

Si evidenzia che tali spese saranno riconosciute previa verifica, in fase di rendicontazione, della loro congruità in relazione alla documentazione elaborata ed in base ai giustificativi di spesa presentati.

Tale importo rispetta il limite del 1,5% dell'importo complessivo ammissibile del programma di investimenti. Infine, si evidenzia che tale spesa non costituisce avvio del programma di investimento, così come stabilito dall'art. 15, comma 1 dell'Avviso: vedasi comma 1 Art. 15 dell'Avviso: "I progetti integrati devono essere avviati successivamente alla data della comunicazione della Regione, di cui al precedente articolo 12 comma 12. Si intende quale avvio del programma la data di inizio dei lavori di costruzione relativi all'investimento oppure la data del primo impegno giuridicamente vincolante ad ordinare attrezzature o di qualsiasi altro impegno che renda irreversibile l'investimento, a seconda di quale condizione si verifichi prima. L'acquisto di terreno e i lavori preparatori quali la richiesta di permessi o la realizzazione di studi di fattibilità non sono considerati come avvio dei lavori. In caso di acquisizioni, per «avvio dei lavori» si intende il momento di acquisizione degli attivi direttamente collegati allo stabilimento acquisito. Ai fini dell'individuazione della data di avvio del programma non si tiene conto degli studi di fattibilità. Si precisa che ciascuna spesa deve essere supportata dal relativo ordine di acquisto o dal preventivo controfirmato per accettazione".

# 3.1.2 Congruità suolo aziendale

La proponente non prevede tale capitolo di spesa.

# 3.1.3 Congruità opere murarie e assimilabili

La proponente in occasione della presentazione del progetto definitivo, differentemente da quanto previsto in sede di istanza di accesso, non prevede spese nell'ambito di tale categoria come attestato con

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Ai fini della valutazione della congruità della spesa ammissibile, si prende in considerazione la tariffa giornaliera massima ammissibile in riferimento al livello di esperienza dei fornitori di consulenze specialistiche o servizi equivalenti, secondo quanto di seguito. (Il costo, in base al seguente profilo di esperienza, è stato determinato a valle delle prassi e delle linee guida approvate dalla Regione).

LIVELLO	ESPERIENZA NEL SETTORE SPECIFICO DI CONSULENZA	TARIFFA MAX GIORNALIERA
V	2-5 ANN)	200,00 EURO
101	5 – 10 ANNI	300,00 EURO
)t	10 – 15 ANNI	450,00 EURO
1	OLTRE 15 ANNI	500,00 EURO

Le tariffe massime giornaliere sopraindicate sono considerate al netto dell'IVA ed una giornata di consulenza è equivalente a n. 8 ore.



ylly 23 to

Hammer S.r.I.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

DSAN, a firma dell'Ing. Giovanni Bufi, allegata al progetto definitivo. Tuttavia, così come chiarito dal medesimo tecnico con DSAN del 09/05/2018, nella fase di realizzazione dell'investimento si è reso necessario effettuare opere di pavimentazione utili al corretto posizionamento dei macchinari previsti nel progetto; tali spese, pertanto, pur non rientrando tra le spese proposte ai fini dell'ammissibilità a contributo pubblico, così come detto dal tecnico, si sono ritenute indispensabili per il corretto alloggiamento dei beni; pertanto, a tal riguardo, si prescrive che in fase di rendicontazione, l'impresa relazioni in merito agli interventi realizzati al fine ultimo di dimostrare la corretta funzionalità di detti beni.

# 3.1.4 Congruità macchinari, impianti, attrezzature varie e programmi informatici

Come descritto nella Sezione 2 del progetto definitivo – Attivi Materiali, è previsto l'acquisto di macchinari, attrezzature e software. Nello specifico, saranno forniti ed installati:

- Macchinari:
  - ✓ Macchinario 1 (Centro di lavoro orizzontale);
  - ✓ Macchinario 2 (Tornio CNC a 2 assi);
  - ✓ Macchinario 3 (Alesatrice CNC a montante mobile);
  - ✓ Macchinario 4 (Tornio CNC a 2 assi);
  - ✓ Macchinario 5 (Centro di lavoro verticale);
  - ✓ Macchinario 6 (Tornio CNC a 3 assi);
  - ✓ Macchinario 7 (Tornio CNC a 2 assi);
  - ✓ Macchinario 8 (Centro di tornitura CNC integrato);
  - ✓ Macchinario 9 (Centro di tornitura CNC integrato a 7 assi);
  - ✓ Macchinario 10 (Centro di tornitura CNC integrato a 7 assi);
  - ✓ Macchinario 11 (Tornio PUMA 5100 CNC a 2 assi).

A dimostrazione della spesa prevista per l'acquisto di tali macchinari la società proponente ha presentato i preventivi della società "Decomeccanica S.r.l." controfirmati per accettazione dalla "Hammer S.r.l.". Inoltre, la proponente prevede l'acquisto dei seguenti programmi informatici:

- Software 1 Zucchetti per € 5.000,00;
- Software 2 Overmach per € 45.000,00.

Per tale voce di spesa la proponente ha presentato i preventivi di "Informatica S.r.l." e "Overmach S.p.A.", dall'esame dei suddetti preventivi si ritiene di ammettere interamente la spesa richiesta.

La spesa complessiva per il presente capitolo di spesa è pari ad € 4.320.000,00.

Dall'esame della documentazione allegata e dall'analisi dei prezzi effettuata, la spesa complessiva è da ritenersi interamente ammissibile, congrua e pertinente.

# 3.1.5 Congruità brevetti, licenze, know-how e conoscenze tecniche non brevettate

La proponente non prevede spesa per tale capitolo.

#### 3.1.6 Note conclusive

La descrizione del programma d'investimento proposto è ben dettagliata. Nel complesso l'intervento risulta ammissibile e congruo per l'investimento in attivi materiali.

Nel dettaglio:

Tabella 6

Glus 24

P.I.A. TIT: 11 Capo 2 - Art. 27

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

1000, 1000 ( )	Spesa prevista (€)	RIF. PREVENTIVO ALLEGATO	EVENTUALE ORDINE/CONTRAT TO ALLEGATO (NUMERO E DATA)	COLLEGAMENTO	SPESA AMMESSA (€)	NOTE DI INAMMISSIBILITÀ
(A) STUDI PRELIMINARI DI ; FATTIBILITA'				- 13		
Studi; preliminari di fattibilità	69.000,00	Contratto tra Hammer S.r.l. e Rag. Renato Berardi in data 01/09/2016		NO SA	69.000,00	,
TOTALE (A) STUDI PRELIMINARI DI FATTIBILITA' (max 1,5% dell'investimento complessivo ammissibile)	69.000,00				69.000,00	
MACCHINARI IMPIANTI, ATTREZZATURE VARIE E PROGRAMMI INFORMATICI						
Macchinari						
Macchinario 1 (Centro di lavoro orizzontale)	415.000,00	Offerta "Decomeccanica S.r.l.' n. 811 del 24/07/2017 controfirmata per accettazione dalla società "Hammer S.r.l." in data 09/11/2017			415.000,00	•
Macchinario 2 (Tornio CNC a 2 assi)	500.000,00	Offerta "Decomeccanica S.r.l." n. 812 del 24/07/2017 controfirmata per accettazione dalla società "Hammer S.r.l." in data 15/11/2017			500.000,00	
Macchinario 3 (Alesatrice CNC a montante mobile)	720.000,00	Offerta "Decomeccanica S.r.l." n. 813 del 24/07/2017 controfirmata per accettazione dalla società "Hammer S.r.l." in data 30/11/2017		NO	720.000,00	

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Si considerano fornitori che hanno rapporti di collegamento con la società richiedente quelli che hanno qualsivoglia tipo di partecipazione reciproca a livello societario e quelli costituiti da amministratori, soci, familiari e dipendenti del soggetto beneficiario del contributo.

July 25

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Macchinario 4 (Tornio CNC a 2 assi)	195.000,00	Offerta "Decomeccanica S.r.I." n. 814 del 24/07/2017, controfirmata per accettazione dalla società "Hammer S.r.I." in data 09/11/2017	= 1	1 (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1	195.000,00	
Macchinario 5 (Centro di lavoro verticale)	215.000,00	Offerta "Decomeccanica S.r.I." n. 815 del 24/07/2017, controfirmata per accettazione dalla società "Hammer S.r.I." in data 09/11/2017		open (ME)	215.000,00	ii A
Macchinario 6 (Tornio CNC a 3 assi)	130.000,00	Offerta "Decomeccanica S.r.I." n. 816 del 24/07/2017, controfirmata per accettazione dalla società "Hammer S.r.I." in data 09/11/2017	20		130.000,00	
Macchinario 7 (Tornio CNC a 2 assi)	110.000,00	Offerta "Decomeccanica S.r.l." n. 817 del 24/07/2017, controfirmata per accettazione dalla società "Hammer S.r.l." in data 09/11/2017	-		110.000,00	1.
Macchinario 8 (Centro di tornitura CNC integrato)	680.000,00	Offerta "Decomeccanica S.r.l." n. 818 del 24/07/2017, controfirmata per accettazione dalla società "Hammer S.r.l." in data 09/11/2017			680.000,00	
Macchinario 9 (Centro di tornitura CNC integrato a 7 assi)	545.000,00	Offerta "Decomeccanica S.r.I." n. 819 del 24/07/2017, controfirmata per accettazione dalla società "Hammer S.r.I." in data 09/11/2017	5		545.000,00	
Macchinario 10 (Centro di tornitura CNC integrato a 7 assi)	500.000,00	Offerta "Decomeccanica S.r.l." n. 820 del 24/07/2017, controfirmata per accettazione dalla società "Hammer	-		500.000,00	3



Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

		S.r.l." In data 30/11/2017				
Macchinario 1.1 (Tornio PUMA 5100 CNC a 2 assi)	260.000,00	Offerta "Decomeccanica S.r.l." in. 821 del 24/07/2017, controfirmata per accettazione dalla società "Hammer S.r.l." in data 99/11/2017	8	À	260.000,00	10.17
Totale Macchinari	4.270.000,00		-16		4.270.000,00	
Programmi informatici						
Software 1 Zucchetti	5.000,00	Offerta "Informatica S.r.l." n. S478/17 del 22/11/2017 controfirmata per accettazione in data 22/11/2017	12	NO	5.000,00	14
Software 2 Overmach	45.000,00	Offerta "Overmach S.p.A." n. SA78/17 del 10/12/2017 controfirmata per accettazione in data 12/12/2017			45.000,00	
Totale Programmi informatici	50.000,00				50.000,00	
TOTALE MACCHINARI, IMPIANTI, ATTREZZATURE E PROGRAMMI INFORMATICI	4.320.000,00				4.320.000,00	
TOTALE INVESTIMENTO ATTIVI MATERIALI	4.389.000,00				4.389.000,00	

Di seguito, si riporta una tabella riepilogativa degli investimenti relativi al progetto definitivo presentato ed ammesso:

		Tabella /				
VOCE	INVESTIMENTO AMMESSO in D.D. €	AGEVOLAZIONE AMMESSA IN D.D. €	INVESTIMENTO PROPOSTO DA PROGETTO DEFINITIVO €	INVESTIMENTO AMMESSO DA VALUTAZIONE €	AGEVOLAZIONI TEORICAMENTE CONCEDIBILI €	AGEVOLAZION CONCEDIBILI AMMESSE €
Studi preliminari di fattibilità	70.000,00	31.500,00	69.000,00	69.000,00	31.050,00	1.940.550,00
Spese di progettazione	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	
Suolo aziendale	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	
Opere murarie ed assimilate, impiantistica connessa e infrastrutture specifiche aziendali	355.000,00	106.500,00	0,00	0,00	0,00	
Macchinari, impianti e attrezzature varie e software	4.140.000,00	1.784.250.00	4.320.000,00	4.320.000,00	1.944.000,00	
TOTALE SPESE	4.565.000,00	1.922.250,00	4.389.000,00	4.389.000,00	1.975.050,00	1.940.550,00



P.I.A. 111. Il Capo 2 - Art. 27

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Si precisa che le agevolazioni concedibili risultano superiori a quelle ammesse in sede di istanza di accesso, ma comunque nel limite massimo concedibile in riferimento all'Asse III, così come esposto nella tabella finale al paragrafo 11 "Conclusioni".

L'importo relativamente agli studi preliminari di fattibilità rispetta il limite del 1,5% dell'importo complessivo ammissibile del programma di investimenti. Infine, si evidenzia che tale opera non costituisce avvio del programma di investimento, così come stabilito dall'art. 15, comma 1 dell'Avviso.

Pertanto, a fronte di un investimento ammesso pari ad € 4.389.000,00 ne deriva una agevolazione teoricamente concedibile pari ad € 1.975.050,00 ed un'agevolazione concedibile ammessa per € 1.940.550,00

## 4. Verifica di ammissibilità del progetto di Ricerca e Sviluppo

L'azienda non prevede spese per il presente capitolo di spesa.

# 5. Verifica di ammissibilità degli investimenti in Innovazione Tecnologica, dei processi e dell'organizzazione

Per l'esame del progetto di Innovazione Tecnologica ci si è avvalsi della consulenza di un esperto (docente universitario) il quale ha espresso una valutazione del progetto di Innovazione Tecnologica in fase di progettazione definitiva, così come previsto dal comma 6 dell'art. 14 dell'Avviso. Si riportano, di seguito le risultanze della valutazione dell'esperto.

### 5.1 Verifica preliminare

Il soggetto proponente ha allegato al progetto definitivo la dichiarazione sostitutiva di atto notorio a firma del legale rappresentante, (sezione 7/8/10 del progetto definitivo- Dichiarazione Sostitutiva di atto notorio su "conflitto d'interessi per l'Innovazione tecnologica dei processi e dell'organizzazione") con la quale attesta che, nel rispetto di quanto previsto dall'art. 9 dell'Avviso, i costi relativi alla conflitto d'interessi per l'Innovazione tecnologica dei processi e dell'organizzazione non fanno riferimento a:

- i servizi di cui all'articolo 76, comma 1, lettere a) b) e c) l'acquisto di servizi su specifiche problematiche direttamente afferenti il progetto di investimento presentato non rivestono carattere continuativo o periodico e non sono assicurabili dalle professionalità rinvenibili all'interno del soggetto beneficiario;
- i servizi sono erogati dai soggetti organizzati ed esperti nello specifico settore di intervento richiesto a beneficio e sulla base di contratti scritti con i soggetti richiedenti il contributo. I soggetti abilitati a prestare consulenze specialistiche sono qualificati e possiedono specifiche competenze professionali nel settore in cui prestano la consulenza e sono titolari di partita IVA. Le prestazioni non sono di tipo occasionale;
- il soggetto beneficiario ed i fornitori di servizi non hanno alcun tipo di partecipazione reciproca a livello societario. Inoltre, la consulenza specialistica non è rilasciata da amministratori, soci e dipendenti del soggetto beneficiario del contributo né da partner, nazionali o esteri.



pugliasviluppo

48VILLEU

Jelly 28 Fre

P.I.A. 111. II Capo 2 - Art. 27

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Descrizione sintetica del "Programma di investimento in innovazione tecnologica dei processi e dell'organizzazione

Il programma di investimento in innovazione tecnologica dei processi e dell'organizzazione presentato dall'azienda riguarda i seguenti ambiti:

Servizi di Consulenza in materia di Innovazione

- Consulenza in materia di acquisizione, protezione e commercializzazione dei diritti di proprietà intellettuale e di accordi di licenza (registrazione marchi EUIPO-OMPI);
- Addestramento del personale (formazione per utilizzo del software OVERONE 4.0).

Servizi di consulenza e di supporto all' innovazione

- Ricerche di mercato (penetrazione di mercati esteri: USA, Cile, Paesi Bassi);
- Etichettatura di qualità, test e certificazioni di prodotto (marcatura CE di nuovi prodotti).

Servizi per l'innovazione dei processi e dell'organizzazione

 Reingegnerizzazione e ottimizzazione di processi esistenti attraverso l'Information Technology (analisi e ottimizzazione dei processi aziendali e dell'Ufficio Tecnico).

### 5.2 Valutazione tecnico economica

Per l'esame della portata innovativa del progetto ci si è avvalsi della consulenza di un esperto (docente universitario) il quale ha espresso una valutazione del progetto, così come previsto dal comma 5 dell'art. 12 dell'Avviso. Si riportano, di seguito, le risultanze della valutazione dell'esperto.

## 1. Grado di innovazione del progetto.

L'innovazione del progetto risiede nell'obiettivo di interconnettere i processi gestionali, progettuali e produttivi attraverso strumenti ICT secondo la logica integrata auspicata dal paradigma Fabbrica 4.0. L'idea non è nuova in generale ma è poco applicata nel settore e nel territorio di appartenenza dell'azienda. Il contributo del progetto di Innovazione all'avanzamento delle conoscenze, delle competenze e delle tecnologie aziendali è significativo.

### Punteggio assegnato: 15

Indici di punteggio: (0 = assente; 5 = bassa; 10 = media; 15 = medio alta; 20 = alta) Massimo 20 punti.

#### 2. Validità tecnica del progetto.

La proposta è chiara e presentata con un elevato grado di dettaglio. Tempi, obiettivi e risultati sono evidenziati univocamente.

#### Punteggio assegnato: 20

Indici di punteggio: (0 = assente; 5 = bassa; 10 = media; 15 = medio alta; 20 = alta) Massimo 20 punti.

### 3. Validità economica del progetto.

Le spese previste, attestate dalla documentazione inviata dalla società proponente, anche in seguito alle integrazioni richieste, appaiono congrue e ben correlate con la redditività e l'attendibilità dei risultati attesi. Nello specifico, relativamente alle spese previste per servizi di consulenza in materia di innovazione, la proponente ha presentato per la registrazione dei marchi EUIPO − OMPI, i preventivi di spesa di "Studio Ferrario" e "Overmach S.p.A." per un importo rispettivamente di € 12.750,00 e € 40.000,00, riportanti i nominativi delle figure professionali coinvolti nella presente attività con i rispettivi curriculum vitae. Dall'analisi di tale documentazione si è riscontrata la totale ammissione delle spese e la congruità esperenziale delle suddette figure.

6

Jel 29 F

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Inoltre, relativamente ai servizi di consulenza a supporto dell'innovazione, la proponente ha presentato i preventivi dell'istituto di ricerca "Troisi Ricerche S.r.I." ed "Auxo S.r.I." per un importo rispettivamente di € 35.000,00 ed € 38.000,00, riportanti i nominativi delle figure professionali coinvolti nella presente attività con i rispettivi curriculum vitae. Dall'analisi di tale documentazione si è riscontrata la totale ammissione delle spese e la congruità esperenziale delle suddette figure.

Infine, la società proponente prevede servizi per l'innovazione dei processi e dell'organizzazione, in particolare per la reingegnerizzazione ed ottimizzazione dei processi esistenti attraverso l'information Technology, la quale prevede la fase dell'ottimizzazione dei processi di gestione dell'ufficio tecnico e l'analisi ed ottimizzazione dei processi aziendali, per tale voce di spesa la proponente ha inviato il preventivo della "Auxo S.r.l." per un importo € 37.200,00, riportante i nominativi delle figure professionali coinvolti nella presente attività con i rispettivi curriculum vitae. Dall'analisi di tale documentazione si è riscontrata la totale ammissione delle spese e la congruità esperenziale delle suddette figure.

#### Punteggio assegnato: 10

Indici di punteggio: (0 = assente; 2,5 = bassa; 5 = media; 7,5 = medio alta; 10 = alta) Massimo 10 punti.

## 4. Valorizzazione aziendale dei risultati.

Il progetto prospetta la realizzazione di nuovi prodotti attraverso migliori sistemi di produzione, automatizzati e integrati digitalmente con processi di progettazione tecnica e di gestione aziendale. Le prospettive di mercato derivanti dalla realizzazione del progetto proposto sono individuate chiaramente. È atteso un aumento del mercato complessivo, affiancato dall'aumento della capacità e della qualità produttiva interna.

### Punteggio assegnato: 20

Indici di punteggio: (0 = assente; 5 = bassa; 10 = media; 15 = medio alta; 20 = alta) Massimo 20 punti.

## 5. Competenze coinvolte ed eventuali ricadute occupazionali del progetto.

Il grado di qualificazione di fornitori, professionisti e consulenti coinvolti dal progetto appare adeguato agli obiettivi. Non risultano coinvolti enti di ricerca. La realizzazione del progetto può portare all'incremento occupazionale e all'aumento della specializzazione professionale degli occupati (questo aspetto non è quantificato nella documentazione fornita).

#### Punteggio assegnato: 5

Indici di punteggio: (0 = assente; 2,5 = bassa; 5 = media; 7,5 = medio alta; 10 = alta) Massimo 10 punti.

### Eventuale richiesta di integrazioni

Nessuna integrazione da richiedere.

### Giudizio finale complessivo

Il giudizio finale complessivo è "molto buono".

#### **PUNTEGGIO TOTALE ASSEGNATO: 70**

(Il punteggio minimo di ammissibilità al finanziamento è di 50 punti)

Per tale capitolo di spesa relativamente ai servizi di consulenza in materia di innovazione, la proponente in sede di progetto definitivo ha allegato i seguenti preventivi:

"Studio Ferrario" per € 12.810,00, per un totale di 27 gg, la cui attività sarà svolta dai seguenti esperti:

6



Hammer S.r.I.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

- Dott.ssa Francesca Manieri, per n. 15 giorni, inquadrato nel II livello esperienziale, che si conferma in questa sede;
- Dott. Antonio Fezzardi, per n. 12 giorni, inquadrato nel I livello esperienziale, che si conferma in questa sede.

Tuttavia, nel formulario 4 – servizi di consulenza in innovazione tecnologica, la società proponente richiede per la presente voce di spesa un totale pari ad € 12.750,00, pertanto, si procede all'ammissione di tale importo.

Ai fini della valutazione della congruità della spesa ammissibile, si è presa in considerazione la tariffa giornaliera massima ammissibile in riferimento al livello di esperienza dei fornitori di consulenze specialistiche o servizi equivalenti<sup>3</sup>.

Tabella 8

Tipologia	Descrizione	Spese dichiarate dal proponente (€)	Spese riconosciute dal valutatore (€)	NOTE DEL VALUTATORE (motivazioni di variazione)
Consulenza in materia di innovazione		0,00	0,00	-
Assistenza tecnologica per l'introduzione di nuove tecnologie	-	0,00	0,00	
Servizi di trasferimento di tecnologia		0,00	0,00	
Consulenza in materia di acquisizione, protezione e commercializzazione dei diritti di proprietà intellettuale e di accordi di licenza	Registrazione marchi EUIPO - OMPI	12.750,00	12.750,00	1
Servizi di trasferimento di tecnologia	Formazione per utilizzo software OVERONE 4.0	40.000,00	40.000,00	_ 5
TOTALE		52.750,00	52.750,00	

Si precisa che nella Sezione 4 del progetto definitivo, la proponente prevede Servizi di trasferimento di tecnologia finalizzati al solo utilizzo del software Overone 4.0. In particolare:

- Corso di addestramento avanzato per sistemi di gestione dati macchina;
- Corso di addestramento avanzato per sistemi di gestione di produzione d'officina;
- Corso di addestramento avanzato per sistemi di programmazione Cam.

<sup>3</sup> Af fini della valutazione della congruità della spesa ammissibile, si prende in considerazione la tarriffa giornaliera massima ammissibile in riferimento al livello di esperienza dei fornitori di consulenze specialistiche o servizi equivalenti, secondo quanto di seguino. (Il costo, in base al ceguente profilo di esperienza è stato determinato a valle delle prassi e delle linee quida approvate dalla Regione):

LIVELLO	ESPERIENZA NEL SETTORE SPECIFICO DI CONSULENZA	TARIFFA MAX GIORNALIERA
IV	2-5 ANNI	200,00 EURO
m	5 – 10 ANNI	300,00 EURO
D.	10 – 15 ANNI	450,00 EURO
1	OLTRE 15 ANNI	500,00 EURO

Le tariffe massime giornaliere sopraindicate sono considerate al netto dell'IVA ed una giornata di consulenza è equivalente a n. 8 ore.

R

Illy De

Hammer S.r.i.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

In sede di presentazione del progetto definitivo, la società ha presentato preventivo di "Overmach – Macchine Utensili" per € 40.000,00.

Come avallato dal docente esperto la spesa di € 40.000,00 non consiste in un semplice "addestramento" formativo ma dall'analisi più approfondita della consulenza richiesta deriva che tale servizio di assistenza specialistica costituisce il nucleo fondante e basilare dell'innovazione implementata dall'impresa che rappresenta valore aggiunto e fattore strategico del presente programma.

Inoltre, la proponente nella Sezione 4 del progetto definitivo, ha previsto un capitolo di spesa relativamente ai servizi di consulenza a supporto dell'innovazione, in particolare prevede spese inerenti ricerche di mercato ed etichettatura di qualità, test e certificazioni di prodotto.

In particolare, la proponente attraverso la realizzazione delle ricerche di mercato intende raggiungere i seguenti obiettivi:

- studiare la domanda di strumenti per l'edilizia di grandi dimensioni e macchine movimento terra nei mercati di Stati Uniti, Cile e Paesi Bassi (i c.d. "Paesi-target");
- realizzare, in ognuno dei tre "Paesi-target", un complesso di indagini quali-quantitative, volte ad integrare le informazioni acquisite durante la fase di cui al punto precedente e renderle in grado di rappresentare una reale fonte di valore aggiunto;
- individuare nei Paesi-target i maggiori margini di profittabilità ai fini dell'introduzione dei propri prodotti.

Per la suddetta fase, la proponente riporta che consulterà banche dati, quali Lexisinexis, Business Source Premier, Orbis, per l'efficace interpretazione delle informazioni.

Mentre per l'etichettatura di qualità, test e certificazioni, secondo quanto riportato nel formulario 4 del progetto definitivo, l'obiettivo atteso è quello di progettare e implementare la procedura per la certificazione di prodotto relativamente ai prodotti (SB Evolution: martello demolitore; FX: martello demolitore; FR: frantumatore idraulico; MC: pinza idraulica; FB: benna frantumatrice; GR: grapple; CH: cesoia idraulica). Le fasi e le relative attività utili per il conseguimento degli obiettivi fissati sono:

- attività preliminare nella quale si prevede la definizione dello stato dell'arte aziendale a livello documentale e normativo;
- 2. documentazione cogente nella quale è prevista la predisposizione della documentazione da inserire nel fascicolo tecnico di ogni singola serie di macchine;
- 3. analisi FEA (Analisi agli Elementi Finiti) nella quale si prevede l'ottimizzazione strutturale;
- 4. PFC (Procedura di Fabbricazione e Controllo) nella quale vi sarà la predisposizione della procedura utile per assicurare la produzione in serie di macchinari.

Per tale capitolo di spesa relativamente ai servizi di consulenza e supporto all'innovazione, la proponente in sede di progetto definitivo ha allegato i seguenti preventivi:

- "Troisi Ricerche S.r.I. Unipersonali" per € 35.000,00, per un totale di 145,50 gg, la cui attività sarà svolta dai seguenti esperti:
- Dott. Andrea Venturelli, per n. 3 giorni, inquadrato nel II livello esperienziale, che si conferma in tale sede:
- Dott. Pierluigi Toma, per n. 18 giorni, inquadrato nel III livello esperienziale. Tuttavia, da verifica del curriculum vitae della presente figura professionale si è riscontrato un livello esperienziale pari ad IV. Pertanto, si procede con l'attribuzione del IV livello esperienziale per la presente figura professionale;
- Dott. Giuseppe Raffaele, per n. 25,5 giorni, inquadrato nel III livello esperienziale. Tuttavia, da verifica del curriculum vitae della presente figura professionale si è riscontrato un livello



Jell 75

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

esperienziale pari a II. A fronte di quanto dichiarato dalla proponente nella sezione 5 – Formulario in Servizi di Consulenza, si conferma il III livello esperienziale;

- Dott. Andrea Troisi, per n. 6 giorni, inquadrato nel II livello esperienziale. Tuttavia da verifica del curriculum vitae della presente figura professionale si è riscontrato un livello esperienziale pari a III.
   Pertanto, si procede con l'attribuzione del III livello esperienziale;
- Dottissa Silvia Gravili, per n. 28 giorni, inquadrato nel III livello esperienziale. Tuttavia, da verifica del curriculum vitae della presente figura professionale si è riscontrato un livello esperienziale pari a II. A fronte di quanto dichiarato dalla proponente nella sezione 5 Formulario in Servizi di Consulenza, si conferma il III livello esperienziale;
  - Dott.ssa Mariateresa Caldarola, per n. 28 giorni, inquadrata nel IV livello esperienziale, che si conferma in tale sede
  - Dott.ssa Rossella Vantaggio, per n. 28 giorni, inquadrata nel IV livello esperienziale, che si conferma in tale sede;
  - Dott. Carlo Cusatelli, per n. 2 giorni, inquadrato nel IV livello esperienziale. Tuttavia da verifica del curriculum vitae della presente figura professionale si è riscontrato un livello esperienziale pari ad I. A fronte di quanto dichiarato dalla proponente nella sezione 5 – Formulario in Servizi di Consulenza, si conferma il IV livello esperienziale;
  - Dott. Davide Manganelli, per n. 7 giorni, inquadrato nel IV livello esperienziale. Tuttavia da verifica del curriculum vitae della presente figura professionale si è riscontrato un livello esperienziale pari a II. A fronte di quanto dichiarato dalla proponente nella sezione 5 – Formulario in Servizi di Consulenza, si conferma il IV livello esperienziale.
  - "Auxo S.r.l." per € 38.000,00, per un totale di 76 gg, la cui attività sarà svolta dai seguenti esperti:
  - Ing. Gioacchino Vendola, per n. 38 giorni, inquadrato nel I livello esperienziale, che si conferma in tale sede;
  - Ing. Gioacchino De Vanna, per n. 38 giorni, inquadrato nel I livello esperienziale, che si conferma in

Ai fini della valutazione della congruità della spesa ammissibile, si è presa in considerazione la tariffa giornaliera massima ammissibile in riferimento al livello di esperienza dei fornitori di consulenze specialistiche o servizi equivalenti<sup>4</sup>.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Al fini della valutazione della congruità della spesa ammissibile, si prende in considerazione la tariffa giornaliera massima ammissibile in riferimento al livello di esperienza dei fornitori di consulenze specialistiche o servizi equivalenti, secondo quanto di seguito. (Il costo, in base al seguente profilo di esperienza, è stato determinato a valle delle prassi e delle linee guida approvate dalla Regione in precedenti Bandi):

LIVELLO	ESPERIENZA NEL SETTORE SPECIFICO DI CONSULENZA	TARIFFA MAX GIORNALIERA
IV	2-5 ANNI	200,00 EURO
W)	5 – 10 ANNI	300,00 EURO
11	10 - 15 ANNI	450,00 EURO
1	OLTRE 15 ANNI	500,00 EURO

Le tariffe massime giornaliere sopraindicate sono considerate al netto dell'IVA ed una giornata di consulenza è equivalente a n. 8 ore.

a

Mu Fa

Hammer S.r.l.

Progetto Derinitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Tipologia	Descrizione	Spese dichiarate dal proponente (€)	Spese riconosciute dal valutatore (€)	NOTE DEL VALUTATORE (motivazioni di variazione)
Consultazione di banche dati e biblioteche tecniche	8	45.4		9
Ricerche di mercata	Penetrazione di mercati esteri: USA, Cile, Paesi Bassi	35.000,00 <sup>5</sup> .	35.000,00	), 
Utilizzazione di laboratori	-	*		
Etichettatura di qualità, test e certificazioni di prodotto	Marcatura CE di nuovi prodotti	38.000,00	38.000,00	
TOTALE		73.000,00	73.000,00	

La società proponente ha previsto nel presente capitolo di spesa anche i servizi per l'innovazione dei processi e dell'organizzazione. In particolare, la reingegnerizzazione e ottimizzazione di processi esistenti attraverso l'Information Technology. In particolare, prevede:

- ottimizzazione dei processi di gestione dell'ufficio tecnico;
- analisi ed ottimizzazione dei processi aziendali.

Nel primo processo, la proponente riporta che le macchine progettate e costruite prevedono degli azionamenti idraulici la cui alimentazione è assicurata attraverso le macchine operatrici su cui tali attrezzi vengono installati. Inoltre, la società ha pianificato l'acquisto di software per la progettazione assistita al calcolo tridimensionale oltre al software per la produzione assistita da computer CAM (Computer Aided Manufacturing).

Le fasi previste per la presente voce sono:

- audit e mappatura dei processi che coinvolgono l'ufficio tecnico, all'interno del quale sarà effettuato un audit finalizzato all'analisi dello stato dell'arte dei processi aziendali;
- definizione del nuovo processo e valutazione dei gap, nel quale sarà definito il processo da implementare e sarà effettuata la valutazione dei GAP esistenti;
- attuazione, mirata ai cambiamenti organizzativi progettati;
- verifica dei risultati conseguiti, nel quale sarà verificato il risultato raggiunto a seguito della fase di implementazione del processo di cambiamento.

Mentre, nell'analisi ed ottimizzazione dei processi aziendali, la proponente si pone l'obiettivo di innovare i processi aziendali al fine di migliorarne efficienza ed efficacia e, dove possibile, favorirne lo snellimento attraverso lo sviluppo delle seguenti fasi:

audit e mappatura dei processi, nel quale verrà effettuata un audit finalizzato all'analisi dello stato dell'arte dei processi aziendali;

5 Si precisa che, in seguito all'analisi delle giornate/uomo impiegate dal personale della "Troisi Ricerche S.r.l.", dalla valutazione dei curriculum vitae delle figure professionali coinvolte allo svolgimento dell'attività, e, secondo quanto riportato nella sezione 4 del progetto definitivo, la spesa prevista per tale capitolo è pari a € 36.700,00. A fronte di quanto richiesto dalla società proponente, si è proceduto all'ammissibilità della spesa per € 35.000,00.



Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

- formalizzazione degli obiettivi aziendali, nel quale verranno formalizzati gli obiettivi triennali dell'azienda secondo un modello aggregato, al fine di formalizzare le strategie di sviluppo e gli obiettivi ad esse connessi;
- mappatura dei processi to be "situazione di progetto", nella quale verranno ridefiniti i processi chiave aziendale in modo coerente agli obiettivi fissati in modo da favorire il conseguimento degli obiettivi aziendali;
- attuazione, nella quale verrà favorita l'attuazione dei cambiamenti organizzativi progettati;
- verifica dei risultati conseguiti, nella quale verrà verificato il risultato raggiunto a-seguito della fase di implementazione del processo di cambiamento.

Per tale capitolo di spesa relativamente ai servizi per l'innovazione dei processi e dell'organizzazione, la proponente in sede di progetto definitivo ha allegato i seguenti preventivi:

- "Auxo S.r.l.", per un totale di 76 gg, la cui attività sarà svolta dai seguenti esperti:
- Dott. Ing. Gioacchino De Vanna, per n. 38 giorni, inquadrato nel Il livello esperienziale. Tuttavia da verifica del curriculum vitae della presente figura professionale si è riscontrato un livello esperienziale pari ad I. A fronte di quanto dichiarato dalla proponente nella sezione 5 – Formulario in Servizi di Consulenza, si conferma il II livello esperienziale;
- Ing. Gioacchino Vendola, per n. 38 giorni, inquadrato nel I livello esperienziale, che si conferma in questa sede.

Tabella 10 NOTE DEL Spese Spese dichiarate riconosciute dal VALUTATORE dal proponente (motivazioni di valutatore Tipologia Descrizione (€) variazione) (€) Progettazione e realizzazione di nuovi processi attraverso l'Information Technology Analisi e Reingegnerizzazione e ottimizzazione di ottimizzazione dei 37.200,00 37.200,00 processi esistenti attraverso processi aziendali e l'Information Technology dell'Ufficio Tecnico 37.200,00 37.200,00 TOTALE

Di seguito si riporta una tabella riepilogativa degli investimenti relativi all'Innovazione Tecnologica presentato ed ammesso: Tabella 11

					ild 11
Tipologia	Descrizione	Investimenti proposti (€)	Investimenti ammissibili (€)	Agevolazioni teoricamente concedibili (€)	Agevolazioni concedibili (€)
Consulenza in materia di innovazione	-	-	-		
Assistenza tecnologica per l'introduzione di nuove tecnologie	~	-			
Servizi di trasferimento di tecnologia	-				
Consulenza in materia di acquisizione, protezione e commercializzazione dei diritti di proprietà intellettuale e di accordi di licenza	Registrazione marchi EUIPO - OMPI	12,750,00	12.750,00	6.375,00	





Hammer S.r.I.

Progetto Definitivo n. 36

#### Codice Progetto: A4AL8Y9

TOTALE		162.950,00 <sup>6</sup>	162.950,00	81.475,00	67.500,00
Reingegnerizzazione e ottimizzazione di processi esistenti attraverso l'Information Technology	Analisi e ottimizzazione dei processi aziendali e dell'Ufficio Tecnico	37.200,00	37.200,00	18.600,00	
Progettazione e realizzazione di nuovi processi attraverso l'Information Technology	7.	-			
Etichettatura di qualità, test e certificazioni di prodotto	Marcatura CE di nuovi prodotti	38.000,00	38.000,00	19.000,00	
Ricérche di mercato	Penetrazione di mercati esteri: USA, Cile, Paesi Bassi	35.000,00	35.000,00	17.500,0C	
Addestramento del personale	Formazione per utilizzo software OVERONE 4.0	40.000,00	40.000,00	20.000,00	67.500,00

Si precisa che da un investimento proposto ed ammesso per € 162.950,00, deriva un'agevolazione teoricamente concedibile pari ad € 81.475,00 e concedibile pari ad € 67.500,00, concessa nel limite di quanto ammesso con D.D. n. 1693 del 08/11/2017, così come verificabile nella tabella finale riportata al paragrafo 11 "Conclusioni".

# 6. Verifica di ammissibilità degli investimenti per l'acquisizione di servizi

### 6.1 Verifica preliminare

L'impresa, in sede di progetto definitivo, conferma l'intenzione di voler sostenere spese in ambito dell'internalizzazione di impresa, in particolare, in "programmi di marketing internazionale" ed "E-Business" così come già dichiarati e ritenuti ammissibili in sede di valutazione dell'istanza di accesso ad eccezione della partecipazione a fiere che la società non propone.

Contestualmente alla presentazione del progetto definitivo, ha consegnato la dichiarazione a firma del legale rappresentante con la quale attesta che, ai sensi dell'art. 66 commi 5 e 6 del Regolamento regionale della Puglia per gli aiuti in esenzione n. 17 del 30/09/2014 (BURP n. 139 suppl. del 06/10/2014) e s.m.i., i costi di consulenza previsti sono relativi a prestazioni di terzi che non hanno alcun tipo di partecipazione reciproca a livello societario. Inoltre, i fornitori di servizi non sono amministratori, soci e dipendenti del soggetto beneficiario del contributo nonché di eventuali partner, sia nazionali che esteri.

Di seguito, si riporta un'analisi dettagliata per singoli interventi.

## 6.2 Valutazione tecnico economica

### Ambito di intervento: Programmi di marketing internazionale

## Programmi di marketing internazionale:

La proponente con il presente programma di marketing internazionale espone la sua intenzione di voler insediare paesi, come Cile, Paesi Bassi ed USA. Relativamente alla scelta del Cile, la proponente riporta,

A

<sup>6</sup> Si precisa che tale importo è stato modificato rispetto a quanto riportato nella Sezione 2 – Scheda Tecnica di Sintesi e Sezione 4 – Innovazione Tecnologica del progetto definitivo in quanto la società, per mero refuso, ha riportato un totale spese per servizi di consulenza in materia di innovazione pari ad € 52.600,00 anziché € 52.750,00.



Hammer S.r.i.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

nella sezione 5 – Servizi di consulenza del progetto definitivo, che tale scelta è dovuta alla constatazione che Italia e Cile hanno numerosi elementi di contiguità, intense e sinergiche relazioni economico-commerciali (secondo le ultime rilevazioni ISTAT l'interscambio complessivo di beni ha raggiunto nel 2016 la citra di 1,7 miliardi di Euro, con un surplus di 97 milioni di Euro a favore dell'Italia). La scelta dei Paesi Bassi è dovuta alla presenza dell'Italia fra i primi dieci partner commerciali dei Paesi Bassi, infatti, la proponente riporta che l'Italia è stata nel 2016 il quinto mercato di destinazione delle esportazioni olandesi e l'ottavo mercato di provenienza delle importazioni (guadagnando un posto in entrambe le classifiche). Mentre, la scelta degli USA è dovuta essenzialmente al valore del PIL in continua crescita; la proponente riporta, inoltre, che analizzando i dati dal punto di vista dell'occupazione, proprio il settore delle costruzioni è stato tra quelli che hanno creato maggiori posti di lavoro, seguito da alcuni servizi (professionali, istruzione e salute) e dall'industria manifatturiera. Ciò perché, nel corso degli ultimi anni, gli investitori hanno individuato nel real estate "un'isola felice" contro la volatilità del mercato finanziario, tanto che ad aprile 2017 il volume delle vendite è stato il massimo mai raggiunto dalla fine della crisi del 2008 (fonte: Census Bureau report "New Home Sales").

Gli obiettivi che la società Hammer S.r.l. si prefigge con il presente programma di marketing internazionale sono finalizzati all'introduzione dei prodotti della proponente nel Paese che, a seguito delle indagini di mercato precedentemente descritte, risulterà il più attrattivo in virtù della situazione economico-congiunturale e del trend di evoluzione della domanda nel settore e il più coerente con la struttura aziendale di Hammer.

In particolare, la proponente riporta che:

- a. verrà valutato come offrire nuove opportunità di sviluppo commerciale volte a far valere in un nuovo contesto geografico i fattori di vantaggio competitivo e le competenze distintive di Hammer:
- saranno definite le modalità di presenza e di presidio del mercato, definendo il trade-off tra adeguamento al contesto locale e standardizzazione del sistema di offerta;
- c. saranno proposte operazioni volte a favorire la continuità della relazione commerciale, una volta individuati i partner locali;
- d. saranno suggerite forme di copertura dei rischi di natura commerciale e politica eventualmente individuati.

Inoltre, secondo quanto riportato nella sezione 5 del progetto definitivo, i risultati che si intendono raggiungere sono i seguenti:

- 1. calcolo della quota potenziale di mercato e del tasso stimato di penetrazione del mercato;
- 2. definizione degli obiettivi minimi commerciali e di vendita nel breve/medio periodo (tre anni);
- 3. messa a punto della strategia di entrata nel mercato per il raggiungimento dei predetti obiettivi;
- definizione del contenuto operativo delle leve di marketing mix a supporto della strategia di entrata;
- 5. articolazione di un sistema periodico di controllo delle performance e dei risultati, per valutare in maniera oggettiva il raggiungimento degli obiettivi e avviare eventuali azioni correttive in itinere

Inoltre, per tali ragioni, la proponente intende procedere dapprima ad un'analisi del contesto competitivo di riferimento, volta a segmentare il mercato e ad analizzare la profittabilità di ciascun segmento, sulla base di tale analisi, sarà costruita una matrice prodotto/mercato e saranno individuati i segmenti-target su cui concentrare le azioni di marketing.

12

Questo a sua volta permetterà di definire, a parere della società proponente, per ciascun segmento, lo specifico sistema di offerta, concentrandosi in particolare su:



Hammer S.r.i.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

- posizionamento e livelli di servizio;
- prezzi di vendita, predisponendo pricing, listino-export e politiche di pagamento in modo che siano appetibili rispetto ai competitor già esistenti sul mercato;
- strategie di promozione e commercializzazione del sistema di offerta, da svilupparsi in un pianomezzi dedicato.

Parallelamente a tali attività, la proponente intende individuare potenziali partner esteri e valutare se e come sottoscrivere con loro forme di collaborazione industriale, anche tramite accordi di joint ventures, volte sia allo scambio di supporto commerciale sia al trasferimento del know-how.

Le aree di intervento in tale ambito riguardano:

- 1) assistenza consulenziale qualificata per la realizzazione di azioni sul campo funzionale alla strutturazione della propria offerta sui mercati esteri, la quale prevede le seguenti n. 5 fasi;
- definizione degli obiettivi e campione dell'indagine, nella quale è prevista la realizzazione di una serie di azioni funzionali alla definizione del contesto competitivo e alla segmentazione del mercato. In particolare, si intende: a) comprendere il background di riferimento, per garantire una piena aderenza tra la realtà dell'impresa (in termini di prodotti, risorse e competenze) e il contesto politico, economico, sociale e tecnologico del mercato selezionato; b) valutare punti di forza, punti di debolezza, opportunità e minacce legate all'ingresso di Hammer nel mercato selezionato; c) mappare i competitor e analizzarne le strategie promozionali e di vendita. A tal fine, la proponente intende realizzare: a) un'analisi PEST (Politica, Economia, Società, Tecnologia); b) un'analisi SWOT (Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats); c) un'indagine sulla concorrenza, anche in ottica di benchmark.
- predisposizione degli strumenti di rilevazione, in tale fase gli strumenti attraverso cui la proponente intende condurre la rilevazione sono: a) questionario, da utilizzarsi nell'ambito delle interviste quantitative; b) piattaforma web, da utilizzarsi nell'ambito delle interviste quantitative; c) traccia dell'intervista collettiva, da utilizzarsi nell'ambito del focus group; d) presentazione dei prodotti Hammer che si intende introdurre sul mercato, da utilizzarsi nell'ambito del focus group;
- realizzazione dell'indagine sul campo, nella quale l'effettiva somministrazione del questionario alle imprese selezionate tramite piano di campionamento sarà preceduta da una verifica preliminare di affidabilità degli item, intesa come capacità che la procedura di conversione di un concetto in una variabile (item) sia idonea a rilevare verosimilmente le proprietà dell'oggetto di osservazione, e una verifica di attendibilità del questionario e/o della traccia del focus group, intesa come verifica che lo strumento adottato per la misura del fenomeno misuri realmente e adeguatamente quel che ci si propone di misurare, dalla redazione di un piano per il trattamento degli errori non campionari, che consentirà di integrare in modo efficiente le tecniche di rilevazione adottate per l'indagine, senza la possibilità di duplicazione o perdita dei dati, una specifica attività di formazione degli intervistatori CATI<sup>7</sup>, che saranno selezionati tra coloro che hanno maturato un'esperienza pluriennale in interviste telefoniche e che dimostrino una consolidata conoscenza della lingua inglese e/o una conoscenza almeno di base della lingua ufficiale del Paese in cui verrà realizzata l'indagine campionaria, un pre-test di verifica delle funzionalità della piattaforma online che sarà realizzata mediante la somministrazione di interviste pilota fino a un massimo di dieci unità;
- elaborazione dei risultati e stesura del report finale, nella quale le informazioni acquisite tramite la rilevazione saranno sottoposte alla fase di cleaning, editing ed eventuale codifica prima dell'elaborazione statistica e delle successive analisi;

7 Computer Assisted Telephone Interview (CATI).



Hammer S.r.i.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

redazione del piano di marketing internazionale, il quale si svilupperà per un periodo di tempo di
tre anni. I temi su cui il piano di marketing si svilupperà sono i seguenti: obiettivi minimi commerciali
e di vendita nel breve/medio periodo, analisi dell'attrattività dell'ambiente, comprensiva di quote
potenziali di mercato, politiche di prodotto, politiche di prezzo, costruzione del canale distributivo,
in funzione delle specificità del mercato, promozione, strumenti di monitoraggio per il controllo
periodico delle performance e dei risultati, cronoprogramma e budget.

Le summenzionate attività saranno svolte dal seguente fornitore:

- o "Troisi Ricerche S.r.l." di cui allega preventivo per un importo pari ad € 35.000,00, per un totale di 97 gg, la cui attività saranno svolte dai seguenti esperti:
  - Dott. Giuseppe Raffaele, per n. 34;5, inquadrato nel III livello esperienziale per una spesa pari ad € 10.350,00; tuttavia, da verifica del curriculum vitae della presente figura professionale, si è riscontrato un livello esperienziale pari a II; pertanto, a fronte di quanto dichiarato dalla proponente nella sezione 5 – Formulario in Servizi di Consulenza, si procede all'attribuzione del III livello esperienziale;
  - Dott.ssa Rossella Vantaggio, per n. 14 gg, inquadrata nel IV livello esperienziale per una spesa pari ad € 2.800,00; da verifica del curriculum vitae si conferma il profilo esperenziale di IV livello:
  - Dott.ssa Ing. Mariateresa Caldarola, per n. 13 gg, inquadrata nel IV livello esperienziale per una spesa pari ad € 2.600,00; da verifica del curriculum vitae si conferma il profilo esperenziale di IV livello;
  - Dott.ssa Silvia Gravili, per n. 29,5 gg, inquadrata nel III livello esperienziale per una spesa pari ad € 8.850,00; tuttavia, da verifica del curriculum vitae della presente figura professionale, si è riscontrato un livello esperienziale pari a II; pertanto, a fronte di quanto dichiarato dalla proponente nella sezione 5 – Formulario in Servizi di Consulenza, si procede all'attribuzione del III livello esperienziale;
  - Dott. Andrea Troisi, per n. 6 gg, inquadrato nel II livello esperienziale per una spesa pari ad
     € 2.700,00; tuttavia, da verifica del curriculum vitae della presente figura professionale, si è
     riscontrato un livello esperienziale pari a III e, pertanto, si procede con l'attribuzione del III
     livello esperienziale riconoscendo una consulenza pari ad € 1.800,00.

Pertanto, secondo quanto summenzionato si è riscontrata una spesa pari ad € 27.300,00 a fronte del preventivo "Troisi Ricerche S.r.l." pari ad € 35.000,00.

In seguito alla riclassificazione del livello esperenziale dei consulenti coinvolti nello svolgimento del programma di marketing internazionale, si riconosce una spesa per un importo pari ad € 26.400,00.

Pertanto, ai fini della valutazione della congruità della spesa ammissibile, si è presa in considerazione la tariffa giornaliera massima ammissibile in riferimento al livello di esperienza dei fornitori di consulenze specialistiche o servizi equivalenti<sup>8</sup>. Di seguito, si riepiloga lo svolgimento delle attività anche alla luce della

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Ai fini della valutazione della congruità della spesa ammissibile, si prende in considerazione la tariffa giornaliera massima ammissibile in riferimento al livello di esperienza dei fornitori di consulenze specialistiche o servizi equivalenti, secondo quanto di seguito. (Il costo, in base al seguente profilo di esperienza, è stato determinato a valle delle prassi e delle linee guida approvate dalla Regione in precedenti Bandi):

LIVELLO	ESPERIENZA NEL SETTORE SPECIFICO DI CONSULENZA	TARIFFA MAX GIORNALIERA
IV	2-5 ANNI	200,00 EURO
III .	5 – 10 ANNI	300,00 EURO
II.	10 – 15 ANNI	450,00 EURO
ī .	OLTRE 15 ANNI	500,00 EURO

Le tariffe massime giornaliere sopraindicate sono considerate al netto dell'IVA ed una giornata di consulenza è equivalente a n. 8 ore.

9



Hammer S.r.i.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

riclassificazione del livello esperenziale delle figure professionali coinvolte nello svolgimento delle attività finalizzate alla realizzazione del programma di marketing internazionale, come segue:

Tabella 12

6 July 6	Tempi previsti dell'intervento		N° giornate intervento			
Tipologia di servizio	Data inizio	data fine	N. giorn. Liv. I	N. giorn. Liv. II	N. giorn. Liv. III	N. giorn. Liv. IV
Consulenza specialistica per assistenza consulenziale qualificata per la realizzazione di azioni sul campo funzionali alla strutturazione della propria offerta sui mercati esteri	Aprile 2018	Maggio 2018	-	6,4	6	27
TOTALE PROGRAMMA	4			64	6	27

In conclusione, a fronte di una spesa richiesta pari ad € 35.000,00, riscontrata per € 27.300,00 scaturisce una spesa ammissibile pari ad € 26.400,00.

Di seguito la tabella riepilogativa:

Tabella 13

TIPOLOGIA DI SERVIZIO	SPESE RICHIESTE DA PROGETTO DEFINITIVO	SPESE RISCONTRATE	SPESE AMMESSE	AGEVOLAZIONI CONCEDIBILI
Sviluppo e realizzazione di programmi di marketing internazionale	35.000,00	27.300,00	26.400,00	13.200,00
Totale	35.000,00	27.300,00	26.400,00	13.200,00

## Ambito di intervento: E-Business

#### E-Business:

Con il presente intervento la proponente intende avviare l'attività di un proprio negozio virtuale "e-business" al fine di ampliare la vendita dei propri prodotti in modo da raggiungere nuovi potenziali clienti in ogni parte del mondo. I risultati che la proponente intende raggiungere sono i seguenti:

- a. implementare il nuovo sito internet in fase di restyling con la realizzazione di una parte dedicata all'e-business;
- realizzare la piattaforma e personalizzare il software dell'e-commerce che consenta l'apertura e la gestione del negozio virtuale;
- c. collegare il negozio virtuale e gli altri settori operativi dell'azienda, quali:
  - il magazzino per la preparazione delle merci e la spedizione;
  - l'amministrazione per la gestione contabile dell'operazione;
  - il commerciale per la gestione delle statistiche di vendita;
- d. gestire le transazioni finanziarie sia con la Banca che con altri sistemi di pagamento tipo Poste e Carta di credito.
- e. attivare le procedure di sicurezza sia dei dati che delle transazioni finanziarie;
- f. realizzare una banca dati ove vengano gestite le anagrafiche di tutti i clienti al fine di poter avviare sia una successiva fase di promozioni e vendite guidate sia una fase di customer satisfaction e di informazione mirata agli stessi clienti.

Le aree di intervento in tale ambito riguardano:



40 fr

Hammer S.r.I.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Realizzazione di interventi per sviluppo e personalizzazione di applicazioni infotelematiche, la quale prevede n. 3 fasi:

 analisi dell'organizzazione e dei processi aziendali in funzione dell'introduzione delle applicazioni di e-business, nella presente fase i consulenti analizzeranno e valuteranno tutte le risorse aziendali ed elaboreranno una analisi di congruenza tra il programma di creazione della piattaforma di commercio elettronico e l'attuale struttura aziendale;

 studio ed elaborazione deile funzioni, dei contenuti e delle soluzioni tecniche-tecnologiche relativamente alle applicazioni e-business e/o e-commerce da attivarsi, questa fase prevede lo studio dell'interfaccia e della grafica oltre che la personalizzazione della piattaforma ebusiness (creazione della grafica, delle icone, la scelta da layout del sito e i testi che io andranno a comporre, ecc);

collaudo e personalizzazione delle applicazioni e-business e/o e-commerce da attivarsi, in questa fase successivamente alla personalizzazione dell'infrastruttura tecnica dell'ecommerce la proponente realizzerà un lavoro di testing di ogni parte del progetto, con lo scopo di evidenziare eventuali vulnerabilità e/o errori nel sistema logico del software e permetterne la risoluzione.

Realizzazione di interventi per gestione e sicurezza delle transazioni economiche in reti telematiche, la quale prevede n. 3 fasi:

 analisi dei processi aziendali e dei fabbisogni di sicurezza in funzione dell'introduzione delle applicazioni di e-business, in questa fase, la società proponente analizzerà il servizio di ecommerce per ogni server collegato alla rete;

 studio ed elaborazione delle funzioni, dei contenuti e delle soluzioni tecniche-tecnologiche relativamente alle applicazioni di sicurezza da attivarsi, nella presente fase la proponente farà fronte al problema della gestione delle transazioni economiche;

 collaudo e personalizzazione delle applicazioni di sicurezza, si attuerà un lavoro di testing di ogni parte del progetto utilizzando anche sistemi atti a scovare le vulnerabilità del sistema simulando le tecniche di attacchi normalmente più utilizzati.

Realizzazione di interventi per gestione e sicurezza delle transazioni economiche in reti telematiche e per l'integrazione di questa con gli altri sistemi informativi aziendali, la quale prevede n. 3 fasi:

- analisi dei processi e sistemi informativi aziendali in funzione dell'integrazione delle applicazioni di e-business, in tale fase verrà effettuato il collaudo e il test della compatibilità tra i sistemi informatici aziendali e la nuova piattaforma di e-business, così come la correttezza ed affidabilità dello scambio dei dati tra il server dell'Azienda e la piattaforma dell'e-business;
- studio ed elaborazione delle funzioni e delle soluzioni tecniche-tecnologiche relativamente alle integrazioni da realizzarsi, in continuità con la fase precedente, nella presente fase realizzato il gestionale interno all'azienda verranno creati tutti gli script necessari alla sincronizzazione della piattaforma con quanto già esistente. Lo script, in particolare, che sarà avviato manualmente o automaticamente a seconda delle necessità avrà il compito di estrapolare e gestire i seguenti ambiti: gestione degli ordini, magazzino e logistica per sincronizzare i magazzini e le scorte tra il magazzino reale e quello virtuale, produzione, contabilizzazione dei documenti di vendita e delle transazioni finanziarie, gestione clienti; gestione statistiche, banca dati;
- collaudo e personalizzazione delle integrazioni, in tale fase verrà effettuato il collaudo e il test della compatibilità tra i sistemi informatici aziendali e la nuova piattaforma di e-





Hammer s.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

business, così come la correttezza ed affidabilità dello scambio dei dati tra il server della proponente e la piattaforma dell'e-business.

Le summenzionate attività saranno svolte dal seguente fornitore:

- società "Informatica S.r.l." di cui allega preventivo per € 22.000,00, per un totale di n. 65 giornate, la cui attività sarà svolta dai seguenti esperti:
  - Sig. Gianfranco Amedeo, per n. 35 giorni, inquadrato nel IV livello esperienziale per una spesa pari ad € 7.000,00; da verifica del curriculum vitae si conferma il profilo esperenziale di IV livello;
  - Sig. Paolino Michele, per n. 30 giorni, inquadrato nel I livello esperienziale per una spesa pari ad € 15.000,00; da verifica del cur₁ iculum vitae si conferma il profilo esperenziale di IV livello;

Ai fini della valutazione della congruità della spesa ammissibile, si è presa in considerazione la tariffa giornaliera massima ammissibile in riferimento al livello di esperienza dei fornitori di consulenze specialistiche o servizi equivalenti9.

In particolare, in seguito alla rimodulazione effettuata si è riepilogato lo svolgimento delle attività finalizzate alla realizzazione del programma e-business, come segue:

Tabella 14

	Tempi previsti d	dell'intervento		N° giornate	intervento	
Tipologia di servizio	Data inizio	data fine	N. giorn. Liv. I	N. giorn. Liv. II	N. giorn. Liv. III	N. giorn Liv. IV
Consulenza specialistica per la realizzazione di interventi per sviluppo e personalizzazione di applicazioni infotelematiche	Dicembre 2017	Febbraio 2018	11	-	-	15
Consulenza specialistica per la realizzazione di interventi per gestione e sicurezza delle transazioni economiche in reti telematiche (ad esempio applicazioni di e-commerce, applicazioni business to business, ecc.)	Febbraio 2018	Giugno 2018	7	-	-	10
Consulenza specialistica per la realizzazione di interventi per gestione e sicurezza delle transazioni economiche in reti telematiche e per l'integrazione di questa con gli altri sistemi informativi aziendali (ad esempio: gestione magazzino, vendite, distribuzione, amministrazione, Business Intelligence, Customer Relationship Management)	Febbraio 2018	Giugno 2018	12	-		10
TOTALE PROGRAMI	MA		30		1/5	35

Di conseguenza, si evince che a fronte di una spesa richiesta ed ammessa pari ad € 22.000,00 scaturisce un'agevolazione pari ad € 11.000,00.

At fini della valutazione della congruità della spesa ammissibile, si prende in considerazione la tariffa giornaliera massima ammissibile in riferimento al livello di esperienza del fornitori di consulenze specialistiche o servizi equivalenti, secondo quanto di seguito. (Il costo, in base al seguente profilo di esperienza, è stato determinato a valle delle prassi e delle linee guida approvate dalla Regione):

LIVELLO	ESPERIENZA NEL SETTORE SPECIFICO DI CONSULENZA	TARIFFA MAX GIORNALIERA
IV	2-5 ANNI	200,00 EURO
(I)	5 – 10 ANNI	300,00 EURO
fr.	10 – 15 ANNI	450,00 EURO
1	OLTRE 15 ANNI	500,00 EURO

tariffe massime giornaliere sopraindicate sono considerate al netto dell'IVA ed una giornata di consulenza è equivalente a n. 8 ore



Hammer s.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Di seguito la tabella riepilogativa:

Tabella 15

TIPOLOGIA DI SERVIZIO	SPESE RICHIESTE DA PROGETTO DEFINITIVO	SPESE AMMESSE	AGEVOLAZIONI CONCEDIBILI
Sviluppo di servizi ed applicazioni di E - Business	22.000,00	22.000,00	11.000,00
Totale	22.900,00	22.000,00	11.000,00

Si riporta di seguito la tabella riepilogativa delle voci di spesa previste nell'ambito dei Servizi di Consulenza dalla società Hammer S.r.l.

## TABELLA RIEPILOGATIVA DELLE CONSULENZE

Tabella 16

Tipologia spesa	Investimento da progetto di massima	Agevolazioni da progetto di massima	Investimenti richiesti da progetto definitivo	Investimenti ammissibili	Agevolazioni concedibili
	Ammontare €	Ammontare €	Ammontare €	Ammontare €	Ammontare €
Sviluppo programmi di internazionalizzazione	0,0	0,00	0,00	0,00	0,00
Sviluppo e realizzazione di programmi di marketing internazionale	40.000,00	20.000,00	35.000,00	26.400,00	13.200,00
Sviluppo di servizi ed applicazioni di e - business	20.000,00	10.000,00	22.000,00	22.000,00	11.000,00
Partecipazione a fiere	25.000,00	12.500,00	0,00	0,00	0,00
TOTALE	85.000,00	42.500,00	57.000,0010	48.400,00	24.200,00

A conclusione della verifica di ammissibilità dei programmi di consulenza, si segnala che la valutazione è stata condotta analizzando la congruità e la funzionalità degli investimenti in servizi di consulenza previsti dal soggetto proponente, in relazione a quanto stabilito dagli artt. 65 e 66 del Regolamento oltre che alla dimensione e alla complessità dei processi organizzativi e gestionali della società proponente. Con riferimento alle agevolazioni, si segnala che le stesse sono state calcolate in riferimento a quanto previsto dal Regolamento Regionale n. 17/2014 e dall'art. 11 dell'Avviso.



Si precisa che tale importo è stato modificato rispetto a quanto riportato nella Sezione 2 – Scheda Tecnica di Sintesi e Sezione 4 – Servizi di consulenza del progetto definitivo in quanto la società, per mero refuso, ha riportato un totale acquisizione di servizi pari ad € 57.200,00 anzichè € 57.000,00.



Hammer s.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

## 7. Valutazioni economico finanziarie dell'iniziativa

#### 7.1 Dimensione del beneficiario

La società, così come accertato in sede di valutazione istruttoria dell'istanza di accesso, ha una dimensione di piccola impresa atteso che l'ultimo bilancio (2015) approvato in data antecedente quella di presentazione dell'istanza di accesso (23/02/2017), riporta un fatturato pari ad € 9.337.713,00, così come di seguito rappresentato:

+1		Tabella 1
0	ati relativi alla dimensione di ir	mpresa
Periodo di rif	erimento (ultimo bilancio appr	ovato): anno 2015
Occupati (ULA)	Fatturato	Totale di bilancio
19.72	9.337.713,00	9.596.000,00

I dati riportati in tabella rappresentano la dimensione complessiva di HAMMER S.r.l. e fanno riferimento alla sola impresa proponente in quanto, così come accertato in sede di istruttoria dell'istanza di accesso con le integrazioni fornite, è emerso che le partecipazioni dei soci detenute in altre imprese non concorrevano alla determinazione della dimensione dell'impresa Hammer S.r.l. in quanto non ricorrevano le ipotesi disciplinate dal punto 4 dell'appendice del Decreto MAP del 18.04.2005 in riferimento alla definizione di impresa collegata ad altra impresa tramite persone fisiche o gruppo di persone fisiche, così come accertabile dal prospetto che segue:

Denominazione impresa	P.IVA e Cod. Fisc.	Codice Ateco	Occupati ULA	Fatturato in €	Totale di bilancio in €	% del Fatturato dell'impresa proponente vs altra impresa	% Fatturato altra impresa vs proponente	Elenco soci e percentuale di partecipazione al 31/12/2015
Mustang 5.r.l.	07427940726	46.63.00	8,35	1.800.005	895.000	15,84%	7,50%	-Modugno Giovanni 95% -Modugno Onofrio 5%
Simod S.r.l.	07710700720	68.20.01	1,00	77,000	1.202.000	0,00%	10,00%	-Modugno Giovanni 74,09 -Modugno -Valerio 15,12 Altomare Angela 10,79

A tal riguardo, si segnala che, in sede di istruttoria del progetto definitivo, è emersa, così come dettagliata al paragrafo 2.1, una diversa composizione del capitale sociale dell'impresa proponente a seguito dell'ingresso di due nuovi soci (Onofrio Modugno e Elisabetta Modugno) e l'uscita del socio Giovanni Modugno. Dall'esame delle partecipazioni societarie, si è accertato il controllo, da parte di tutti i nuovi soci della proponente, delle imprese Mustang S.r.l. e Simod S.r.l. (già accertate in sede di istanza di accesso) ed anche dell'impresa Sicc Med S.r.l. in quanto:

- 1) i soci posseggono congiuntamente partecipazioni tali da detenerne il controllo;
- 2) seppure la percentuale di fatturato tra imprese sia inferiore al 25%, le attività svolte dalle imprese sono ricomprese nella stessa Divisione Ateco.

Tuttavia, si segnala che, tale aspetto non influisce sulla variazione della dimensione societaria della proponente alla data di presentazione dell'istanza di accesso in quanto, così come riportato nella tabella precedente, le imprese Mustang S.r.l. e Simod S.r.l. avevano un Codice Ateco diverso da quello della

1

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

proponente e la relativa variazione con attribuzione del Codice Ateco 28.92.09 - Fabbricazione di altre macchine da miniera, cava e cantiere (incluse parti e accessori) è avvenuta rispettivamente in data 13/07/2016 per Simod S.r.l. e 01/01/2017 per Mustang S.r.l., pertanto nell'esercizio successivo a quello chiuso antecedentemente alla data di presentazione dell'istanza di accesso (2015). Inoltre, a tal riguardo, si rammenta quanto disposto dal comma 2 dell'art. 4 dell'Allegato alla Raccomandazione della Commissione del 06.05.2003 sulla definizione di PMI, ovvero: "Se un'impresa, alla data di chiusura dei conti, constata di aver superato, nell'uno o nell'altro senso e su base annua, le soglie degli effettivi o le soglie finanziarie di cui all'articolo 2 essa perde o acquisisce la qualifica di media, piccola o microimpresa solo se questo superamento avviene per due esercizi consecutivi".

Infine, si segnala che l'impresa ha presentato, all'interno della documentazione relativa al progetto definitivo il Bilancio 2016 che evidenzia un fatturato della società proponente pari ad € 9.881.482,00.

### 7.2 Capacità reddituale dell'iniziativa

La tabella seguente rappresenta una situazione della società e dell'andamento del risultato della gestione attraverso una destrutturazione per macro-classi del conto economico. Le previsioni economiche sono illustrate come segue:

(€)	2015	2016	Esercizio a regime (2019)
Fatturato	9.337.713,00	9.881.482,00	14.300.000,00
Valore della produzione	9.324.706,00	10.573.052,00	14.700.000,00
Margine Operativo Lordo	954.494,00	1.415.065,00	3.220.000,00
Utile d'esercizio (Perdita d'esercizio)	133.907,00	617.241,00	1.500.000,00

L'impresa, nell'anno a regime, dichiara il raggiungimento di livelli di fatturato superiori a quelli attestati nell'ultimo biennio.

# 7.3 Rapporto tra mezzi finanziari ed investimenti previsti

Il soggetto proponente, in sede di istanza di accesso, dichiarava di voler garantire la copertura del programma di investimenti, pari ad € 4.785.000,00, mediante finanziamento a m/l termine € 2.800.000,00, apporti di mezzi propri per € 926.700,00 ed agevolazioni € 2.111.000,00, così come evidenziato nella tabella seguente:

	Tabella 19
ISTANZA DI ACCE	SSO
Investimenti proposti	4.785.000,00
Apporto mezzi propri	926.700,00
Finanziamento a m/l termine	2.800.000,00
Agevolazioni richieste	2.111.000,00
Totale copertura finanziaria	5.837.700,00

In sede di presentazione del progetto definitivo la società propone il seguente piano di copertura finanziaria:

	Tabella
PROGETTO DEFIN	ITIVO
Investimenti proposti	4.608.950,00
Apporto mezzi propri	1.337.930,00
Finanziamento a m/l termine	2.200.000,00
Agevolazioni richieste	2.085.050,00



Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Totale copertura finanziaria

5.622.980,00

Successivamente, il soggetto proponente ha inviato a mezzo PEC del 14/03/2018, acquisita da Puglia Sviluppo S.p.A. con prot. n. 2977/I del 15/03/2018, quanto segue:

- Copia del contratto di finanziamento, completo di Allegato "A" Capitolato di patti e condizioni formanti parte integrante del contratto di finanziamento e Allegato "B" Documento di Sintesi, in data 16/01/2018, tra la "Banca Nazionale del Lavoro S.p.A. BNL", la società "Hammer S.r.l." ("Debitrice") e la società "Simod S.r.l." ("Garante"), per un importo parliad € 500.000,00 destinato all'acquisto di macchinari;
- attestazione del contratto di finanziamento n. GE 6134757 del 16/01/2018 erogato alla società Hammer S.r.l., nella quale si riporta quanto segue: "la sottoscritta Banca BNL S.p.A. in riferimento al contratto di finanziamento di € 500.000,00 n. GE 6134757 del 16/01/2018 erogato alla società Hammer S.r.l. con la presente attesta che il suddetto mutuo è stato erogato a fronte degli investimenti che la stessa effettuerà in riferimento al progetto PIA Titolo II Capo 2 "Aiuti ai programmi integrati promossi da Piccole Imprese ai sensi dell'art. 27 del regolamento regionale della Puglia per gli aiuti in esenzione n. 17 del 30/09/2014 (BURP n. 139 suppl. del 06/10/2014)", presentato presso la Regione Puglia la cui istanza di accesso è stata approvata provvisoriamente con D.D. di ammissione n. 1693 del 08/11/2017 Cod. Prog. A4AL8Y9";
- Copia del contratto di finanziamento sottoscritto in data 16/11/2017, Repertorio n. 1638, Raccolta n. 1265, registrato presso l'Agenzia delle Entrata in data 16/11/2017, tra la "Banca Monte dei Paschi di Siena" (parte mutuante), la società "Hammer S.r.l." (parte mutuataria) e la società "Sicc Med S.r.l." (parte fideiubente), per un importo parì ad € 1.200.000,00 destinato ad investimenti in corso di realizzazione:
- attestazione del contratto del mutuo ipotecario n. 74182423753 del 16/11/2017 erogato alla società Hammer S.r.l., nel quale si riporta quanto segue: "la sottoscritta Banca Monte dei Paschi di Siena, Centro PMI di Molfetta, in riferimento al mutuo ipotecario di € 1.200.000,00 n. 74182423753 del 16/11/2017 di cui al contratto a rogito notaio Francesco Cagnetta, con la presente attesta che il suddetto mutuo è stato erogato a fronte degli investimenti che la stessa effettuerà in riferimento al progetto PIA Titolo II Capo 2 "Aiuti ai programmi integrati promossi da Piccole Imprese ai sensi dell'art. 27 del regolamento regionale della Puglia per gli aiuti in esenzione n. 17 del 30/09/2014 (BURP n. 139 suppl. del 06/10/2014), presentato presso la Regione Puglia la cui istanza di accesso è stata approvata provvisoriamente con D.D. di ammissione n. 1693 del 08/11/2017"; tale contratto è completo di Allegato "A", copia del verbale di assemblea ordinaria dei soci, in data 4/11/2017, avente come ordine del giorno l'investimento PIA n. 2 – provvista finanziaria occorrente – delibera conseguente, nella quale si delibera di procedere alla stipula di un mutuo ipotecario dell'importo di € 1.200.000,00 della durata di anni 10 presso la Banca MPS S.p.A. filiale di Molfetta con l'iscrizione di ipoteca volontaria di terzo datore di ipoteca "Sicc Med S.r.l." sull'opificio di proprietà di quest'ultima ubicato nella zona artigianale di Molfetta e censito in catasto fabbricati al foglio 7, particella 1363, subalterno 1; Allegato "B", copia del verbale di assemblea ordinaria dei soci, in data 11/09/2017, della società "Sicc Med S.r.l." avente come ordine del giorno la determinazione in ordine all'offerta in garanzia dell'opificio di proprietà della società con iscrizione di ipoteca in favore della "Banca Monte dei Paschi di Siena S.p.A." per il mutuo che quest'ultima concederà alla società "Hammer S.r.l.", in tale assemblea si delibera di autorizzare la concessione della garanzia della "Banca Monte dei Paschi di Siena" e, pertanto, di autorizzare l'iscrizione di ipoteca volontaria sull'opificio di proprietà sociale, ubicato nella zona artigianale del Comune di Molfetta e censito al



X

pugliasviluppo

Ille De

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

catosto fabbricati al foglio 7, particella 1363 subalterni 1, per l'importo di € 2.400.000,00 a garanzia del mutuo dell'importo di € 1.200.000,00 che la società "Hammer S.r.l." andrà a contrarre per la durata di anni 10 ed ai patti e condizioni che riterrà di concordare con la detta "Banca Monte dei Paschi di Siena" e Allegato "C" Piano di ammortamento;

- Copia del contratto di finanziamento per scrittura privata, in data 04/01/2018, tra la "Banca del Mezzogiorno MedioCredito Centrale S.p.A.", "Hammer S.r.I." (beneficiario), Sig. Valerio Modugno (Fideiussore), Sig.ra Angela Altomare (Fideiussore), Sig. Giovanni Modugno (Fideiussore) e la società "Simod S.r.I." (Fideiussore), per un importo pari ad € 500.000,00 da utilizzarsi a sostegno degli investimenti di cui al Progetto PIA Regione Puglia (Titolo II Capo 2 del regolamento regionale "aiuti ai programmi integrati promossi da Piccole Imprese ai sensi dell'art. 27 del regolamento regionale della Puglia per gli aiuti in esenzione n. 17 del 30/09/2014 (BURP n. 139 suppl. del 06/10/2014) PIA PO Puglia FESR 2014-2020), prevalentemente in impianti e macchinari innovativi al fine di ampliare la gamma di prodotti offerti per penetrare in nuovi mercati esteri e/o consolidare la propria presenza (in particolare, Hong Kong, India, Russia, Sud Africa, Algeria, Egitto, Australia, nuova Zelanda, Isole Fiji);
- Copia, conforme all'originale, del verbale di assemblea ordinaria dei soci, in data 14/02/2018, deliberante quanto segue: in base alla situazione economico patrimoniale dell'impresa le coperture finanziarie di complessivi € 3.537.930,00 sono state individuate in parte mediante la contrazione di finanziamenti ed in parte tramite apporto di mezzi propri con la imputazione di parte delle riserve straordinarie a riserve in conto aumento del capitale sociale per € 1.337.930,00 quale accantonamento in conto aumento del capitale sociale al programma agevolato PIA Regione Puglia Titolo II Capo 2 del reg. gen. "aiuti ai programmi integrati promossi da piccole imprese ai sensi dell'art. 27 del regolamento regionale della Puglia per gli aiuti in esenzione n. 17 del 30/09/2014 PIA P.O FESR 2014-2020. Tale somma sarà contabilizzata quale voce del patrimonio netto nel passivo del bilancio della società ad esclusivo servizio del fabbisogno finanziario necessario per la realizzazione del programma di investimenti promosso.

Inoltre, con PEC del 22/03/2018, acquisita da Puglia Sviluppo S.p.A. con prot. n. 3292 del 22/03/2018, la proponente ha inviato:

- Copia della delibera di concessione del mutuo ipotecario n. 74182423753 del 16/11/2017 emesso dalla "Banca Monte dei Paschi di Siena" alla società Hammer S.r.l., in data 10/10/2017, attestante quanto segue:
  - n. delibera: 5616;
  - importo euro: 1.200.000,00;
  - durata: 10 anni;
  - finalità: investimenti che la stessa società effettuerà in riferimento PIA Titolo II Capo 2 "Aiuti ai programmi integrati promossi da Piccole Imprese ai sensi dell'art. 27 del regolamento regionale della Puglia per gli aiuti in esenzione n. 17 del 30/09/2014 (BURP n. 139 suppl. del 06/10/2014), presentato presso la Regione Puglia la cui istanza di accesso è stata approvata provvisoriamente con D.D. di ammissione n. 1693 del 08/11/2017;
  - garanzie: garanzia ipotecaria e fidejussione della compagine sociale.
- Copia della delibera di concessione del mutuo, pratica n. 483320-17 per € 500.000,00 emessa dalla "Banca Nazionale del Lavoro – BNL", per la durata di 60 mesi, a favore della società Hammer S.r.l. per investimenti in acquisto di macchinari con disposizione irrevocabile al contributo derivante dal progetto PIA, con garanzie con fidejussione specifica per euro 500.000,00 da parte di Sigg. Modugno



Will po

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Valerio, Modugno Giovanni, Altomare Angela in cointestazione e della società "Simod S.r.l." assistito da *covenant* commerciale;

- Copia della delibera di finanziamento chirografario per € 500.000,00 emessa da "Banca del Mezzogiorno – MedioCredito Centrale S.p.A.", che attesta quanto segue:
  - Modalità di erogazione: unica soluzione;
  - Garanzie: garanzia SACE al 50% del finanziamento così come stabilito alla lett. e) del contratto di finanziamento;
  - Fidejussione di Valerio Modugno, Angela Altomare, Giovanni-Modugno (copertura per il 130%):
  - Fidejussione della società immobiliare "Simod S.r.l." (copertura 130%);
  - Subordini alla stipula: esito positivo dell'agevolazione regionale del progetto PIA;
  - Coventants giuridici: clausola Cross default e change of control.

In relazione all'apporto di mezzi propri, si è proceduto a calcolare l'equilibrio finanziario, come di seguito riportato:

	Tabella 21
2016	
CAPITALE PERMANENTE	
P.N.	2.179.056,00
FONDO PER RISCHI E ONERI	0,00
TFR	70.129,00
DEBITI M/L TERMINE	2.770.367,00
TOTALE	5.019.552,00
ATTIVITA' IMMOBILIZZATE	
CREDITI V/SOCI PER VERSAMENTI ANCORA DOVUTI	0,00
IMMOBILIZZAZIONI	3.160.343,00
CREDITI M/L TERMINE	0,00
TOTALE	3.160.343,00
CAPITALE PERMANENTE - ATTIVITA' IMMOBILIZZATE	1.859.209,00

Pertanto, si segnala che dall'esame del bilancio fornito, si è riscontrato un equilibrio finanziario tale da consentire all'impresa di prevedere la possibilità di sostenere il programma di investimenti prevedendo riserve libere di capitale da destinare al programma PIA.

Di seguito, si riporta una tabella riepilogativa dell'ipotesi di copertura finanziaria:

	Tabella 22
IPOTESI di COPERTURA FINANZIARIA	
INVESTIMENTO AMMISSIBILE	4.600.350,00
Agevolazione	2.032.250,00
Apporto mezzi propri (Verbale del 14/02/2018)	1.337.930,00
Finanziamento a m/l termine – Monte dei Paschi di Siena - MPS	1.200.000,00
Finanziamento a m/l termine – Banca del Mezzogiorno Mediocredito Centrale S.p.A.	500.000,00
di cui esente da garanzia	250.000,00
Finanziamento a m/l termine – Banca Nazionale del Lavoro - BNL	500.000,00
TOTALE FONTI	5.570.180,00
Rapporto mezzi finanziari/costi ammissibili	76,91%
Rapporto mezzi finanziari esenti da aiuti/costi ammissibili	71,47%

2

48 D

pugliasviluppo

A STATE OF LABOR.

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

Si rileva che le fonti previste assicurano la copertura degli investimenti ammissibili e il piano proposto rispetta le previsioni dell'art. 2 comma 5 del Regolamento 09/2008 e s.m.i., in quanto il contributo finanziario, esente da sostegno pubblico, assicurato dal soggetto beneficiario è superiore al 25% dei costi ammissibili previsti.

Si rammenta, infine che, in sede di rendicontazione finale, l'entità dell'agevolazione definitiva sarà determinata tenendo conto dell'intensità di aiuto connesse alle garanzie sui predetti finanziamenti, al fine di assicurare il rispetto della soglia massima totale fissata per le categorie di riferimento esentate ai sensi del regolamento generale di esenzione.

### 8. Creazione di nuova occupazione e qualificazione professionale

Il soggetto proponente, in sede di presentazione del progetto definitivo, dichiara di voler procedere, nel corso della realizzazione dell'investimento, all'incremento occupazionale per n. 7 ULA confermando le previsioni di incremento indicate in sede di progetto di massima.

In seguito a chiarimenti richiesti da Puglia Sviluppo S.p.A., la proponente ha ripresentato le Sezioni 9, 9B e 9C del progetto definitivo, acquisite da Puglia Sviluppo S.p.A. con prot. n. 3626/I del 30/03/2018, precisando che il dato di partenza delle ULA tiene conto dell'impegno assunto con il precedente programma di investimenti nell'ambito del Titolo IX PO 2007/2013 che prevedeva un dato ULA a regime (2016) di 26,5, così come confermato con DSAN datata 09/12/2016.

Pertanto, il dato ULA nell'anno a regime per il nuovo programma di investimenti sarà pari a 33,5 ULA partendo da 26,50.

### In allegato presenta:

- dichiarazione sostitutiva di atto notorio, sottoscritta digitalmente dal legale rappresentante, in cui si indica il mancato ricorso nel triennio 2015 2017 ad interventi integrativi salariali, il numero ULA (n. 26,50) dei dipendenti in forza nei dodici mesi antecedenti la presentazione dell'istanza di accesso nella sede oggetto di investimento ed un numero di ULA (n. 26,50) in tutte le unità locali presenti in Puglia, il numero di ULA (n. 26,50) dei dipendenti in forza nei dodici mesi antecedenti la presentazione dell'istanza di accesso complessivo dell'impresa ed, infine, l'incremento occupazionale a regime pari a n. 7 unità;
- copia del Libro Unico del Lavoro (cedolini paga), relativo alle dodici mensilità (02/2017-01/2018), in formato pdf, da cui si evincono le unità lavoro in forza sin dai dodici mesi precedenti la presentazione dell'istanza di accesso;
- foglio di calcolo delle ULA Sezione 9B, riportante un dato ULA pari a 26,5.

Inoltre, la proponente ha presentato in sede di progetto definitivo la sezione 9 con allegata una "Relazione di sintesi sull'impatto occupazionale degli investimenti previsti", sottoscritta digitalmente dal legale rappresentante, nella quale si afferma quanto segue:

# Descrizione situazione occupazionale ante investimento e post investimento agevolato

La composizione dei dipendenti nella fase ante investimento è così riassunta: n. 20 operai a tempo pieno; n. 8 operai part time; n. 3 impiegati a tempo pieno.

Mentre la situazione occupazionale dopo l'investimento prevede la seguente composizione: n. 25 operai a tempo pieno; n. 8 operai part time; n. 5 impiegati.

Si precisa che la proponente nella presente descrizione ha effettuato un arrotondamento in eccesso per quantificare la composizione dei dipendenti nella fase ante e post investimento.

3

ally De

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

### Esplicitazione degli effetti occupazionali complessivi che l'investimento stesso genera

Secondo quanto riportato nella sezione 9C del progetto definitivo, il programma di investimento prevede l'acquisto di nuovi macchinari tecnologicamente avanzati per costruire nuovi prodotti e migliorare la produzione di quelli attualmente costruiti, nonché l'acquisto di software gestionali ed operativi da utilizzare per il processo di interconnessione tra i macchinari (software gestionale), lo studio di nuovi prodotti (CAD/CAM) e per operare nel commercio elettronico (E-business). All'uopo l'azienda avrà la necessità, a suo parere, di assumere manodopera pari a minimo 5 unità con la qualifica di operai qualificati e/o specializzati da utilizzare per operare sui nuovi macchinari nonché impiegati pari a minimo 2 unità da immettere nell'ufficio tecnico e in amministrazione.

### Salvaguardia e Variazione Occupazionale

Negli ultimi 3 esercizi la governance della società, secondo quanto riportato nella sezione 9C, ha deciso di effettuare costanti investimenti in nuove tecnologie per il potenziamento della produzione e l'espansione aziendale sul mercato mondiale; ad oggi, il lavoro svolto ha dato i frutti sperati in quanto la continua crescente richiesta di prodotti Hammer, soprattutto da parte di Paesi esteri, fa sì che il ciclo produttivo debba necessariamente essere effettuato con turni di 16 ore al giorno. Pertanto, la salvaguardia occupazionale sia attuale che futura è assicurata, attesa la costante crescita dei volumi di vendite.

Come precedentemente affermato, il programma di investimento prevede l'acquisto di nuovi macchinari, software gestionali rappresentati dal programma "Overone" della società "Overmach S.p.A." ed operativi rappresentati da CAD, CAM per lo studio e la progettazione di nuovi prodotti, oltre al programma Agos Zucchetti per lo sviluppo dell'E-business, tutti necessari ad aumentare la produzione attuale oltre che sviluppare e costruire nuovi prodotti che la clientela richiede (Grapple, cesoie, Frantumatori speciali, ecc..). A tal fine l'assunzione a regime di 7 unità lavorative a cui garantire lavoro a tempo indeterminato rappresenta lo sforzo minimo che l'azienda, secondo quanto riportato nella sezione 9C, dovrà compiere per la gestione del nuovo business. Si segnala che il dato di partenza delle ULA è 26,5, in quanto si è tenuto conto del dato dichiarato nella DSAN datata 09/12/2016 (anno a regime) presentata in sede di collaudo (come da verbale del 05/12/2016) del precedente programma di investimenti presentato dall'impresa Hammer S.r.I. Pertanto, il dato ULA nell'anno a regime per il nuovo programma di investimenti sarà 33,5.

### Esplicitazione delle motivazioni che giustificano il numero di unità incrementali previste

La proponente riporta che avrà la necessità di assumere manodopera pari a minimo 5 unità con la qualifica di operai qualificati e/o specializzati da utilizzare per operare sui nuovi macchinari nonché impiegati pari a minimo 2 unità da immettere nell'ufficio tecnico per lo studio di nuovi prodotti con i software CAD/CAM/OVERONE e in amministrazione per l'utilizzo del programma Agos Zucchetti per l'E-business.

## Illustrazione dettagliata delle mansioni riservate ai nuovi occupati

La proponente riporta nella Sezione 9C che le nuove 7 unità lavorative da assumere a regime ricopriranno le seguenti mansioni:

# Operai:

- n. 1 tornitore che opererà su macchinari CNC per tale fase di lavorazione;
- n. 1 fresatore che opererà su macchinari CNC per tale fase di lavorazione;
- n. 1 saldatore che opererà su macchinari CNC ed attrezzature per tale fase di lavorazione;
- n. 1 rettificatore che opererà su macchinari CNC per tale fase di lavorazione;

W Fo

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

n. 1 montatore che opererà con attrezzature per tale fase di lavorazione.

#### Impiegati:

- n. 1 ingegnere da affiancare in Ufficio tecnico al fine di consentire il funzionamento del Software gestionale, nonché operare sui software CAD, CAM, Overone per lo studio e lo sviluppo di nuovi
- n. 1 impiegato che opererà con il software E-business per lo sviluppo del commercio elettronico.

## Descrizione del legame diretto del programma agevolato con il contributo agli obiettivi di innovazione e di miglioramento delle performance definiti nel progetto di investimento

La proponente ritiene che nel programma d'investimento da attuare, vi siano strettissimi collegamenti tra il programma agevolato, gli obiettivi di innovazione ed il miglioramento delle performance enunciati in progetto. Infatti, il programma agevolato da una parte prevede l'acquisizione di macchinari con tecnologie avanzate che non possono fare a meno dei processi di innovazione proposti; invero gli investimenti materiali potranno essere sfruttati a pieno solo e soltanto se accompagnati dai processi di innovazione quali interconnessione con software gestionali e l'implementazione di processi descritti in progetto. Tali innovazioni porteranno l'azienda a sviluppare l'unico tipo di impresa che si potrà definire competitiva e "vincente" sui mercati mondiali sia nell'attualità che nel futuro che sarà rappresentata sempre più dalla

Pertanto, l'incremento occupazionale è sintetizzabile come segue:

Tabella 23

	Occupazione generata dal p	programma di investimenti	
		Totale	Di cui Donne
	Dirigenti	0,00	0,00
Media ULA nei 12 mesi antecedenti la domanda nel	Impiegati	6,00	2,00
territorio pugliese	Operai	20,5	0
(febbraio 2016 – gennaio 2017)	TOTALE	26,5	2,00
		Totale	Di cui donne
	Dirigenti	0,00	0,00
Media ULA nell'esercizio a regime	Impiegati	8,00	4,00
nel territorio pugliese	Operai	25,5	0,00
(2019)	TOTALE	33,5	4,00
		Totale	Di cui donne
	Dirigenti	0,00	0,00
	Impiegati	2,00	2,00
Differenza ULA	Operai	5,00	0,00
	TOTALE	7,00	2,00

Si evidenzia che, l'incremento occupazionale (+7) previsto a regime in sede di progetto definitivo è pari a quanto dichiarato in sede di istanza di accesso (+7).

Di seguito si riporta la tabella di riepilogo:

				Tabella 24
Soggetto	Occupazione a regime (2016) precedente PIA PO 2007/2013	Occupazione preesistente dichiarata (02/2016 – 01/2017)	Variazione	Variazione da conseguire a regime (2019)
Hammer S.r.l.	26,50	26,5	+7	33,5





Hammer S.r.I.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

# 9. Rispetto delle prescrizioni effettuate in sede di ammissione alla fase istruttoria

Si rileva che l'impresa, in sede di progetto definitivo, ha sostanzialmente soddisfatto tutte le prescrizioni segnalate nell'istanza di accesso, relativamente a:

- · cantierabilità;
- impianto fotovoltaico;
- innovazione;
- portata innovativa;
- · ipotesi di ricavo;
- obiettivi commerciali;
- incremento occupazione a partire dal dato occupazionale a regime del precedente PIA;
- · sostenibilità ambientale.



7

July &

Hammer S.r.l.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

# 10. Indicazioni/prescrizioni per fase successiva

Si prescrive che il soggetto proponente dovrà provvedere ad ottemperare alle prescrizioni ambientali, così come riportate 3.2.



MW &

		Set or or				Programma integrat	Programma integrato di agevolazione (euro)	zione (euro)				Tabella 25
Seggetto Localizzazione		attività del progetto industriale (codice ATECO 2007)	Dimensione	Incremento ULA previsto	attivi materiali	R&S	Invostimenti in Innovazione Tecnologica, dei processi e dell'organizzazio	Servizi di consulenza	E-business	Totale investimenti ammessi	Totale agevolazioni arımesse	Periodo di realizzazione
Via degii Oleifici dell'Italia Meridionale Lotto G1 e Via degli Oleifici dell'Italia Meridionale 7/9 -70056 Molfetta (BA)		28.92.09 - Fabbricazione di alaren macchine da miniera, cava e cantiere (incluse porti e accessori).	Piccola	+7,00	4.389.000,00	00'0	162.950,00	26.400,00	22.000,00	4.600.350,00	2.032.250,00	09/11/2017
		TOTALEIN	NVESTIMENTI P	ROGRAMMA	TOTALE INVESTIMENTI PROGRAMMA INTEGRATO DI AGEVOLAZIONI	AGEVOLAZION	5			4.600.350,00 2.032.250,00	2.032.250,00	
di seguito, la	a tempis	Si riporta, di seguito, la tempistica di realizzazione dell'investimento di Hammer S.r.I. (GANTT):	zazione del	l'investime	ento di Hamr	mer S.r.J. (0	GANTT):		Tabella 26			
			Tipologia Attività	ità	2017		20	2018				
					III Trim. IV T	IV Trim.	I Trim. II Trim.	III Trim.	IV Trim.			
			Attivi Materiali	=								
		Ň	Servizi di consulenza	enza								
		- uu	Innovazione Tecnologica, dei processi e dell'organizzazione	ilogica, e one								D
			E-business									

Hammer S.r.i.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

## 11. Conclusioni

Sulla base delle verifiche effettuate e delle considerazioni esplicitate, la valutazione relativa alla ammissibilità del progetto definitivo è positiva. Di seguito, si riepilogano le voci di spesa ritenute ammissibili e le relative agevolazioni concedibili:

Tabella 27

		Progetto o	li massima		Progetto	definitivo	
Asse prioritario e Obiettivo Specifico	Tipologia di spesa	Investimenti Ammessi	Agevolazioni Ammesse con D.G.R.	Investimenti Proposti <sup>11</sup>	Investimenti Ammessi	Agevolazioni teoricamente ammissibili	Agevolazioni ammesse
		Ammontare (€)	Ammontare (€)	Ammontare (€)	Ammontare (€)	Ammontare (€)	Ammontare (€
Asse prioritario III obiettivo specifico 3a Azione 3.1	Attivi Materiali	4.390.000,00	1.922.250,00	4.389.000,00	4.389.000,00	1,975.050,00	1.940.550,00
Asse prioritario III obiettivo specifico 3a Azione 3.1	Servizi di Consulenza (ISO 14001, EMAS, ECOLABEL, SA8000, Adozione di Soluzioni Tecnologiche Ecoefficienti)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Asse prioritario III obiettivo specifico 3d Azione 3.5	Servizi di Consulenza (Fiere, Marketing Internazionale e Progr. di Internaz.)	65.000,00	32.500,00	35.000,00	26.400,00	13.200,00	13.200,00
Asse prioritario III obiettivo specifico 3e Azione 3.7	E-business	20.000,00	10,000,00	22.000,00	22.000,00	11.000,00	11.000,00
Totale Asse p	rioritario III	4.475.000,00	1.964.750,00	4.446.000,00	4.437.400,00	1.999.250,00	1.964.750,00
	Ricerca Industriale	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Asse prioritario I obiettivo	Sviluppo Sperimentale	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
specifico 1a Azione 1.1	Brevetti ed altri diritti di proprietà industriale	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Asse prioritario I obiettivo specifico 1a Azione 1.3	Innovazione	135.000,00	67.500,00	162.950,00	162.950,00	81.475,00	67.500,00

<sup>11</sup> Si precisa che il totale dell'investimento proposto è stato corretto rispetto a quanto riportato nella Sezione 2 - Scheda Tecnica di Sintesi del progetto definitivo (€ 4.609.000,00) in quanto la proponente ha riportato, per mero refuso, un "Totale Acquisizione di Servizi" pari ad € 57.200,00 anziché € 57.000,00 ed un "Totale Innovazione" pari ad € 162.800,00 anziché € 162.950,00.

6

pugliasviluppo

1

.7

1,



Hammer S.r.i.

Progetto Definitivo n. 36

### Codice Progetto: A4AL8Y9

Totale Asse prioritario I	135.000,00	67.500,00	162.950,00	162.950,00	81.475,00	67.500,00
TOTALE GENERALE	4.610.000,00	2.032.250,00	4.608.950,00	4.600.350,00	2.080.725,00	2.032.250,00

La valutazione del progetto definitivo presentato dall'impresa Hammer S.r.l. ha visto la totale ammissibilità delle spese relative alla categoria "Attivi Materiali". Il requisito relativo alla percentuale di spese per almeno il 20% in "Attivi Materiali" risulta rispettato.

Si rammenta, inoltre, che le spese degli studi di preliminari di fattibilità rispettano il limite del 1,5% dell'importo complessivo ammissibile del programma di investimenti.

Relativamente alle agevolazioni si evidenzia che, da un investimento richiesto pari ad €.4.608.950,00 ed ammesso per € 4.600.350,00 deriva un'agevolazione teoricamente concedibile per € 2.080.725,00 ed ammissibile di € 2.032.250,00.

V

V

pugliasviluppo

alle

56

Hammer S.r.l.

Progetto Définitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

# Allegato: Elencazione della documentazione prodotta nel progetto definitivo

L'impresa, in aggiunta alla documentazione obbligatoria presentata in allegato al progetto definitivo acquisita dalla Sezione Competitività e Ricerca dei Sistemi Produttivi con prot. n. AOO\_158/55 e da Puglia Sviluppo con prot. n. 175/I del 09/01/2018, ha inviato:

- copia del bilancio ai 31/12/2016 completo degli allegati e della relativa ricevuta di deposito al Registro Imprese;
- DSAN, a firma dell'Ing. Giovanni Bufi, relativamente all'assenza di opere murarie nel presente programma di investimento;
- DSAN, a firma dell'Ing. Giovanni Bufi, relativamente alla compatibilità dell'investimento da realizzare con le strumentazioni urbanistiche ed edilizie dell'immobile dove sarà localizzata l'iniziativa;
- layout del sito 1 Lotto G1;
- layout del sito 2 Lotti DA/5 D/2-P/2;
- planimetria piano copertura sito 1 Lotto G1;
- planimetria piano primo sito 1 Lotto G1;
- planimetria piano rialzato sito 1 Lotto G1;
- piante del piano copertura, piano primo, piano rialzato e piano secondo;
- planimetria generale sito 1;
- planimetria generale sito 2;
- visura catastale "Sicc Med S.r.l.";
- visura catastale "Simod S.r.l.";
- D.S.A.N. di autocertificazione delle informazioni antimafia del Rag. Renato Berardi in qualità di revisore unico dei conti;
- D.S.A.N. di autocertificazione delle informazioni antimafia del Sig. Modugno Valerio in qualità di legale rappresentante della "Hammer S.r.I.";
- DSAN, a firma del legale rappresentante, relativamente alla richiesta di rinnovo dell'attribuzione del rating di legalità con, in allegato, comunicazione a mezzo PEC dell'Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato;
- DSAN di iscrizione C.C.I.A.A.;
- copia documento d'identità del legale rappresentante, Sig. Valerio Modugno;
- copia contratto di locazione dell'immobile tra "Sicc Med S.r.l." e "Hammer S.r.l." registrato presso le Agenzia delle Entrate di Bari il 22/12/2016;
- copia contratto di locazione dell'immobile tra "Sicc Med S.r.l." e "Hammer S.r.l." registrato presso le Agenzia delle Entrate di Bari il 22/06/2015;
- copia contratto di locazione dell'immobile tra "Simod S.r.l." e "Hammer S.r.l." registrato presso le Agenzia delle Entrate di Bari il 21/11/2016;
- copia contratto di locazione dell'immobile tra "Sicc Med S.r.l." e "Hammer S.r.l." registrato presso le Agenzia delle Entrate di Bari il 15/09/2017;
- copia documento d'identità del Rag. Renato Berardi;
- copia contratto per gli studi preliminari di fattibilità tra il Rag. Renato Berardi e la società "Hammer S.r.l." in data 01/09/2017;
- copia del curriculum vitae del Rag. Renato Berardi;
- copia preventivo "Decomeccanica" n. 811 del 24/07/2017;
- copia preventivo "Decomeccanica" n. 812 del 24/07/2017;
- copia preventivo "Decomeccanica" n. 813 del 24/07/2017;

3

4 plu 57 A

Hammer S.r.I.

Progetto Définitivo n. 36

### Codice Progetto: A4AL8Y9

- copia preventivo "Decomeccanica" n. 814 del 24/07/2017;
- copia preventivo "Decomeccanica" n. 815 del 24/07/2017;
- copia preventivo "Decomeccanica" n. 816 del 24/07/2017;
- copia preventivo "Decomeccanica" n. 817 del 24/07/2017;
- copia preventivo "Decomeccanica" n. 818 del 24/07/2017;
- copia preventivo "Decomeccanica" n. 819 del 24/07/2017;
- copia preventivo "Decomeccanica" n. 820 del 24/07/2017;
- copia preventivo "Decomeccanica" n. 821 del 24/07/2017;
- copia curriculum aziendale "Informatica S.r.I.";
- copia preventivo "Informatica S.r.l." del 22/11/2017;
- copia preventivo "Overmach S.r.l." n. S478/17 del 10/12/2017;
- copia dell'Attestato per la formazione per incaricato alla registrazione di Amedeo Gianfranco;
- copia dell'Attestato per Digital Coach di Amedeo Gianfranco;
- copia preventivo "Auxo" n. PRE/17/036/AP del 29/12/2017;
- copia preventivo "Auxo" n. PRE/17/035/UT del 29/12/2017;
- copia preventivo "Auxo" n. PRE/17/035/PM del 29/12/2017;
- copia curriculum vitae di Amedeo Gianfranco;
- copia curriculum vitae di Davide Catamo;
- copia curriculum vitae di De Vanna Gioacchino;
- copia curriculum vitae di Cironi Francesco;
- copia curriculum vitae di Paolino Michele;
- copia curriculum vitae di Vendola Gioacchino;
- copia curriculum vitae di Fezzardi Antonio;
- copia curriculum vitae di Mariateresa Caldarola;
- copia curriculum vitae di Carlo Cusatelli;
- copia curriculum vitae di Francesca Maniera;
- copia curriculum vitae di Silvia Gravili;
- copia curriculum vitae di Davide Manganelli;
- copia curriculum vitae di Giuseppe Raffaele;
- copia curriculum vitae di Pierluigi Toma;
- copia curriculum vitae di Andrea Troisi;
- copia curriculum vitae di Rossella Vantaggio;
- copia curriculum vitae di Andrea Venturelli;
- copia Diagramma GANTT relativamente all'Addestramento del Personale;
- copia Diagramma GANTT relativamente E-business;
- copia Diagramma GANTT relativamente all'indagini di mercato internazionali;
- copia Diagramma GANTT relativamente al deposito delle 3 domande di marchio dell'unione europea e internazionale;
- copia Diagramma GANTT relativamente al marketing internazionale;
- copia preventivo "Studio Ferrario" n. 34/2017 del 9/11/2017;
- copia curriculum aziendale "Troisi Ricerche S.r.l. Unipersonale";
- copia contratto per i servizi di consulenza tra "Troisi Ricerche S.r.l. Unipersonale" e "Hammer S.r.l."
   in data 09/11/2017;
- copia del documento di identità di Altomare Angela;
- copia del documento di identità di Modugno Valerio;

5

1 58 D

Hammer S.r.I.

Progetto Definitivo n. 36

#### Codice Progetto: A4AL8Y9

- copia del documento di identità di Modugno Onofrio;
- copia dell'Atto Costitutivo del 03/12/2004, Repertorio n. 22147, Raccolta n. 8178;
- copia della modifica Statuto del 19/02/2009, Repertorio n. 30024, Raccolta n. 13045 e relativo Allegato "A";
- copia Diagramma GANTE del programma di investimenti;
- copia Visura Camerale Hammer S.r.l.

In seguito alla richiesta di integrazioni, la società proponente ha inviato:

- ✓ con PEC del 23/01/2018, acquisita da Puglia Sviluppo con prot. n. 823/I del 24/01/2018 la seguente documentazione integrativa:

  ✓ con PEC del 23/01/2018, acquisita da Puglia Sviluppo con prot. n. 823/I del 24/01/2018 la seguente

  documentazione integrativa:

  ✓ con PEC del 23/01/2018, acquisita da Puglia Sviluppo con prot. n. 823/I del 24/01/2018 la seguente

  documentazione integrativa:

  ✓ con PEC del 23/01/2018 la seguente

  documentazione integrativa:

  ✓ con PEC del 23/01/2018 la seguente

  documentazione integrativa:

  ✓ con PEC del 23/01/2018 la seguente

  documentazione integrativa:

  ✓ con PEC del 23/01/2018 la seguente

  documentazione integrativa:

  ✓ con PEC del 23/01/2018 la seguente

  Octobre del 24/01/2018 la seguente

  Octobre del
- copia curriculum vitae di Andrea Troisi in formato leggibile;
- copia curriculum vitae di Carlo Cusatelli in formato leggibile;
- copia curriculum vitae di Silvia Gravili in formato leggibile;
- copia curriculum vitae di Giuseppe Raffaele in formato leggibile;
- copia curriculum vitae di Andrea Venturelli in formato leggibile;
- sezione 2 del progetto definitivo punti B2 B4;
- sezione 9, 9B del progetto definitivo;
- copia preventivo "Troisi Ricerche S.r.l. Unipersonale", pagina corretta.
- √ con PEC del 26/01/2018, acquisita da Puglia Sviluppo con prot. n. 1036/I del 31/01/2018 la seguente
  documentazione integrativa:
- sezione 2 del progetto definitivo con numerazione corretta, firmata digitalmente.
- ✓ con PEC del 30/01/2018, acquisita da Puglia Sviluppo con prot. n. 1043/I del 31/01/2018 la seguente documentazione integrativa:
- lettera di chiarimenti in seguito a richiesta di integrazione, firmata digitalmente.
- ✓ con PEC del 14/03/2018, acquisita da Puglia Sviluppo con prot. n. 2977/I del 15/03/2018 la seguente
  documentazione integrativa
- copia del contratto di finanziamento concesso da MPS con relativa attestazione indicante la finalità del finanziamento;
- copia del contratto di finanziamento concesso da BNL con relativa attestazione indicante la finalità del finanziamento;
- copia del contratto di finanziamento concesso da Banca del Mezzogiorno;
- copia del verbale dell'assemblea ordinaria dei soci attestante l'apporto di mezzi propri ai fini della copertura finanziaria del programma di investimenti PIA.
- ✓ con PEC del 22/03/2018, acquisita da Puglia Sviluppo con prot. n. 3292/I del 22/03/2018, la seguente documentazione integrativa:
- copia di delibera di finanziamento concesso da MPS;
- copia di delibera di finanziamento concesso da BNL;
- copia di delibera di finanziamento concesso da Banca del Mezzogiorno.

(F

4 July 59 July

Hammer S.r.I.

Progetto Definitivo n. 36

Codice Progetto: A4AL8Y9

- ✓ con PEC del 29/03/2018, acquisita da Puglia Sviluppo con prot. n. 3626/I del 30/03/2018, la seguente documentazione integrativa:
- perizia giurata a firma del tecnico, Ing. Giovanni Bufi, relativamente alle prescrizioni in ambito ambientale;
- sezione 1 del progetto definitivo con modifica alla sezione ULA;
- sezione 2 del progetto definitivo con le sezioni corrette come da richiesta di integrazioni;
- sezione 9 del progetto definitivo con le sezioni corrette come da richiesta di integrazioni;
- file pdf dell'elenco ULA nei dodici mesi antecedenti la presentazione della domanda di istanza di accesso.
- ✓ con PEC del 04/04/2018, acquisita da Puglia Sviluppo con prot. n. 3810/I del 06/03/2018, la seguente documentazione integrativa:
- copia CILA n. 241/2018;
- copia inizio lavori, a firma del legale rappresentante;
- copia parere PAI del Comune di Molfetta (BA).
- ✓ con PEC del 15/05/2018, acquisita da Puglia Sviluppo con prot. n. 5127/I nella medesima data, la seguente documentazione integrativa:
- Relazione, a firma del legale rappresentante, circa le prescrizioni e gli accorgimenti ambientali;
- DSAN, a firma dell'Ing. Giovanni Bufi, relativamente alla presentazione C.I.L.A. presso il Comune di Molfetta (BA).
- ✓ con PEC del 25/05/2018, acquisita da Puglia Sviluppo S.p.A. con prot. n. 5680/l del 28/05/2018, la seguente documentazione integrativa:
- DSAN, a firma del legale rappresentante, relativamente al pantouflage o revolving doors.

Modugno, 08/06/2018

Valutatore Rosanna Rinaldi

Responsabile di Commessa Michele Caldarola

Visto:

Program Manager Sviluppo del Sistema Regionale delle PMI

Donatella Toni

IL PRESENTE ALLEGATO

pugliasviluppo

avv. Gianno Elisa Berlingerio